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. R
INTRODUCTION

Le fait que l=s él¥ves qui sont actifs pendant toutes
les phases des cours et qui produisent des phrases au moins
gramhaticalement carrectes dans une situation de communica-
tion donnde n'arrivent pas % atteindre la méme performance
communicative en dehors de la classe et aux étapes ulté-
rieures de leurs études nous a poussds & faire cette reches-
che méthodologique.

Nous sommes partis des difficultés pédagogiques provenant
des méthodes utilisées en classe .préparatoire du Lycée mi-
litaire d'ISIKLAR.Comme 1le nombre des cours destinés 3
'1'enssignement du frangais en classe préparatoire est de 28
heures par semaine,on utilise plusieurs méthodes en m&me temps.
Nous savons que les orientations péda??giques des méthaodes
sont différentes les unes des autres. Cette différence exis-
¥e surtout entre les méthodes audio-visuelles de différentes
générations,

Nous trouvons utile de vous informer sur les méthodes
et les heures hebdomadaires destinées 3 ces méthodes.

Premier semestre

1- LA FRANCE EN DIRECT I (LFD I) 24 heures par semaine
2- YOIX ET IMAGES DE FRANCE I (VIF I) 3 heures par semaine

Deuxibtme semestre

1~ ARCHIPFL 24 heures toutes les
deux semaines

2-VIF 1 3 heures par semaine

3-VIF TI 24 heures toutes les

deux semaines. 2)
Pour mettre fin & certype d'éclectisme que nous jugeons
inefficace,nous sommes partis de l'éclectisme actuel dans
l'espoir de trouver la meijilleure solution parmi les autres
sans ajouter ume nouvelle méthode.

1 Selon Galisson R.,Coste D.,{Dictionnaire de didactique des
langues,Paris,Hachette,1976;p.342), une méthode-est um en~
_ semble pédagegique complet.Selom le méme dictiomnaire,la

méthodologieyc'est 1'ensemle des principes et des hgpothhses :
quil sous-tend l'élaboration d'une méthode.
2 Comme VIF II est de la mBme inspiration que VIF I_st que

.1'année scolaire ne permet que son emploi tTes partiel,
nous l'avons écarté de notre étude.
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Ce faisant,nous avons Eammengé par l'étude des thdéo~
ries linguistiques,psvycholinguistiques,sociolinguistiques
différentes pour en voir ensuite leur application dans les
méthodes en questicn.Ce travail nous a permis de mettre
souscla lumikre leurs inspirations théoriques. "o 1o

Nous avons constatd premidrement qu'il y avait des
choix opposés & l'intérieur de la mé&me méthode,deuxitmement
que leurs concepteurs sont en contradiction avec les prin- ‘
c'ipes dont ils se reclament.LFD I par exemple qui se rec-
lame du structuro~glebalisme applique les principes du be-
haviorisme.

Nous étioms de 1l'avis qulune enquBte que nous donne-
rioms aux 4lbves de la classe préparatoire &3 la fim de 1l'an-
née scolaire nous permettrait d'arriver & une soclution plus
efficace.De ce fait,nous avons préparé des situations de csm-
munication proche de la réalité quotidienne et des question-
naires.leur dvaluation nous a aidés & voir les lacunes des
méthodes.

Ainsi,nous avons pu proposer un 24clectisme différent
dont l'efficacité pourra 8tre justifise par son utilisatiom.



I. THEORIES LINGUISTIOUES
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I.1.LE DISTRIBUTIONNALISME

Pour décrire les rkgles de fonctionnement d'une langue,
il faut que celle-ci socit connue dans sa totalitd et du
moins dans #les conditions définies & un moment donné du
temps.La lamgue constitue un ensemble de microsyst®mes
interdépendants.L'étude de ces microsyst®mes ne doit se
faire qu'd 1'intérieur d'ensembles plus vastes.lLa méthade
employéde pour les é4tudier est celle de l'analyse distribu-
tionnelle.

La méthodologie d'analyse distributionnelle est présen-
tée par Z.Harris.Cette analyse peut 8tre considérde comme
le développement de celle de L.Bloomfield et comme la con-
séquence d'une attitude behavioriste qui néglige le sens.

L'analyse distributionnelle est descriptiviste; cette
'analyse veut dégager la deseription d'une langue & un moment
donné du temps donc c'est une analyse synchronique.

Les principes de l'analyse distributionnelle
l-le premier principe est d'aveoir pour base un corpus qui
comprend l'ensemble des énoncés dont les locuteurs apparte-
nant au m8me groupe linguistique se servent en communigquant
Pour ce but,on recueillit um échantillon de langque.Cet échan-
tillon a une certaine homogénéité,parce gqu'il appartient au
m8me groupe socio-cultursl.
2-Le deuxibme principe est que comme un message linguisti-
gue. m'a un sens défini que dans une situation ol un locu-
teur et un auditeur se communiquent,et que cette situation
qui n'est connue gque dans les pratiques sociales,donc incon-
naissable dans tous ses détails,l'analyse distributionnelle
récuse la sémantique comme moven d'accd®s aux structurss de
code,comme moyen d'analyse,

Pour Z.Harris,quand on analyse une langue le sens est
mis entre parethdses,

Sur le plan d'analyss,le sens servira seulement 3 iden-~
tifier les énoncés successifs,si un énoncé est sémantique~-
ment identique 3 un autre quand on a changé un élément.Mais
pour cela il faut avoir une stabilité des énoncés,des rdgles
du code.Ainsi on rejoint au premier principe.
3-Le troisidme principe est celui de l'analyse syntagmatique
des segments.dn décrit des 4léments par leurs positions dans
la chaine parlée.Pour les s&gments,il vy a des régularités
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analysables:si tel segfent a une place dans la chatne par-
lée,cotte place ne sera pas possible pour les autres seg-

ments.L'analyse distributionnelle a le souci de définir si
les s=gments sont identiques d'apr¥s le.urs environnements

et leurs positions avec les autres segments.

Cette analyse s'est fait premidrement dans la détermi-
nation des phon®mes,puis cette méthode a 4té appliquée aux
unités de premidres articulations(suffixe,préfixe)et 2 la
grammaire.Cette analyse des dépendances syntagmatiques met

en évidence la probabilité d'un segment apr®s un autre seg-
mente.

On peut donc dire que l'analyse distributionnelle con-
sid¥re la langus dans ses deux axes:

l-L'axe paradigmatique

C'est sur cet axe que se situent les mots qui peuvent
se substituer 3 un endroit déterminé de la chainse parlse
ou de la ligne écrite.

Sur cet axe on fait des opérations de substitution des
segments identiques (constituants immédiats identigques),et
on clasifie ces constituants immédiats en fonction de leur
entourage dans le corpus d'stude.

2-L.'axe syntagmatique

Sur cet axe des régularités combinatoires appelées "struc-
tures"apparaissent.On peut y passer d'une structure 3 1'aut-
reo;, type d'opération appelde "transformation."

Selon Chomsky,des dépendances mutuelles des 4léments
constitutifs ont aidé les thdoriciens 3 4tablir des moddles
de transformations et de génération de phrasss.

Cette analyse distributionnelle a été utilisde par des
concepteurs des méthodes audio-oralistes aux différents ni-
veaux de la sélection,de la présentation et des techniques
d'exploitation des contenus linguistiques.
a-Au niveau de la sélection des contenus linguistiques

Le' contenu linguistigue des méthodes audio-orales re-
pose sur l'étude des structures de bass présentées par l'a-
nalyse distributionnells.
b-Au niveau de la présentation des contenus linguistiques

Des : boltes de Hockett utilisédes par les linguistes distri-
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butionnalistes ont inspiré les méthodologues audio~oralis-
tes pour leurs tables de substitutions qui présentent des
variations sur l'axe paradigmatique et permet de passexr ="
d'une structure & une autre sur l'axe syntagmatique.



I.2. LE STRUCTURALISME

Piaget définit le structuralisme de la fagon suivante:
"Toute doctrine ou méthode qui -avec un certain degré d'abst-
raction-considdre son objet d'%tude non comme un simple agg-
lomérat d'éléments disparates,mais comme un agencem=nt d'é-
léments solidaires tel que chacun dépend des autres et n'est
d2finissable que dans et par ses relations d'équivalence gu
d'opposition avec les autres,l l'intérieur du tout.Autrement
dit toute doctrine ou méthode qui dispose du concept de struc-
ture et qui envisage son aobjet d'étude comme une structurs.
On considdbre la notion de totalité et l'attitude relation-
nelle comme caractéristiques du structuralisme."(l)

Les structuralistes amiricains comme Yells,Harris,Pike
présentent,bien gue des moddles d'analyse soient en éppa-
rence assez différents les uns des autres,des variantes du
m&me moddtle formel.Ils veulent :

a) partir de la langue parlée d'un indivédu ou d'une commu-~
nauté gqui formera l=ur corpus,

b) se limiter 3 la forme en excluant le sens;

c) décrire la grammaire de la langue en la dégageant du cos-
pus ainsi obtenu.

La liste de structures qu'on obtiendra fera l'objet d'étu-
de des structuralistes américains.

Ces principes de travail présentés par Tddy Roulet(z)
s'intéressent uniquement ayx structures.lLes structuralis-
tes américains ns tiennent comptent donc ni des réalités
auxgquelles les structures gqui ne sont gue des phrases peu-
vent renvoyer,ni du type de signes gui les constituent puis-
que ssyle la forme est soumise & l'analyse.

De plus les structuralistes ne tiennent pas compte du
contexte discursif dont la phrase est extraite,et de la si-
tuation de communication pour laguelle elle a &té congus.

La grammaire structuraliste américaine "ne tient pas compte
des ?ggblémes posés par la fagon dont 1é langage est utili~
sé."

1 Galisson R.,Coste D.,Dictionnaire de didactigue des lan-
gues,Paris,Hachette,1876.p.52Q.

2 Roulet ©.,Théories grammaticales,descriptions et enseig-
nement des langues,Paris,fFernand Nathan,Bruxelles,lLabor,
1978,p.34.

3 Chomsky N.,La forme =t le sens dans le langage naturel,
Hypoth&ses,Paris,Seghers,1972,p.145.
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La linguistique structuraliste,avec l'enregistrement
d'un corpus représentatif de la langue étudié,a introduit
la notion de niveaux de langus.

La grammaire structuraliste décrit la langue parlde -t
présente systématiquement les marques de la langue parlée.
Jean Dubois dans Grammaire structurale de francais :nom et

pronom met en 4vidence la dissymétrie entre le code parlé
et le code graphique et fait la description des margques du
genre et du nombre. 4)L'étude du nombre des marques dans la
langue écrite et dans la langue parlée présente une analyse
phonologique qui sera utilisée dans l'enseignement de la
prononciation.Ces recherches phonologiques ont donné beau-
coup plus d'importance aux activités de correction phoné-
tique.

La grammaire structurale présente un inventaire des for-
mes et des constructions qui apparaissent dans un corpus.
Elle considdre la langue comme un ensemble de patterns(phra-
ses moddles)et trouve cette présentation utile,parce que
les structuralistent supposent que les apprenants peuvent
acguérir et reproduire ces phrases par.leur répétition
intensive.

Cette conception de l'acquisition s'appuie sur le beha-
viorisme et surtout sur le conditionnement de Skinner.Dans
ce cadre la lanque n'est gu'un ensemble de comportements
observables qui ne peuvent 8&tre acquis que par leur pratique
intensive.Il s'agit 13 de comprendre son fonctionnement et
non pas d'apprendre des théories sur la langue.lL'ensemble des
patterns de la langue permettrait 3 l‘apprenant de faire une
généralisation sans recourir & la rdgle.

Z Dubois J.,Grammaire structurale du francais :nom et pronem,
Faris,Librairie Larousse,1965,ppl7-51.
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I.3.LA GRAMMAIRE GENERATIVE TRANSFORMATIONNELLE

I,3.1.La syntaxe générative

La syntaxe générative prstend au'elle peut résoudre
les difficultés qu'avait la syntaxe structurale et qu'elle
permet d'engendrer une infinité de constructions grammati-
cales et de comprendre un nombre ind4fini d'4noncéds.Zlle
vise 3 développer un ensemble de rdgles qui permettent de
produyire toutes les phrases possibles d'une langue danndés.
Pour Chomsky la syntaxe est,parmi les autres composantes
gui sont la sémantique et la phonologie,la plus impartante
de la langue.

I.3.2.La transformation en grammaire ggnérative

Dictionnaire didactique des langues définit la trans-

formation ainsi : "type de r&gle qui permet de passer des

structures profondes 3 la structure superficielle d'une
phrase."(s)Structure profondes et structure superficielle
sont expliquées dans le m&me ouvrage de la fagon suivante :
"La structure profonde est une structure sous-jacente & la
phrase,qui représente plus clairement les relations syntaxi-
ques que la structure de surface,ot qui détermine le sens.
Zxemple :1a structurs profonde paraphasée de "Pierrs pro-
met & Marie de venir'"est "Pierre promet guelque chose & Ma-
rie","Pierre viendra" 6

Aprds avoir ainsi présenté les deux aspects de la gram=-
maire générative transformationnelle dévéloppée par Chomsky
et ses disciples ¥ partir de 1955,nous voulons essayer ce
que la grammaire générative transformationnelle que"Chomsky
congoit comme un systd®me de r®gles de remplacement qui,i
partir du symbole initial Prrase et avec le concours d'un
lexique,permet d'engendrer des suites de symboles,appeldss
structures profondes,gui contiennent en principe toutes les

informationg - 8émantiques nécessaires & l'interprétation de
la phrase"' / a apporté % l'enseignement des langues.

5 Galissom R.sCoste D.,Dictinnnaire de didactioue des lan-
gues,Paris,Hachette,1976,p.571.

6 ibid.,p.523.

7 Roulet T.,Théories grammaticales,descriptions et enseig-
nament des langues,Paris,Fernand Nathan,Bruxelles,Labor,
1976,p.58,
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1-L'approche générative et transformationnelle prétend se
rendre compte de la compdtence grammaticale du sujet par-
lant dans une langue donnée =t de ce fait fournit des donnédes
linguistiques plus compldtes et explicites que les autres
moddles de grammaire 3 l'enseignement des langues.Ces don-
nées qu'elle apporte pour l'enseignement des langues pour-
raient aider les apprenants & mieux saisir le fonctionne-
ment du syst®me d'une langue.

2-Chomsky essaie de faire la synth®se des apports de la gram-
maire traditionnelle et de la grammaire structurale en expli-
citant les travaux de la premi®re et en traitant ce qui ée
chappe aux critd®res formels. et distributionnels de la deuxi-
tme,

3-Z1le fournit des r®gles plus campldtes et explicites sur
la construction d'énoncés grammaticaux.

4-La grammaire générative transformationnelle peut fournir
aux exercices structuraux de transformation,des rdgles de
transformation.

5-Clle fournit des r®gles qui permettent de construire des
phrases complexes et constitue un excellent fondement pour
l'enseignement de l'expression 4crite .

6-n offrant des listes d'exceptions =t des cas particuliers
elle peut constituer un auxiliaire efficace pour les maitres
et apprenants.

7-La distinction entre structure superficielle st structurs
profonde peut permettre un apprentissage satisfaisant.
B8-Elle consid®re la langue maternelle comme un auxiliaire
utile.%lle prétend que les connaissances générales du syse
tdme et du fonctionnement de la langue maternelle pourrait
permettre & l'apprenant d'acquérir facilement une langue &t-
rangdre,si on admet gue la description de toutes les langues
ont la m8me fonme générals et que les langues présentent dss
structures profondes communes,ce qui est d'ailleurs l1l'hypot-
htse de la grammaire générale.

9-71lle permet l'analyse des erreurs.tlls traite les notions
de grammaticalité et d'aggramaticalité.Tlle permet égale-
ment de réveler les rdgles violdes & partir d'une phrase

qui résulte de la non application des rdgles qu'on a en-
s~igndes tout en précisant le degr¢ des erreurs commises.
lU;Fn phonétique =t en sémantique,la grammaire générative
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transformationnelle a découvert de nouvelles informations,
comme par exemnle les régularit<$s sous-jacentes inconnus
par les phonologues comme les r¥gles de la liaison et de
l1'élision en frangais donndes par S.Schane.(e)

D'autre part,la théorie générative transformationnelle
permet de voir les rapports entre le co-e parlé et sa trans-
cription graphique.Ces informations peuvent faciliter le
passage d'un code & l'autre et 1'$*ude paralldle des deux
svstdmes.,

Dans le domaine s<émantique,elle prétend que seule la
connaissance des mots isolés ne puissent pas permettre la
campréhension.Mais la fusion de ces sens peut conduire 1'app-
renant & la compréhension.C'=st sur ce processus de la fusion
gque le linguiste doit r4flechir.

8 Schane 5.,"L'élision et la liaison en frangais",tra-
duction d'un chapitre de. . French Phonology and Morpholo-
gy yin.Roulet E.,Théori rammatica inti

) lheories grammaticales descriptiops at
gnseignement des langues,Paris,Fernand Nathan ,Bruxelles,
Lab°r$1978,p.73.
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I.4., LA SOCIOLINGUISTIGUF

La connaissance du systi®me linguistique en situation
oli toute une sériecde facteurs tels gque le canal de commu-
nication,le statuts des interlocuteurs,le cadre temporel,
le type et les niveaux de discours emplovés selon les
classes sociales etc,interviennent fait l'objet d'étude
de la sociolinguistique.

D'ailleurs ces facteurs auxquels ogb4it la parole,sont
les composants de la compétence de communication qui,elle,
en permettant aux usagers de la langue d'entrer en rapport
les uns avec les antres et en assurant la comprédhension mu-
tuelle s'oppose 3 la compétence linguistigue qui néglige
l'actualisation du syst®me linguistique.

D.Coste présente la compétence de communication 3 par-
tir des composantes suivantes:

"Jne composante de maltrise linguistigue:savoir et savoir
faire relatifs aux constituants et au fonctionnement de la
langue 4trangdre,en tant gue svst®me linguistique permet-
tant de réaliser d=s énoncés,

~une composante de maltrise textuelle:savoir et savoir faire
relatifs aux discours et aux messages en tant que séguences
organisés d'énoncés{agencements st enchainements transphras-
tigues,rh#torique et manifestation é4nonciative de l'argumen-
tation)

-une composante de maltrise référentielle:savoir et savoir
faire touchant aux routines,stratégies,régulations des é-
changes interpersonels en fonctions des pesitions,des r8les,
des intentions de csux gui y prennent part.

~uns compasante de maltrise situationnelle :savoir =t savoir
faire relatifs aux différents autres facteurs qui peuvent
affecter,dans une communauté et dans des circonstances den-
nées,les choix opérés par les usagers du langage."(g)

La définition du concept d'acte de parole qui est venu
de la sociolinguistique et gui concerne directement les
composantes de la compétence de commynication,puisqu'ils sont
spécifiques quant aux locuteurs,aux circonstances,au lieu,
au moment,refldte le domaine de la sociolinguistique et elle
est proche de la conception de pargle de Saussure qui con-
sid®re la parole comme le produit social d'une communauté.

9 Coste D.,"Lecture st compétence de communication”,Ls fran-—
gais dans le Nonde(l&l),nov-déc.,1978,pp.25-34.
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La sociolinguistique étudie donc les situations de commu-
nicatiof®.

Etudions maintenant largement les composantes d'une
situation de communication en face & face telles qu'elles
sant présentées dans wR_niveau seuil(lggus ses. deux. as-~
pects.les pages suivants transmettent son résumé.

T.h.l, ASPECTS SACTINCULTURELS
3 I.4,1.1 Le lieu

Le lieu détermine les comportements des usa-
gers et le fonctionnement du code verbal.Il peut
gtre l'objet du discours{exemple:la visite d'un
appartement 3% louer).lLe lieu renvoi,au plan du
discours,a des déictiques.De ce point de vue,il
fournit un cadre perceptif de références(exem-
ple:voild le 27,sans utiliser le terme "autobus")
Les rapports sociaux et d'usages gnonciatifs sont
caractérisds par le lieu.Alors,il impose la con-
naissance de certaines ré&gles sociales.tn dialo-
gue n'importe ol,n'importe comment avec n'importe
qui n'est jamais possible.Pourtant il faut noter
que le lieu n'a toujours pas de rapport avec l'ac-
te d'énonciation(exemple:une giscussion sur n'im-
porte guel sujet)

Considérons maintenant la poste comme cadre
d'interaction sociale.Si on ne retient que l'o-
psration qui consiste 3 envoyer un télégramme
parmi toutes les opdrations possibles,il s'e-it
pour M.X gui veut envoyer un télégramme et gui
n‘a pas d'information quant & la fagon de pro-
céder,

-ge demander un renseignement sur l'ocpération =lle
m8me :

Je veux envoyer un télsigramme

Pour envoyer un t4l4gramme

J'ai un télégramme 3 envoyer
-de demander un rens=ignement sur le lieu :
) A quel guichet dois-je m'adresser?

Les télégrammes,Svp.
-de demander un rens=ignement sur le "comment" de
l'ogpération :

Qutest-ce que je dois faire?

Quel papier est-ce que je dois remplir?
A ses demandes on peut lui dire :

Remplissez ce formulaire.

Remplissez le formulaire qui est 1% bas.

Adressez-vous 3 ce guichet.
Dans cette situation de communication,les déic-
tiques peuvent s'apparaitre si le guichet ol M.

10 Coste D.,Courtillon J.,Frenczi V.,Un niveau seuil,
-Paris, Hatier,1981,pp. 21-31.
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doit se rendre est en vue :"allez 13 bas."

I1.4,1.2.Les circonstances

Les circonstances peuvent &tre caractérisées
par le "ici" et"maintenant" de touts situation
de communicatiom.0n peut les classer selon leur
caractdre fortuit et selon la nature linguistigue.

Les circonstances pesuvent 8tre prévues par le
locuteur,puisque c'est lui qui dstermine au préa-
lable les conditions de son intervention(exemple:
3 la poste,les circonstances sont prédvues parfois
par le locuteur puisgqu'’il se rend dans un li=u
déterminé en vue d'effectuer ume opédration précise).
“lles ne peuvent pas 8tre prsvues par le locuteur
et elles peuvent provoguer des réactions verbales
spontanées ou impulsives selon la natire de 1':Z~
vénement ou des contingences.lLes circonstances im-
prévues peuvent 8tre d'ordre linguistique quand
la manifestation de l'inattendu se réalise par un
énoncé verbal.Dans ce cas le locuteur passera de
sa position "l'interpellant" & la position "inter-
pellé”(exemple :il est possiblae d'imaginer & la
paste gu'un usager =ssaie de ne pas faire la queue,
ce qui appelera des réactions verbales de la part
des autres usagers ou de l'emplayé : "Prenez votre
tour s'il vous plalt"ou "Non,mais dites donc","(a
alors",

D'autre part,l'événement de type extra-linguis-
tigue,par exemple les changements intervenus dans
les modalités d'execution d'une aopération postale
peuvent constituer l'imprévu:le colit d'une opéra=
tion a augmenté,le formulaire % remplir est diffé-
remment libellé,l'emplacement d'un guichet a chan-
gé.A ce type de changement,on peut avoir des réac-
tions verbales sous formes de demandes 'd®informa-
tions quant au nouveau fonctionnement,soit des
commentaires caommes

"Tiens,ce n'est plus & ce guichet qu'on
envoie les télégrammes?"

"C!était bien plus pratique avant."
"Il y a longtemps que ga a augmenté?”
1.4.1.3. Le domaine de référence

Les références peuvent se rapporter aussi bien
sur les questions verbales qus sur les “noncés é-
mis en répanse quand les objets référentiels se
trouvent présents ou absents du champ perceptif des
interlocuteurs.C'est ainsi que certaines opérations
qui se déroulent 3 la poste peuvent s'accomplir .
sans qu'il y ait lieu de recourir 3 la parole.
Exemple : le timbrage d'une lettre remise directe-
ment en main propre,la transaction se limitera 3
des comportements sans paroles.

D'autre part,un usager,toujours 3% la poste,peut
. lire les enseignes au dessus des guichets,et se di-
riger au guichet convenable lui-m&me pour prendre
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le formulaire nécessaire,

T.4.1.4.Le statut social des interlocuteurs

La hiérarchisation des fonctions sociales étab-
1lit un rapport d'autorité et impose des r&gles d'é-
nonciation & celui qui a un statut de subordonné.
Les actes de parole peuvent soculigner les écarts de
statut et mettre en évidence la nature des fonctions
publiqgues exercées.Dans ce cas on aura affaire 2
des échanges transactionels(exemple : l'=mployeur
et son employé).les échanges verbaux peuvent se ré-
aliser sur un pied d'£4galité,indépendemment des
statuts en y introduisant 1'usage de "vous™ et du
"tu" gqui ne manifestera pas les diff<irences de sta-
tuts entre interlocuteurs mais qui sera considérsg
comme la distance gue veulent maintenir entre eux
les personnages dans un #change verbal.

Quand les interlocuteurs ne connaissent pas leur
statut social respectif,les échanges sont qualifiés
de neutres.

Comme l'employé de poste est considéré comme le
représentant du pouvoir public,il a certains droits
comme celui de faire respecter l'ordre et de s'ad-
resser poliment aux usagers.la présence d'impéra-
tifs dans les réponses de l'employé témoignent de
son autorité et de son savoir-faire et de son sou-
ci d'économie verbale,

I.4.,1.5. La nature de ltacte d'énonciation

On suppose que le locuteur connaisse,avant de
s'exprimer pourquoi il intervient.Il peut en a-
voir deux raisons. '
~-I1 intervient pour faire face & des besocins immé-
diats liés aux conditions matérielles de vie (lo-
gement,transpart)

-Il intervient pour faire face aux besoins secan-~
daires d'ordre psycho-sacial 1ié¢ & la profession,
au loisir,etc.

Le locuteur en faisant face 3 ses besoins res-
pecte des usages protocolaires en produisant des
stérdotypes idiomatigques au plan du contenu et de
la forme.Le locuteur remplace le moi 4nonciateur
par les "on dit","on sait","on pense",=tc. Pour
représenter ce qu'il veut dire.Ce faisant,les ac-
tivités langagidres doivent &tre en harmonie avec
les comportements productifs concrets du travail.

Reprenons notre exemple de la poste,le recours
au pronom "on" quand l'usager se trouve dans le
doute quant au guichet qui convient & ses besoins
(exemple:on m'a dit de m'adresser ici)présuppose
gue le demandeur vient de s'informer et que son
avis est partagé.Avec le pronom "on" an infl®chit
les prédispositions de l'auditeur parce que ce
pronom "on"sugg®re un assentiment social.Il s'a-
git ici de faire face & un besoin immédiat qui est
1'envoi d'un télégramme.Il faut remarquer que dans
ce cas,l'usager doit se soumettre 3 certains usa-
ges saclaux,respecter le r<¢glement,fumer par exemple
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malgré l'interdiction.Sa fagon de s'adresser 2a
l'employé ne doit 2tre ni trop désinvolte,ni i-
ronique du type :"Dites donc,vous,puisque vous
ntavez rien 3 faire,profitez-en pour m'expli-
guer..."ni trop familidre du genre :"Bonjour,
ga va?".,Donc & ce niveau,la connaissance d'un
certain potocole est soguhaitable.

1.4,2,88+FCTS PSYCHOLINGUISTIQUES

T.4.2.,1.Finalits de la prise de la parcls

Dans cette partie,il faut inclure,parmi toutes
les composantes de la situation. de la communica-
tion en face 3 face,les composantes qui déterminent
le type de relation que l'allocutaire veut établir
avec l'allocuté et dont l'acte d'énonciation rend-
ra compte dans ses constituants linguistiques.

On peut envisager trois types de relations:
l-L'acte de pargle vise la satisfaction des bescins
du sujet de 1l'énonciation,donc du "je"
2-L'acte de parole vise le souci d'établir ou main-
tenir le contact du "je" avec l'interlocuteur.
3-L'acte de parole vise la satisfaction des besocins
présumés du destinataire de l1l'allocution,donc du
"-tu" .

Dans la situation de la poste,l'acte de parole
du type :"Qu'est~ce que je dois faire pour en-
voyer un télégramme?"vise la satisfaction du "je'",
Ici,il ne s'agit pas de la socialité de 1l'échange
verbal,puisque la prise de contact avec l'interlao-
cuteur ne dure que le temps de la satisfaction du
besoin.

I.4.2,2.Degré d'implication de la prise de parole

Tout acte de parole peut varier selon le degré
d'implication du sujet dans la situation de com-
munication.Le degré de tension,d'excitation ou .
d'agressivité du sujet résulte:

-de 1l'état contingent du locuteur(coldre,fatique)
~-de l'empessement,de la conwviction dont fait preuve
le locuteur dans ce qu'il énonce.

~de la bipolarité des attitudes(favorable-défavo=
rable)du locuteur par rapport 3 son auditeur.

Normalement,les rapports employé/usager,d la
peste,sont dépourvus de toute affectivité.Pour-
tant 1'affectivité peut se manifester si l'usager
est pressé,ou anxieux ou que ce télégramme est
un édvénement important dans sa vie.Des signes d'im-
patience apparaltront dans le ton de sa voix si
l'emplov4 se montre distrait.La nervosité de 1'u-
sager pourra provoquer une irritation chez l'em-
ployé gqui,ne manifestera cette irritation qu'au
niveau de l'intonation =2t de la mimigue comme il
est tenu par la neutralité gque sa charge impose.

Tede2.3.R81les rsciprogues

La derni®re composante tient aux r8les respec-



17

tifs assumés par les interlocutsurs engagés dans
une situation de face & face.On peut distinguer
trois types de rapport sc=lon des jugements de
valeur qui se reposent sur des préjugés sociaux

ou des critdres institutionnels bien établis:
l1-Les rapports réciproques se situant au plan de
nltgtre"

I1 peut v avoir des liens cordiaux entre l'usager
et l'employé.Des remarques comme:"Cuel sale temps"
ou "Il y avait longtemps qu'on n'avait pas vu"
peuvent 8tre remarqués.Il s'agit ici de rapports
dgalitaires.

2-Les rapports qui se situent au plan de "l'avoir"
mettent en évidence la dissymétrie du patrimoine
de chaque interlocuteur(avantages matériels,cultu-
rels).

'In personnage haut placé ou gqui veut se faire
passer gomme tel formule sa demande comme les aut-
res.Mais on peut envisager £galement le cas ext-
réme ol ledit personnage ferait valoir ses titres

par un:"vous ne savez pas 3 qui vous avez af-
faire™ ou "je vous conseille,mon ami,de ne pas me
faire attendre". :

3-Les rapports qui se situent au plan de "faire"
se rendent compte que les r8les sociaux des in-
terlocuteurs l'emporteront sur leur r&le privé.
A la poste l'usager demande quelque chose et 1l'em-
ployé doit faire ce quelgque chose.

Ce sont donc ces composantes que l'on a cité
sont impligquées dans la réalisation pratique d'une
situation de communication.
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I.5,LA PSYCHOLINGUISTIOUE

Les psycholinguistes interrogent la psychologies dans
1!espoir de mettre au point une théorie de l'apprentissa-
ge gqui rendrait compte des modalités spécifiques d'acquisi-
tion d'une langue seconde.

L'importance des facteurs psychologiques dans l'appren-
tissage d'une langue a souvent été mise en évidence.C'est !
de ce fait que les descrintions et les analyses de gram-
maire d'apprentissage recourent 3 des paramdtres psycho-
logiques,en termes de processus,de stratdgies ou d'opéra-
tions susceptibles de rendre compte de l'activité interne
du sujet apprenant et communiguant.

Ct'est vers 1950,aux “tats-Unis,que la psycholinquisti-
gue est apparue comme une rdaction contre les insuffisance
d'une psychologie mentaliste et elle résultait d'un c8tsé
de 1'influence de la psychologie behavioriste et de l'aut-
re de la linguistique structuraliste.(ll)

En 1951 ,un groupe de psychologues parmi lesquels én
peut citer Osgood,z.A.Miller,Carall,Sebeck omt définit
le terme de psycholinguistique.Pour eux,la psycholinguis-
que apparalt comme la synth®se entre la psychologie beha-
vioriste et la linguistique structuraliste.

Osgood limitait en 1954 la psycholinguistigque & 1'étu-
de du codages et du décodage,des rapport entre les 4tats
du sujet et les caractéristiques du message.Son &tude com-
prenait les domaines de phonétiques,de psycho-acoustique
et de microlinguistique.

En 1957,les probldmes de pscholinguistigue sont posés
d'une manigre différente par Chomsky.Il a posg la notion
de compétence linguistigque pour donner la priorité 3 la
production des phrases inédites.C'=st 3 dire & la créa-
tivité.Pour lui,la psycholinguistique devrait créer un
mod®le de perfermance capable de comprendre less modali-
tés d'utilisation du mod2le de compétence dont l'acplica=-
tion ne sera d'ailleurs que la performance elle-m&me par
le sujet parlant en fonction de trds nombreux facteurs
psychologiques.Donc Chomsky a ainsi introduit dans le

11 Pour un exposé plus détaillé de 1'hlstor1que de la
pscholinguistique,voir Galisson R.,Coste D., ti

de didactigue des langues,Paris,Hachette,pp.450-451
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domaine de la psycholinguistique les facteurs comme la ..
personnalité,la mémoire,la perception,les processus cog-
nitifs,l'affectivité et bizn d'autres facteurs.

Dans cette partie il faut présenter pour bien montrer
la différence entre les théories psychologiques d'hier et
celles d'aujourd'hui,la psychologie behavioriste dont ré-
sulte la psycholinguistigue et la nouvelle approche psycho-

logigue le cognitivisme et le structuro-globalisme.
I.5.1,LE BEHAVIORISME

Dans le Dictionnaire de didactigque des lanques,on dé-

finit 1le behaviorisme ainsi:

"Théories psychologique du comportement 3 fondement ex-
périmental,qui établissent unz relation directement obser-
vable et mesurable entre des stimuli émanant du milieu ex-
térieur et les réactions de réponse(spaontanées ou acquises)
gu'ils entralinent de la part de l'organisme."(l2

Contre les théories mentalistes selon ﬂiéron(ls)le be=-
haviorisme est une doctrine soutenant que l'objet de la
psychologie est limit$€ aux donndes observables du compor-
tement extérieur.0n considdde donc le langage comme un com-
portement et l'apprentissage d'une langue comme réductible

4 l'acquisition de comportements nouveaux.Il faut entendre
par 134 les comportements verbaux,c'est-3-dire les produc-
tions linguistiques plus ou moins reflexes.Selon la concep-
tion behavioriste on 4limine totalement 1l'introspection ou
les démarches mentalistes.

Skinner,psychologue et psycholinguiste américain gui
applique les nrincipes du behaviorisme & 1l'étude du- com-
portement verbal,cdnsidére qu'on ne peut connaftre une lan-
que qu'en observant les production linguiétiques et on peut
apprendre une langue par l'acquisition de telles produc-
tions ot par la mise en place des nouveaux comportements.
Parce que pour les partisans de la psychologie behavio-
riste la langue n'est gqu'un ensemble de comportements obser-

12 Eéllssun‘ﬁ},Coste D.,chtunnairs de didactigue des lan-
ues.Paris,Hachette,19785,
53 Pleron Vacaﬁalalre de’ia psvcholoaie finGalisson R.,Coste
A D.,chtzonnatre ‘de didaeti ye-des lan'ues,Parxs,Hachette,
1976,p-67. ’ )
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vables qui ne peuvent s'acquérir que par leur pratique in-

tensive.Il ne s'agit pas d'apprendre quelque chase sur la

langue et de comprendre son fonctionnement,mais d'apprendre
4 en faire quelque chaose automatiquement.

Cette psychalogie conditionnante prétend que 1l'appren-
tissage d'une compétence linguistique passe par le montage
d'automatismes verbaux.Il s'agit 13 d'un processus implici-
te,orienté vers le sens structurel des phrases qui n'est
gu'un &lément de la signification communiquée.

Cette compdtence linguistique consiste pour l'enseignant
3 mettre en place des habitudes linguistiques.L'imitation
et répétition par 1la pratique d'exercices dits structuraux
privil4gient le réflexe.0n met donc en oeuvre une pédagogie
de dressage,en rejetant le travail de r<4flexion et d'expli-
catien.Parce qu'on pense qu'ils peuvent faire obstacle %
l'acquisition des automatismes.

Cette conception est sévirement critiquée par Chomsky
qui veut une connaissance explicite de la langue permettant
de produire et de comprendre un nombre infini d'énoncés.Paur
lui l'automatisme verbal est loin de le faire.

I.5.2.LE STRUCTURO-GLOBALISME

La méthodologie structurc globale a été élaborée en .
commun par une dquipe de LfEcole normale supérisure de .
Saint-Cloud dirigée par Paul Rivenc et une autre de ltins~
titut de Phonétique de la Faculté des.lettres de Zagrep
dirigée par Petar Gubsrina.Petar Gubérina a mis en oeuvre
de son cBté la psychologie de l'apprentissage.Cetts métho-
dologie se bass sur "la langue parlée qui représente le
langage humain."(ld)

Ce qui est -essentiel,c'est de me pas comprendre le
met structure comme une organisation linguistique for-

melle,mais contrairement 3 Bloomfield,c'est de‘l'appli~
gquer au fonctionnement structural de notre cerveau.Pour

ces méthodologues,le langage ainsi que notre cerveau fonc-
tionne en structure,. voild ce dont 1l'enseignement d'une
langue étrangdre doit tenir compte.D'ailleurs comme le
cerveau fonctionne en structure,le langage représente ce

14 Guberina P.,Yaleur logique et valeur stvlistigue.des
propesitions complexes.Thdporie génédrale et application_au
francais.Zagrep,-poha,1939,2 6dit.1954,p.59
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fonctionnement structural.le cc point de vue le structu-
ralisme ds Guberina a des similitudes avec la psychologie
piagétienne qui propose une coordination générale des ac-
tions dans 1'acquisition du langage.

"Dans le fonctionnement structural du cerveau et de la
parole, ce qui est essentiel en premier lieu, c'est 1ltac-
tivité perceptive. Flle est d'autant plus essentiell
cu'elle mobilise le cerveau ol se forme la rfponse .

La perception du langage sous sa forme structural se
fait au moyen de l'oeil et de l'oreille.l'oeil pergoit 1la
réalité au moven de quelques 4léments qui sont ensuite or:
ganisdés en unitéds d'ensemble par le cerveau. 71 vy a un
lien qui relie tous les él4ments partant des stimuli exté-
rieurs et allant jusgu'au cerveau, Les liens les plus
importants sont nos organes de sens parmi lesquels l'oreille
est le plus important dans l'apprentissage d'une langue é&t-
rangdre.

En revanche, le cerveau ne répond qu'aux éléments de la
stiaclation qui lui sont optimaux.la réponse cérébrale cor-
respond 3 des processus d'élimination et de-.structuration.
Le cerveau cherche dans ses connaissances antérieures les
sch®mes qui vont lui permettre de comprendre et d'intégrer
les nouveuax stimuli. De ce point de vue, ce avec quog la
psychologie piagétienne a des ressemblances.

Pour Guberina, comme le fonctionnement de notre cerveau
est basé sur le rythme, une structure de stimulus organisé
sur le rythme de l'intonation répond aux possibilités opti-
males de notre cerveau. C'est de ce fait qu'il faut présen-
ter un tel stimulus ol la situation, le rythme, 1'intonation,
la forme feront un tout qui permettra la meilleure percep-
tion du cerveau. Guberina soutient que ces facteurs struc-
turaux permettrdnt certainement les meilleures réponses aux
stimuli acoustiques et gque la mémoire, également si efficace
dans l'organisation des stimuli, elle aussi fonctionnera
le mieux, si la structui.e qui doit &tre apprise est basée
sur le rythme, l'intonation, la situation contextse.

Le résultat qu'on peut dégager des apports de Guberina
pour les méthodes audio-visuslles est d'une importance ca-
pitale:Si le cerveau fonctionne optimalement avec les sti-
muli baséds sur le rvthme et l'intonation et que grfice &
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l'image,la perception visuells s'effectue sous forme rythnse
aussi (apparition de 1'image quecues secondes avant le son)
les fonctions structurales de celui qui apprend une langue
avec une telle méthode peuvent se perfectionner.

D'ailleurs les auteurs de VIF I se r4clament de la mét-
hodaologie structuro-globale audio-visuelle(SGAV) qui est
qualifiée de linguistique de la parole en situation par Gu-
berina: "Etudier les formes linguistiques veut dire chercher
ce qu'elles extériorisent,déchiffrer ce qui a amené le su-
jet parlant 3 se servir d'une telle expression."(ls)

Guberina définit son structuralisme comme global.FParce
du'il prend en compte l'ensemble des facteurs de la sacio-
linguistique,de la psycholinguistique.

I.5.3.LE COGNITIVISME

Les psycholinguistes ont récemment insisté dans 1'appren-
tissage des langues sur l'importance des facteurs cognitifs.
Ce mouvement est ré4sulté des rdactions contre le behavioris-
me skinnérien qui refuse de prendre en compte 1'intériorité
du sujet apprenant.Tn revanche cette approche cherche 3 com-
prendre comment chaque apprenant selon ses capacités person-
nelles manipule et ordonne les informations qu'il regoit.

Dans cette perspective,on a profité des travaux de Pia=-
get.L'expression "processus cognitif" traduit 1'hypothdse
que l& connaissance n'est pas une simple copie du réel,mais
résulte d'une construction progressive qui s'inscrit selon
Piaget,dans le prolongement des processus biologiques et
qui comme eux,a une fonction adaptative :"Les processus cog-
nitifs ne sont que des formes supéridéures de l'adaptation

biaiogique."(ls)

I.5.3.1. Psvchologie cognitive et acquisitieon de la gram=
maire

La structuration et le développement de l'interlangue
recoivent un é4clairage important des théories et des con-

cepts de la psychologie cognitive en ce qui concerne les opé-

5 ibid.,p.207%
16 Piaget J.,Psychologie et pédagogie,"in Galisson .R.,Coste

D.,Dictionnaire de didactigue des landues,Paris,Hachette,
1876,p.99,.
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rations mises en jeu dans l'appropriation et l'utilisation
de la grammaire.

Par le principe d'une activité structurante,il faut
comprendre la manidre dont le sujet traite et organise les
donnédes qu'il regoit du milieu.Four bien comprendre ce prin-
cipe,il faut cannaitre les notions piagetiennnes d'interac-
tionnisme st de constructivisme et £galement les processus
d*assimilation,d'accomodation et d'égquilibration qui fondent
la connaissance et le développement cognitif.

I.5:3.2, Interactionnisme

Chez Piaget,l'organisme et son activité,ensuite les sti-
mulations du milieu et enfin les mécanismes d'iwteraction
entre cet organisme et le milieu sont les trois termes de
la connaissance.les relations entre l'organisme et le mi-
lieu sont & l'origine de l'interaction.L'organisme agit sur
le milieu et se modifie & sen contact.Le milieu fournit des
stimulations.Dans 1l'appropriation d'une langue,on trouve

le mécanisme interactionnel selon lequel l'individu n'assi-
mile pas les donndes externes telles gu'elles sont.Mais

il agit sur le milieu en modifiant ou refusant l'action du
milieu.0n trouve des manifestations verbales dans 1l'étude
du langage de l'enfant et dans l'étude des conduites langa-
gikres chez un apprenant non-natif,

I.5.3.2.Le constructivisme

La notion de constructivisme "fait ré4férence % la fois
au r8le de l'action (de l'activité de l'organisme) et au
caractdre progressif de l'élaboration des structures des
connaissancas."<l7)

Des mécanismes régulateurs construisent des schimes st
élaborent ainsi la connaissance.Ces sch&mes dans le déve-
loppement qu'ils ont produit assurent les états d'équilib-
re entre la connaissance de l'apprenant st les apports du
milieu.lLe développement progressif est plus ou moins rapide
du fait que la régulation entre les états d'égquilibre et
de désdéquilibre n'est toujours pas possible.Ces stades d'ac-
quisition résultent dans une perspective constructiviste,

17 Bronckart J.P.,Thédories du langage,Bruxelles,Mardaga,1977,
p,49,
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des structures cognitives de 1'individu.

Pour Piaget,les fonctions cognitives que jouent un rfle
essentiel. la régulation des comportements et la structura-
tion de l'interaction entre le milieu et le sujet sont :

~activités reflexes et instinctives lides aux activi-

tés hériditaires,

-conduites perceptives;

-conduites acquises :apprentissage,mémoire,activités

intellectuelles supériesures,formation de concept,=tc.

On peut donc comprendre le processus d'interaction entre
les données langagidres fournies par le milieu et les schdmes
préexistants par les notions d'assimilation(mécanisme de trai-
tement,et d'intégration de nouvelles données aux sch®mes
préexistants)et d'accomodations (modification des schi®mes
préexistants en fonction de nouvelles donnges)

L'approche cognitive en réagissant contre le behavioris-
me pose en principe l'efficacité4 d'une auto-structuration
des connaissances.tlle pose en principe gue l'apprentissage
d'une compétence communicative reldve de l'auto-structura-
tion de materiaux verbaux et non verbaux et consiste pour
ltapprenant,3 se construire des r¥gles afférentes au code
et 3 son emnrloi par la découverte et l'expérimentation de
leur fonctionnement (analyses des données,élaborations d'hy-
poth¥ses,titonnements).C'est donc l'apprenant qui doit dé-
couvrir les r¥®gles gqui commendent la structure et 1l'emploi
de la langue.De ce fait,il faut favoriser l'observation,la
réflexion et.l'explication qui jouent un rfle prépondérant
dans 1l'acquisition des rdgles d'emplui.(la)

T1 Faut également organiser les activités et les exer-
cices de manidre 3 exercer ou & entrainer les apprenants
selon les ficalités et les opérations mises en oceuvre dans
une utilisation communicative du francgais.

18 Voir Besse H.,Porquier R.,Grammaires et didactique des
langues,Hatier,Paris,1984,pp.241-262.
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II.APLICATIONS DES THEORIES LINGUISTIQUES DANS LES METHO-
DES UTILISFES
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I1.1.v0IX ET IMAGES DE FRANCE I (VIF I)

IT1.1.1 Les grandes lignes de la méthode

-Cette méthode vise les adolescsnss les adultes débutants
complets ou faux débutants,

-Le type de langue privilégide est la langue standard.

-Les finalités visdes sont la compréhension,l'expression
orale élémentaire et 1l'initiation & la compréhension et

3 l'expression scrits.

~Cette méthode se compose de 32 legons et mécanismes.
rChaque lecon impase les phas=s suivantes :

ePrésentation et explication du dialaogue

.Mémorisation et correction phonistique

«Exploitation sur imagss

oExploitation grammaticale

«Transposition

«Exercices au laboratoire

-La durée de l'apprentissage varie de 380 3 450 heures se-
lon le niveau du public visé.

-Le rythme d'apprentissage varie de 6 3 8 heures par semaine
en 30 semaines pendant 3 semestres ou en 32 semaines par an
pendant 2 ans .

-Le lexique est tiré du Frangais Fondamental I

-0n donne la priorité & l'oral.L'apprentissage de la grap-
hie est introduit 2 la leggn 11.

-Les exercices structuraux (répétitions-transformations~-
substitutions) visent l'acquisition systématique de la
langue orale.

~C'est 3 1l'apprenant de découvrir les rdgles de grammaire.
Donec ct'est une méthods basde sur la grammaire implicite.
-0n enseigne la phondétique & partir des exercices d'intona-
tion au cours des exercices structuraux.

-Chague image du film correspond 3 une séquence sonore sig-
nificative.lLe r8le essentiel de 1'image est faci’iter la
compréhension.,

4bette méthode reprend les centres d'intéréts des méthodes

traditionnelles:la maison,les v&tements,les parties du
corps,les repas,les transports,la famille...Le monde évogué

st celui de la moyenne bourgeoise des années 60,les statuts
et les r8les sont nettement définis,



IT.1.2.Les fondements théoriquss

Il faut commencer par dire avant tout qu'on ne ps=ut en-
seigner une langue gqu'en connaissant sa structure et son
fonctionnement ainsi que les mdcanismes qui en permettent
l'acquisisition.La nicessité des applications des théories
linguistiques 4 l'enseignement est indispensable.Fourtant
la transposition directe des résultats des recherches lin-
guistigues ¥ l'enseignement des langues ne parait pas paos-
sible.Car il'n'y a toujours pas un lien direct entre les
recherches linguistiques et l'enseignement des langues.Cer-
tains probldmes 4tudiés par les linguistes n'intéressent
pas les pédagogues.Ils se servent des informations fournies
par la théorie linguistique sur la structure et le fonction-
nement du syst®me d'une langue pour la définition de leurs
objectifs,pour le contenu et la présentation d'un cours de
langue.la distinction chomskyenne entre structure superfi-
cielle et structure profonde se refltte ainsi dans le con-
tenu de nombreuses méthodes.Quant au pédagogue,c'est & lui
déterminer la manid®re dont les informations apportées par
le linguiste seront utilisdes.L'ensemble d'unités(phondmes,
morph®mes,tagmdmes),les listes de structure ou le systdme
de r®gles pour une langue donnéde fournis par la description
linguistique peuvent ainsi apparaitre dans un cours de lan-
gue.

Dans l'enseignement d'une langue donnde,la linguistique
ne peut ni ne doit 8tre une fin en soi.Elle peut y avoir
uné place parri les disciplines par le rencuvellement de. l'en-
seignement des langues :sociolinguistique,psycholinguistique.

Aujourd'hui,il faut admettre que la linguistique n'est
pas le ssul support de l'enseignement et qu'il faut tenir
compte des théories d'apprentissage.C'est-t~-dire qu'il se-
rait naif de suppaser qu'on aboutit & élaborer des cours
de langues en partant des théories grammaticales dont on
sart des descriptions de langues qui serviront 3 1'délabora-
tion des cours de langues.C'est au psycholinguiste de dé-
finir le mode de présentation adéquat de la matidre 2 enseig-
ner.

En bref,le linguiste ne peut fournir qu'une technique
d'apalyse comme par exemple l'élaboration des tables de subs-
tition qui peut 8&tre utilisde par les msthaodes.
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IT.l1.2.1. La linquistigue s*tructuraliste

D'abord il fau préciser que l'impact trd®s limité sur
la méthode audioc-visuelle de la linguistique structuralis-
te se répére essentiellement non pas en termes d'utilisa=-
tion des descriptions de cette linguistique,ni d'applica=
tion de ses outils d'analyse (puisque l'enseignement gram-
maticale reste implicite),mais en termes d'implication au
niveau des grands principes.

Si 1'on reprend ceux-ci un par un,on constate tout
d'abord cu'on rejette l'approche diachronique.lLe rejet de
l'approche diachronigie est exprimé dans la préface du liv-

re du maltre de VIF I de la fagon suivante :

" La grammaire du Francais Fondamental qui sert de ba-

se 3 notre progression a 4galement 4té &tabli grfce 3 des
enqu8tes portant sur la langue parlée.Elle est résolument
fonctionnelle,et tout en conformant scrupuleusement 3 1'u-
sage,elle vise un enseignement pratigue.Elle met & la dis-
position de 1'étudiant un nombre déjd considérable de mots
grammaticaux et de constructions qui constituent les modes
d'expressions les plus répandus du frangais usuel.“(l)
Donc VIF I vise & apprendre les échantillons enregis=-

trés sur le terrain par le Francais Fondemantal et 3 en-

seigner la langue de l'usage quotidien.Donc il n'est pas
question d'une étude diachronique,puisqulen n'a le souci
d'enseigner que la langue parlée.

La distinction entre le code oral et code écrit de VIF I
résulte 4galement de la linguistique structuraliste.La mét-
hode orale intégrale dans les premi®res semaines d'appren-
tissage sera justifiée par la pression de la demande soci-
ale de pratique orale.Il s'agit d'abord pour les méthodo-
logues audio-visualistes d'assurer les bases d'une bonne
prononciation en évitant les interférences de la graphis.

Dans VIF I,on ne met pas le texte écrit sous les yeux
des apprenants avant la legon 15.C'est-3~-dire qu'on passe
3 la langue écrite 3 la legon 15.Pour les auteurs de cette
méthode,comme l'ortagraphe frangaise ne transmet ni le
rythme,ni l'intonation,elle pousse & l'erreur.En plus pour

1l Voix et Tmages de Ffrance,livre duy maitre.,Paris,Didier,
1962,p. 4.
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eux,celui qui apprend en partant des formes d&crites ne
peut pas comprendre ce qu'il n'a pas vu édcrit.Ils sont

de l'avis que le texte dcrit invite & un excds d'analyse,
ce qui s'oppose & leur désir de faire percevoir globale~
ment le sens.

Donc,pour les méthodologues de VIF I1,il faut arprendre
d'abord la prononciation.lLes livres de l'gldve de VIF I ne
contiennent aucune transcription graphique des dialogues de
base,mais uniquement les reproductions des images correspon-
dantes aux films fixes.La dictée n'est abordée dans ces
cours qu'aux legons 5 ou 6.

Darns VIF I,les dialogues de base se rapprochent de la
langus parlée.Cet apport de la linguistigque structuraliste
qui décrit la langue parlée dont 1'éldve a besoin comme
instrument de communication,s'est effectu¢ 3 travers le Fan-
gcais fondamental élaboré 3 partir des conversations authen-

tigues enregistrées.

Dans VIF I,1'apport de la grammaire structurale qui déc-
rit la langue parlée =st sensible.0n présente les marques
de la langue parlée.ahand on passe 3 la langue dcrite,on
donne aux apprenants des exercices de dictée phonétique.

En outre,l'analyse du syst®&me phonologique présentée
par les descriptions structurales a servi l'enseignement
systématique de la pronanciation dans VIF I.lLes activités
de correction phonétique prennent une place considérable.
la phonétique s'est présentée dans des structures de facgon
3 permettre 3 l'apprenant la prononciation correcte non seu-
lement de l'intonation et du rythme du frangais mais aussi
des sons frangais comme tels.les auteurs de VIF I veulent

i — ou (comme dans vous) — p — b

VoIx : Madame Thibant, une voix d'homme

Une voix d'homme. — Michel Thibaut, dix, place d'Italie, Paris.

Une voix d'homme. — Madame Thibaut ?

Madame Thibant. — Oui. '

Une voix d'homme. — Bonjour, Madame.

Madame Thibaut. — Bonjour, Monsieur. Asseyez-vous, s'il vous plait.

Une voix d’homme. — Merci. Votre mari est ici ? (3)
Madame Thibaut. — Oui, il est ici.

21ibid.,pp.25-26.
3 ibid.,R 4,
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De cette manidre,toutes les voyelles ét toutes les canson-
nes sont introduites dans la méthode.

Le fait que les méthodes audio-visuelles privilégient
le travail sur la syntaxe par rapport 2 celui sur la morp -
hologie est dfie & 1'influence de la notion de structure.
L'idée de, prisenter les unitds linguistiques dans des cons-
tructions vient de la grammaire structurale.

Les dialogues de VIF I illus*rent des Sl4ments d'une
description de la langue cible au moven des répliques qui
en exemplifient les cathégories et les r¥gles.Ils peuvent
8tre considéréds comme une varisté d'exercices grammaticaux
inductifs.lLeur pratique et leur mémorisation doivent,en
principe,aider les apprenant d'induire ces r®gles consciem-
ment ou non.Ces dialogues présentent done les régularités
de la langue cible et aident les apprenants % les fixer.

La lecon 2 de VIF I introduit les articles définis et
indéfinis.

LECON 2. — MECANISMES.

Articles définis : le — la — les.

Articles indéfinis : un — une — des.

Le complément du nom.

qu'est-ce que c'est ? — c'est — ce sont.

Voix : Lucien, Marie.

Lucien. — Qui est-ce ?

Marie. — Cest Monsieur Thibaut.
Lucien. — Clest le pére de Paul.
Marie. — Clest le pére de Catherine.
Lucien. — Qui est-ce ?

Marie. — Cest Madame Thibaut.

Lucien. — Clest la mére des enfants.
Lucien. — Qu'est-ce que Cest ?
Marie, — Clest un camion.

Lucien. — Quel camion ?

Marie. — Cest le camion du boucher.

Laucien. — Qu'est-ce que Cest ?

Marie. — Clest une porte.

Lucien. — Quelle porte ?

Marie. — Clest la porte de la pharmacie.

Marie. — Qu'est-ce que Cest ?

Lacien. — Ce sont des portes.

Marie. — Quelles portes ?
i Lucien. — Ce sont les portes du magasin.

(4)

4 ibid.,p.7.
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C'est de cette manidre gu'on in%roduit dans chague legon
les éléments de la langue cible dont les apprenan*s doi=-
vent dégager les r2gles de constructions.Pourtant la fagon
d'introduire les structures de YIF I prégsente des diffdren-
ces avec celle D'autres mdéthodes audio-visuelles.Donec cha-
que dialogue de YIF I est desting & illustrer un ou plu-..
siesurs micro-systimes grammaticaux de la langue cible et
c'ast ainsi gue les dialogues constituent un mode péda-
gogique de présentation,implicitfe mais systématigque d'une
description de cette langue.

Nous présenterons ci-dessous un exzmple qui illustre
plusisurs micro-syst®mes grammaticaux:les différents types
de négations.

LECON 17. — MECANISMES.

Ne... pas — Ne... jamais
Ne... rien — Ne... personne.

Mécanisme 1. Voix : Alain, Rémi.
UN HOMME TRISTE

Alain. — Quel beau dimanche aujourd’hui ! Venez vous promener avec moi.
Rémi. — Non, je ne me promeéne jamais.

Alain. — Eh bien, allons au cinéma.

Rémi. — Je ne vais pas au cinéma.

Alain. — Vous préférez aller au café ?

Rémi. — Je n'aime pas aller au café,

Alain. — 11 y aura Marie. Vous I'aimez bien ?

Rémi, — Je n’aime personne.

Alain. — Mais C'est dimanche : il faut faire quelque chose !
Rémi. — Le dimanche, je ne fais rien.

Alam — Alors, allez dormir ! Au revou:1

(5)

Ltensemble des points de grammaires représentés par
"mécanismes"constitue tout ce qui a &été retenu par La Com-
mission du Frangais Fondamantal au titre du premisr degré.

L'essentiel pour le proffesseur est de“faire porter
tout l'effort sur la compréhension du sens global de la
structure,puis sur sa répétition dans une multiplication
d'exemples, jusqu'd ce que l'étudiant ait acquis le mécanis-
me réflexe qui lui permet l'emploi spontang de la structu-
re considérs"

5 ibide ,pe77
* ibide ,p.l9
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Mous traiterons largement cette partie concernant la psy-
chologier d'apprentissage.Pour le moment nous voulons dire
gue dans VIF T et dans bien d'autres méthodes audic~visu-
elles les exercices structuraux partent de la notion de
pattern{phrase moddle).lLa grammaire d'une langue est congue
comme l'esnsemble des patterns par les structuralistes.la
répétition intensive des phrases illustrant le m8me pattern
est supposé imposer celui-ci dans l'esprit de l'apprenant.
Prenons l'exemple des conseils d'exploitation d'un pat-

tern dans le livre du maitre de VIF I qui illustre ce point
de vue.

| e
Exemples : Legon 8:
Catherine dit: « Est-ce que je peux
allumer les bougies? »

Faire dire:
«Est-ce que | fumer une cigarette ? »
je peux sortir 7>
ouvrir la fenétre ? »
Legon 11 :
L'agent dit ¢« Ne parlez pas tant ».
_ Monsieur X fume 50 cigarettes par jour ................ Ne fumez pas tant.

{1 boit un litre de vin & chaque repas +......covevueuvennann Ne buvez pas tant.
Madame X mange beaucoup de giteaux; elle est trés grosse Ne mangez pas tant.

Les enfants crient ...ovvvininiiiieniniiiiininreieeninnn Ne criez pas tant.

(8)

D'autre part,l'étude des rapports entre formes linguis~
tiques a orienté les méthodologues audiovisualistes sur des
présentations en opposition en enseignement grammatical.
Dans la m&me legon de VIF I par exemple on étudie "non

plus "et "aussiy "tr¥s"et "beaucoupy"en"et "y!
n voild l'exemple:

‘ LECON 19. — MECANISMES.

l en pronom — Moi aussi — Moi non plus.

Voix : Deux pauvres sous un pont: Albert, Léon.

Albert. — Quel sale temps !
Léon. — O, il pleut !
Alberr, — Et je n’ai pas chaud !
Léon, — Moi non plus !
Albert. — Et jai une faim de loup.
" Léon. — Moi aussi.
Albert, — Tiens, mangeons. J'ai encore une livre de . pain. Tu en veux ?

% ibid.,p.10+.
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Léon. — Ah oui, donne m’en un peu.
Albert. — Voild le fromage ; prends-en. C'est bon le fromage. J'aime ¢a !
Léon, — Moi aussi | Mais avec le fromage, il faut du vin rouge; tu en as ?
Albert. — Bien silir: j'en ai une bouteille. Tiens, bois.

Léon. — Tu as peut-étre aussi des cigarettes ?

Albert. — En voild. Prends-en une.

Léon. — Tu as du fromage, des cigarettes... et de l'argent, tu en as ?
Albert. — Non, pas un sou.

Léon. — Moi non plus.

Abert. — Mais j'en aurai demain.

Léon. — Ah oui, comment ¢a ?

Albert. — J'attends un mandat. Oui, j'ai un ami en Amérique.

Léon. — 1l t'envoie de I'argent ?

Albert. — Pas encore. Mais je lui ai écrit : il va m’en envoyer. Je vais 3 la

poste tous les jours.

(7)

LECON 31. — MECANISMES.

En — Y (pour le lien)
Révision générale de I'interrogation

Voix : Robert, Aline.

Robert. — Je suis allé au cinéma. J'ai vu un trés beau film.
Aline. — Quel film ?

Robert. —— Buffalo Bill.

Aline. — Mais C'est un trés vieux film !

Robert. — Non ! Il vient de sortir.

Aline. — Quand y étes-vous allé ?

Robert. — Cet aptés-midi, j'en viens.

Aline. — Tout seul ?

Robert. — Non, j'y suis allé avec Janine.

Aline. — Qui est Janine ?

Robert. — Clest une amie.

Aline. — Je ne la connais pas. Ou est-ce qu’elle habite ?
Robert. — Je ne peux pas répondre.

Aline. — Pourquoi ?

Enfin,la conception structuraliste de gi)langue comme
un systd®me autonome de relations internes a cautionné. dans
VIF I comme dans toutes les méthodes audio-visuelles le
globalisme des méthodologues structurec.globale audio-vi-
suels.C'est ainsi qu'on enseigne plus des mots isoclés et
qu'om na sépare pas l'étude du vocabulaire de celle de la
grammaire.Les legons de VIF I visent "l'étude d'un centre

d'intérét qui a pour but d'enseigner un vocabulaire restreint

7 ibid.sDe05.
8 ibid.,p.137%
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et des structures s'y rapportant."(g)Ceci en justifie le
souci c'enseigner le vocabulaire fourni & 1l'aide d'un cor-
pus d'enregistrement de la langue en usage en France dans
les structures grammaticales.C'est la legan qui présente
le centre d'intér8t.A la legon 21,on trouve des mots de vo-
cabulaire concernant les magasins,les commercants(gpicerie,
épicier,boucherie,boucher,etc.),les produits alimentaires
(sel,riz,beurre,viande,etc.)et on trouve <galement les for-
mules courantes des opdrations d'achat comme "qu'est-ce
qu'il vous faut?","donnez-moci...","il me faut encore...",
"j'ai besoin de..."etc.

IT.l1.2.2.La r4férence au structuro-globalisme et au cogni-

tivisme.

Les auteurs de VIF I se réclament de la mdthodologie
structuro-globale audio-visuelle comme psychalogie d'ap-
prentigsage.

Dans la .partis théorigue,nous avons essayé de donner la
conception structuro-globaliste de P.Guberina.Dans cette
partie nous essayerons de montrer comment cette psycha-
logie d'apprentissage a 4té transposdée dans VIF I.

VIF I comme le structuralisme de Guberina se basse :
-Sur la langue parlée:"Naus enseignons une langue "vivante".
une langue ne vit que si elle est parlée.Nous voulons donc
que pendant les premidres heures de son initiation,l'éldve
consacs2 tous ses efforts 3 apprendre,d édcouter,d imiter,
et & emplover aussi spontanément que possible la langue
parlés familiére."(lo)
~-analysée au niveau de la phrase:"la phrase,en tant que for-
me extdrieure de l'application de tous les types de liaison,
devient la réalit4 fondamentale du lahgage et attribue la
réalits potentielle au motn(1l)

Nous avions dit que le structuralisme de Guberina pre-
nait en campte tous les facteurs intervenants intervenants
dans la cor-unication orale et qu'il renvoyait 3 une struc-
turation effectude par le carveau.

Examinons maintenant ces facteurs dans VIF I;

9 ibid.,p.l%.

10 ibid.,pe7-

11 Gubérina P.,%aleur logique et valeur stylistique des pra-
positions complexes.Théorie gérérale et application au fran-
Eais,Zagrep,édit.?poha,lQSQ,p.EQ.
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- Les sons,les rythmes,les intonations,les attitudes,les
mimiques,ces facteurs sont largement utilisés par les au-
teurs de VIF I :",..L'étudiant qui a su assimiler les sons,
les rythmess et les intonations d'une langue dtrangd®re,qui
saura le vivre par les gestes,les attitudes,les mimiques,
n'éprouvera aucune difficulté & lire un texte en frangais

corr~spondant & son niveau de connaissance."(lz)

Parce qu'ils
supposent qu'il faut enseigner une langue comme un moyen

de communication et que le langage 4tant <troitement 1iég

aux faits du monde intérieur et extérieur,il faut le présen-
ter dans des situations.Ce point de vue n'est rien d'autre
gue la linguistigne de la parole en situation :"C'est pour-
quoi,nous avons cherchg & =nseign=r d&s le début la langue
comme un moyen d'expression et de communication faisant ap-
pel & toutes les sources de notre &tre :attitudes,gestes,
mimiques,intonations et rythmes du dialogue parlé...“(lz)
G- Ltactivité perceptive qui est prise en compte par le
structuro-globalismg et par la constructivisme de Piaget

qui semble"d'ailleurs donner la vie 2 e¢e prewmier dans VIF T:.
"Ces situations présentées en images,constitueront donc le
point de départ:le premier t=2mps de la communication,qui est
prise de conscience d'une réalité différente,qu'on va cher~
cher & comprendre,2 assimiler,avant de s'identifier en par-
tie en elle. ...Seule 1l'image rend possible la présentation
et la cumpréhension de multiples situations. ...Le rfle

de l'enregistrement sonore est considérableiles sons,l'in-
tonation et le rythme sont percgus globalement."(ld)Cet ex~
trait nous montre que la théorie de meilleure perception

du cerveau du cerveau de Gubérina est prise en considéra-
tion par les méthodologues de ¥IF I :"En enregistrant des
groupes phonétiques constituant chacun une unité de sens et
une unité rythmique et en les intégrant dans les jeux des
intonations de langue 3 apprendre,nous agissons puissammsent
sur le cerveau,qui se révdle extrdmement sensible 3 ces sti-
mulations rythmiques et mélodiques.Cette stimulation se
trouve encore renforcée par l'association synchrone des pes-
ceptions sonores aux perceptions visuelles qui recrée expé-
rimentalement les conditions naturelles de 1l'acquisitions du

12 ibid.,p.7
13. ibid.,p.%
14 ibid.,p.lL
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langage d'autant plus que nous avons toujours tenu caompte
des possibilités optima de perception et de mZmorisation
auditives et visuelles telles que nous pouvons les définir
dans l'3tat actuel de nos recherches."(lS)
On constate #¢galement le principe d'auto-structuration
de l'approche cognitive dans la conception de la méthode
YIFf I :"A chague image du film,correspond donc un groupe
sémantique qui en est l'exnression sonore.Ce groupe,l’'éldve
doit d'abord entendre la structure sonore et,en m8me temps,
en percevoir la signification."(ls)
Le professeur,soit en reprenant le film image par image
avec le rertour en arri®re rapide du magnétophone,socit en
multipliant les exemles éclairera ce gqui est resté obscur
pour les 4ldves et aidera l'auto-structuration des 4ldves.

En bref YWIF I est basé sur l'observation,la réflexion de

1'4éldve et sur l'explication du professeur.Cette méthode con-
siddre que l'apprentissage d'une langue tout enti?re n'est
pas uniquement l'acquisition des matériaux non-verbaux.

Les notions d'assimilation et dl'accomodation du processus
d'interaction sont les pilliers de l'exploitation de ] 'image.
C'est 3 ce stade qu'on peut observer le miex si les nouvelles
donndes sont intégrées ou non aux sch®mes préexistant et si
les sch®mes préexistant sont modifidés ou non en fonction de
nouvelles données.

1I.1.2.3.La référence au behaviorisme

Bien que VIF I se réclame du structuro-globalisme,nous
trouvons que cette méthode ne se montre pas du tout & fait
différent au behaviorisme.Pourtant il faut noter que VIF I
est moins sensible & la psvchologie d'apprentissage beha-
vioriste gque certaines d'autres méthodes audio-visuelles.

Cette méthode est influencée par les pratiques behavio-
ristes,ce qui sera certainement contesté par ses méthodo-
logues,dans la mésure ol :
l1-Elle consacre dans la partie "mécanismes'de chaque legon,
phase & l'acquisition des structures morpho-syntaxiques dans
de multiples exemples en visent 1l‘'acquisition par leur pra-

15 ibid.,p.10-
16 ibid. sDell.
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tique intensive.Pourtant le fait que les transformations
linguistiques soient lides & une situation présentée par
l'image et que l'on ne donne pas & l'éltve de phrases mo-
ddles sdpare YIF T des cours audio-visuels purement behavi-
oristes qui visent le montages d'automatismes verbaux,tandis
que les exercices pour laboratoire de VIF I font appel 3
l'intelligence de 1'4l%ve en le conduisant & produire ‘=
transformation linguistique ou la réponse convenable cor-
respondant= % l'image.

2-Dtautre part,l'él®ve entendant les phrases de la legon
proprement dite tandis que 1'image correspondante est pré-
sentée au moins une seconde avant le groupe sonore,comme

la lumidre rouge pour le chien de Pavlov,c'est incontestable,
s'habitue 3 répéter uniquement en présence de l'image,ce qui
constitue un moddle de conditionnement.Il s'agit 12 de mon-
ter des automatismes langagiers sur la base behavioriste

gue l'on peut décrire de la manidre suivante :

Stimulus conditionnel : image

Stimulus conditionnel associé : son

Réponse conditionnelle : répétition par 1'éldve

Renforcement par le professeur.
Mais pour éviter des critigues sévéres,nous nous sentons ob-
ligés d'avouer que 1'éldve,gr8ce 3 la présentation en situa-
tion,en faisant siens ces automatismes ne négligera certaine-
ment pas le processus cognitif,ce qui négocie le condition-
nement b:2havioriste avec d'autres approches biologiques et
psychologiques de l'apprentissage.

I1.1.2.4.YIF I et la sociolingquistigue

Les apports de la sociolinguistique sont négligés dans
VIF I parce que ses apports sont trdés récents.

Dans VIF I,les dialogues audio-visuels sont des pre-
textes & présentation de contenus lexicaux et grammaticaux
programmés en fonction d'une gradation générale de ces con-
tenus et non en fonction de situations réelles de communi-
cation.Les 4léments psychologiques,pragmatiques et sociolo-
giques de toute situation de communication v sont négligés.

Cette méthode audio-visuelle comme les autres de la pre-
midre et deA}a deuxidme génération croit l'efficacité commu-
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nicative de la malitrise morpho-syntaxique et ils croient que
le systdme linguistiique engendrait une aptitude 3 l'utiliser
dans la communication.

L'importance n'est pas donnée & la production des 4non-
cés liés 3 ce qui précéde dans sa propre parole.lL'enchaine-
ment des énoncés est absente.Ceux qui parlent ne dépassent
jamais la limite d'un seul 4noncé.

VIF I vise une compétence linguistique dans tout le dé-
roulement de la legon.dn prend en compte la seule dimension
linguistique en visant un savoir verbal.VIF I veut que les
éltves aient une capacité ¥ comprendre et produire des phra-
ses grammaticales.C'est ce qu'il nous semble.Parce qu'il met
34 la disposition des éldves des mots grammaticaux et des
constructions qui constituent les modes d'=xpression les plus
répandus du frangais usuel.Mais leur souci de grammaticalité
est partout prédsent et le vocabulaire introduit est surtout
un vocabulaire général de relation(verbes,mots grammaticaux,
adjectifs et adverbes),assorti d'un certain nombre de mots
concrets indispensable.

La compsétence de communication qui prend en compte les
dimensions linquistigues et extra-linguistiques de la commi-
nication et gqui constitue un savoir faire 3% la fois verbal
et non verbal qui imposent la connaissance pratique du code
et des regles psychologiques,sociologiques,culturelles qui
permettent son emplol approprié en situation est trds souvent
negligé. |

Nous voulons préciser un point qui nous paralt important,
On sait que 1'étude pré-méthodologique de VIF I est partie
des formes linguistiques aux notions,alors que la sociolin-
guistique prend en compte les besoins langagiers qui se
transformeront tout de suite apr®s en acte de parole qui se
convertiront eux aussi en formes linguistiques.Donc dans .
VIF I les dialogues sont. présents pour l'enseignements des
éléments linguistiques,ce gui s'oppose 3 un enseignement qui
met 3 la disposition des éldves des 4léments linguistiques
pour l'apprentissage des actes de parole qui r4sultent des
besoins langagiers des apprenants.

Prenons l'exemple d'une legon de VIF I ol le dialogue
vise 3 enseigner uniquement certaines formes linguistiques
comme le mot interrogatif "ol" et le vocabulaire portant
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sur le centre d'int4r8t de la legon : le lever et la toi-
lette.Monsizur Thibaut est pressé et il cherche d'abord
sa serviette.Il ne la trove pas st demande 3 sa femme ol
elle est.Aprds l'avoir trouvde,cette fois-ci,il n'arrive
pas a trouver son peigne.Mormalement,4tant pressé,il dev-
rait 8tre en coldre.Mais la forme linguistique reste tou-
jours la m@me.

Dans cette méthodologie qui vise l'accds & la compdten=-
ce linguistique,le livre du maitre voit dans cet 4noncé "olUu
est ma serviette?"un probld®me de forme.Il conseille aux pro-
fesseurs de faire pratiquer des exercices pour faire come
prendre aux 4ldves les éléments structuraux.On conseille aux
professeurs de demander ol est la serviette et de répondre
gu'elle est sur la chalse et en montrant la proximité de la
chalse et de la fenétre,de dire qu'elle est prds de la fen8tre
et de reprendre la question "ol est la serviette de Monsieur
Thibaut?".Dans 1l'exploitation de la legon,la m8me fozme lin-
guistique,sera reprise par des exercices. de substitution,.
comme par exemple : o est la fen8tre?

.ol est le tableau?

Dans le cadre de la méthodologie qui vise la compstence
de communication,il faut voir dans cet énoncé "oY est ma ser-
viette"des actes de parole et par des exercices de commuta=-
tion sociologiques : changement d'humeur par exemple,il faut
montrer comment le m&me acte de parole se réalise A travers
des rdalisations verbales et non-verbales :

Si l'hamme cherche depuis longtemps sa serviette et qu'il
ne la trouve pas,il dira & sa femme :"je trouve pas ma ser-
viette".Aprd#s avoir trouvé sa serviette,l'homme cherchant
cette fois-ci son peigne,demandera 3% sa femme en criant et
peut-8tre en lui montrant la pendule : "Et mon peigne?" ou
"T'as vu mon peigne?"ou s'il ne trouve jamais ce qu'il
cherche,il se dira en bougonnant : "OY est-ce que j'ai bien
pu le mettre?" ou "OU est-ce que j'ai dfi le mettre?".

Dans cet exemple de VIF I,cohme on le voit,tel qu'il est
présenté aux éldves,le degré d'implication du sujet dans la
situation de communication ne varie pas en intensité de ma-~
nidre & dynamiser son dire.C'est donc ce gue nous entendons
par travailler la compétcnce communicative.Mais comme les
dialogues de VIF I ne visent qu'd enseigner certaines formes
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linguistigues,ils sont trd*s nsutres,standardissds.Cela ne
permet ni au professeur de faire le m8me travail que 1'exem-
ple ci-dessus,ni aux dialogues d'introduire des actes de
parole.Les personnages sont trop figés.Ils sont comme des
robots qui manquent de sentiment.Ils sont tous polis.Rien

ne peut les bouleverser.De ce fait,c'est au professsur de
créer une situation identique mais avec des personnages de

différents status sociales,humeurs,attitudes,relations plus
distantes pour y intégrer les variations des m&mes actes de

parole.Mais dans ce cas,ce ne sera plus VIF I.Car les per-
sonnages de YIF I sont "amusants et sympathiques,aussi peu
intimidants que passible."(17)
Pourtant les déléments paralinguistigues (gestes,expres-
sions du visage,l'intonation) sont pris en considération dans
VIF I.Cela est justifié par le livre du maltre de la fagon
syivante 3 ‘
* C'est pourquoi,nous avons cherché 3 enseigner d®s le dé-
but la langue comme moyen d'expression et de communication
faisant appel & toutes les sources de notre 8tre : attitudes,
gestes,mimiques, intonations,et rythmes du dialogue parlé.

Nous voulons dque 1féldve change en partie de personnage,qu'il
oublie en partie le r8le qu'il joue depuis son enfancse avec

des partenaireg de sa propre nationalipé et de sa prepre lan-
gue,pour entrer un peu dans la manidre 4'8tre et de parler

des frangais."(la)

" Ces situations sont présentéss par-:l'intermédiaire. de

films fixes,séries de dessins volontairement dépouillés pour

que l'attention soit concentrée sur un geste ou une action

ou un personnage qui parle -et les dialogues,étroitement as-

sociés aux dessins,sont enregistrds sur bande magnétique."(lg)
A la legon 20,le but est d'enseigner des constructions

et un vocabulaire relatifs aux opérations postales.

LECON 20. — A LA POSTE

i

!

‘ VoIxX : Madame Thibaut, son amie Jeanne.

Madame Thibaut. — Tiens Jeanne ! Bonjour, comment allez-vous ?
[eanne. — Bien merci. Et vous ? Vous sortez déi ?

17 ibid.,pe%
18 ibid.,p.%
19 ibid.,p.lL



Madame Thibaut. — Oui, je vais porter un paquet A la poste. Venez donc avec

moi, C'est au coin de la rue.

Jeanne. — Cest ¢a ! J'ai une lettre dans mon sac depuis deux jours. Je n’ai
pas d’enveloppes « par avion». Je vais acheter des enveloppes
dans le magasin d’en face et je mettrai ma lettre 4 la boite.

Madame Thibant. — Nous serons obligées d'attendre ! il y a beaucoup de

monde dans le bureau. Vous avez de bonnes nouvelles
de votre pére ?

Jeanne. — Oui, il va bien. Avant de sortir du bureau, je lui téléphonerai.

Madame Thibaut. — Moi, ensuite, je ferai quelques courses dans les maga-

sins. Nous achéterons des giteaux et nous rentrerons 4
la maison pour prendre une tasse de thé.

Jeanne. — Merci, vous étes gentille.

Madame Thibaut. — Ah'! Cest mon tour ! Mademoiselle, voici un paquet

pour la France et une lettre par avion pour ’Autriche.

+

Donnez-moi un jeton de téléphone et dix timbres 4
25 centimes.
Jeanne. — Votre mari aura des vacances pour les fétes ?
Madame Thibant. — Oui, nous partirons en voiture samedi prochain.
Jeanne. — Vous n’écrivez pas quelques mots 4 vos parents ?
Madame Thibaut. — Non, je leur télégraphierai. *

(2¢)

Dans ce dialogue les actes de parale "demander proposi-
tion d'action pour soieméme portant sur l'aopération eslle-
m8me comme"pour envoyer un paquet?",sur le lieu comme " A
quel guichet dois-je m'adresser?",sur le comment de 1'opé-
ration comme "Qu'est-ce que je dois faire?"et les répanses
que ces demandes pourropnt entrainer comme "Adressez-~vous A
ce guichet",l'apparition des déictiques comme "Allez 1% bas",
les circonstances imprévisibles,les réactions verbales 3 ces
circonstances imprévisibles sont négligés,

D'autre part,comme l'employé & la poste ne parle pas,on
ne sait pas si les échanges sociaux se font ou non sur un
pied d'égalité et indépondemment des statuts.

En plus 1l'élimination de la réponse de 1'employé dans

le dialogue,ne permet pas aux apprenants de voir comment les
échanges se passeront entre deux interlocuteurs de différents

statuts sociaux. :

On pourrait dans cette legon,recourir & Mon" pour présen-
ter la force illocutive des expressions caommengant par "on".
Donc on a négligs égélement cet aspect de la situation de
communication.Madame Thibaut pourrait gratifier l'employé d'un
"c'est tr¥s aimable & vous","merci infiniment".

Dans cette legon,les composantes de la situation de com~

munication ne sont pas toutes impliqué i i
STun note do parolgi pliquées dans la réalisation

20 ibido ,00886«




IT.2 LA FRANCE EN DIRECT I

I1.2.1. Les grandes lignes de la méthode

-LFD T vise les adolescants ou les adultes débutants.

-Le tybe de la langu= privilégide est la langue standard.
~-Cette méthode vise & donner 3 des débutants complets la
possibilité de poursuivre des 24tudes universitaires en fran-
gais.L'objectif du niveau T est la comprihension et l'expras-
sion de base orale et Zcrite.

-Le type de mithode est audio-visuelle-structuro-glaobale
-Cette méthode se ccmpose de 20 dossiers et de 4 palliers.
~-Chaque dossier impose les phases suivantes :
.Présentation-explication du dialogue

flémorisation et correction phonétique

.Recanstitution du dialogue et dramatisation
.Entrainement phonétique

+Exploitation (étude des"variations" contenues dans le liv-
re de 1'éldve).

.“ntrainement grammaticale(l12 exercices structuraux par le=
gon en classe ou en laboratoire.)
.Appropriation(élargissement et conversation-exercices sur
séquences de photographies)

.La durée de l'apprentissage pour niveau 1 et 2 est de 3
années d'studes.

.Le rythme est laissé & la dicrétion des utilisateurs selon
les contraintes scolaires.

«Neuf cent cinquante unités lexicales environs dont six cents
cinquante de vocabulaire actif sont mises 3 la disposition
des apprenants.

-Principaux types d'exercices oraux sont :

+Exercices oraux(répétitions-additionsesubstitutions—-trans-
formations)

.Exercices de composition de phrases 3 partir des tables de
structure.

+Exercices d'expression libre 3 partir des montages pheotag-
raphiques en fin de legon (une série de 3 photos)
.Conversation

-Principaux types d'exercices d4crits sont
«Questions-ré4ponses

«Réponses & choisir

«Récomposition des dialogues
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«Composition de phrases de phrascs & partir des tables de
structures

.Fxercices de substitution

.f’xercices de transformation

+.Phrases 3 compléter

.Créations de phrases et de micro-dialogues

«Dictées

.Lectures

-La priorité est donnde ¥ l'oral sur l'écrit.lLticrit est
introduit au dossier 12 sous forme de lecture.

-Une méthode basde sur la grammaire implicite.

~Les sons,le rythme et 1'intonation sont mis au point dans
les dialogues par un double systime :

-lLes sans en alphabet phondtigue internationnal

-Le rythme et 1'intonation par un syst®me de signes

-Chague image correspond & une unité de sens dans les diale-
ques.Hors dialogues,les images et les photographies servent
d'illustration & des mots ou & des phrases.

-Le premier niveau présente certaines coutumes frangaises
(voeux du nouvel an,aniversaire...).Les dialogues servent de
pretexte aux th®mes usuels(repas,choix de uUBtements,achats...)

IT.2.2.Les fondements thgorigues

IT.2.2.1.Référence au distributionnalisme

Certains concepteurs des méthodes audio-visuelles comme
ceux des méthodes audio-oralistes ont profité des bottes de
Hockett qui sont appelées aussi "tables de substitution® .
comme technique d'exploitation des contenus linguistiques.

Les méthodologues de La France en diregt aussi se sont
ingpirés des boites de Hockett pour leurs tables de struce
ture destinées & "donner l'inventaire des étructurss syn-

taxiques nouvelles ou intentionnellement reprises dans 1le
dossier"et 3 présenter "une analyse fonctionnelle visuelle
de ces structures,en permettant de les regrouper et de dée=
couvrir les relations qui existent entre elles et & "faire
prendre conscience du grand nombre d'énoncés qu'il est pos-
sible de former 3 partir des cadres syntaxigques et des &lé-

ments lexicaux étudiés."(Zl)
C'est ainsi qu'on veut donner aux apprenants la maltrise

71 Capelle Geet J.,La France en direct,Introduction 3 la mét-
. hodg,Paris,Haqbette,lQGQ,p.IS.




des variations mornho-syntaxiques.On n'explique aucune rig-
le.Nn vise 3 mettre 2 la disposition des apprenants un stock
de phrases moddles qu'ils pourront transformer en ce qu'ils
vaudront dire par des opsrations de substitution et de trans-
formation qu'ils apprennent 3 faire avec les tables de struc-
ture illustrant le m8&me pattern dans diffdrentes variations.
Toutes les phrases que 1l'on peut combiner 3 partir des tab-
les de structure sont considérées comme répstant la m@me
structure et elles dbivent permettre 3 1l'apprenant d'amorcer
une généralisation sans avoir recours 3 une rigle.

Les auteurs d= LFD I présente donc les constituants im-
médiats dans les boltes de Hockett.Sur l'axe svyntagmatique,
on met en #vidence des régularités combinatoires appelées
"structures",

Les exemples que nous tirons de La France en direct I
illustrent les tables de structure.

a -
X *»  regardez
e reculez
respirez

g levez le bras.
~ baissez la téte.
a ; . tirez la langue.

. : Ne as
d | tenez p le bras droit.
i ! gardez la téte droite.
g ; 1a.
m ; assis.
: } restez debout.
; ! devant. .
; i~ derriére, -
a . - (22)
e

axe syntagmatigue

Cette table de structure illustrant les mots qui peuvent se
substituer 3 ur. autre sur 1'axe paradigmatique est 1l'exemple
de la manipulstion linguistique de base de substitution qui
permet la segmentation de la phrase en petites unités.

i3 beurre.  f .} beurre.
o du café. du café.
Lo pain. pain.
sucre. Non, cen'estpas sucre,
de .la viande. _ de la  viande.
Y cau. . l: cau.
o ceuf. .ceuf. -
(23)

Zzlggpelle Geet J.,La France en direct,Paris,Hachette,1969,
pe. .

23 ibid.,p.97
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Dans cette table de structure,la manipulation de base can-
sia@p 3 passer d'une structure 3 l'autre.La transformation
de la forme affirmative en forme négative est appliquée 2
l'exemple ci-dessus.

Bref,dans les tables de structure en limitant le voca-
bulaire au minimum indispensable 3 la répdtition des struc-
tures,on représente les structures de base.

Pour un certain point de vue,ces struetures ne peuvent
8tre apprises sans une certaine conscience des hypothdses
métalinguistiques qui les construisent.dn peut le montrer
en s'appuyant an s'appuyant sur l'analyse des exercices
structuraux 3 partir d'un exemple tiré de La france en Di-

rect
me (m’ ) offrir une jupe écossaise.
© te(t) -°* donper”- . -Un'manteau en laine. -
Tui chercher des poissons rouges.
- ©i leur  mouver une bouteille d’eau de Cologne
S '-'Enskv;..4me nous acheter un apparell de phOtOS : ’
e vous apporter . _  des mouchoirs en soie.
e une chemise en coton.

(24)
Ces phrases sont susceptibles de la m&me analyse grammatica-
le.Les colonnes 1 et 3 renvoient & la catégorie du futur

b3

proche,la colonne 2 2 celle des _prompoms personnels dans la
fonction d'objet indirect,la colonne 4 3 celle de groupes
nominaux complénient d'ocbjet direct.Une phrase mod®le contient
dans la méme classe des unités mofphémiques (me,te,lui,leur...)
qui ont des propriétés communes,mais aussi des unités qui

ont des proprigtés gui n'appartiennent qu'd certaines de ces
unités et parfois & une seule d'entre elles.Alors,la catggo-
risation des structures dans les tables de structure est une
manitre de cacher les propriétés non communes.Parce qu'elles
ne sont pas pertinentes par rapport 2 la classification.On
laisse ainsi & l'apprenant de distinguer les propriétés qui
sont communes pour toutes les unités de celles qui ne le

sont pas et des prooriétés qui sont posdes comme pertinentes
de celles oui ne le sont pas.A partir de la table de struc-
ture ci-dessus,il faut que 1'4l¥ve ne tienne pas compte du
fait que le verbe aller de la premid®re colonne a sa valeur
propre dans les phrases proposées.Dans un contexte approp-
ris :"0Y% va Paul?Chez sa fiancée?""0ui,il va lui offrir...

(31 s'en va lui...)".T1 faut qu'il exclue le fait que me

24 ibid.,p.97.
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te,nous,vous ne fonctionnent pas en tous points comne lui,
leur,tandis que l=2s premiers peuvent 8tre compléments d'ob-
jets indirects ou directs,les secondes ne peuvent 8tre Jue

des complZments indireects.Il faut aussi qu'il ne prenne pas

en compte le fait que me,te,se nlacent avantle verbe alors

que nous,vous peuvent se placer avant ou apr»s s'il est mas- *
culin(je lui parle,ie parle 2 lui)mais seulement avant s'il
sst faminin{je parle & elle).

Cette classe des pronoms personnels oblige l'apprenant
3 oublier qu'ils proviennent de la pronominalisation des
noms introduits par des prépositions différentes :offrir,don-
ner,apoorter guelque chose 3 quelqu'un,mzis chercher,trouver
quelque chose pour guelgu'un.

La quatri*me colonne est supposde regroper des compléments
d'objets directs,mais si on peut dire :"une <4cossaise m'a <¢té
offerte par Jacques" on ne peut dire "une jupe 4cossaise m'a
été cherchée par Jacques."

Donc certaines propristés des unités de ce tableau ne
sont pas prises en compte par la structure qui l'organise.
C'est 3 l'apprenant de faire la m&me sélection des propris-
tés pertinentes que celle qui a organisé le tableau.(zs)

De ce point de vue,la table de structure ne fonctionnera
que si l'apprenant connait préablement le moddle métalinguis-
tique.qui 1'a organisé.Dans ce cas,les phrases dans la table
de structure ne seront que les exemples gqui illustrent une
r2gle.S'il ne connait pas au pr#alable,cette fois-ci il ad-
mettra cette structure telle qu'aon lui a présentde,puis qu'il
ne pourra ni justifisr,ni contester.Donc l'efficacité de 1'exer-
cice structural peut 8tre assuré si 1'él¥ve a conscience de
ce qui est considéré comme pertinent dans les opgrations qu'il
est en train de faire.Ainsi les apprenants ne Jourront dé-
gager des géndralisations valables.Ils seront réduits 3 la
production de chague phrase présentée dans les tables de struc-
ture dans l'espoir d'une automatisation mécanique des struc-
tures,

Pgur pallier cette lacune,il nous parait indispensable
de fournir &% l'apprenant des explications suffisantes,des
régles de constructions : explicites.

2?5 voir Besse V.,Porquier R.,Grammairs_e® didactigue des lan-
gues,Paris,Vatier, pp.B84-85 -
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TT.2.2.2.La riférence au structuralisme

Tout 3 fait comme dans VIF I,il faut prdéciser que 1'im-
pact trds limité sur La France en Direct de la linguistique
structuraliste se répére en termes d'implication au niveau
des grands principes :

On constate premi®rement que comme dans YIF I,on rejette
l'approche diachronigue.la langue qu'on £4tudie est "le fran-
¢ais contemporain utilisé 3 Faris par des gens cultivés."(zs)
LFD I présente des relations d'ensemble % un m8me instant.

La distinction entre code oral et code 4crit justifie
la méthode orale dans les premidres semaines de 1l'apprentis-
sage,ainsi que l°emploi de la forme: 'dialogude pour les tsxtes
de base : "il est conseillé de ne proposer aucun travail 2£c-

~

rit avant la fin du dossier 6 et,dans la mesure ol ce sera
possible,de ne pas leur remettre le livre avant ce stade." 27)
Comme la graphie frangaise ne transcrit ni le rythme,ni 1'in-
tonation,afin d'4viter les erreurs,on ne commencera pas la
lecture et 1'dcriture que "2 condition que soient bien acquis
les principaux mécanismes d'audition et de production orale,
l'habitude de découpage rythmigue et de 1'égalité syllabique,
ainsi que la perception et la production en contexte des
oppositions phonolegiques et des sch®mas intonatifs les plus
fréquents."(za)

Les dialogues de base de La France en direct représene

tent la langue parlée beaucoup plus que ceux da la méthaode
directe.Cet apport de la linguistique structuraliste s'est
effectué 3 travers les listes du Framgais Fondamental .Four-

tant,malgré c=tte prétention de ses auteurs,au fur et 3 me-~
sure qu'il s'agit d'une langue standard,denc d'une langue
qui n'est ni populaire ni famili®re,nous nous permettrons
de dire qu'on ne peut pas la considérer comme une langue
naturelle,

La France en Direct donne de 1l'importance aux activités

de correction phondtigue.dn propose 3 chague dossier des
exercices correctifs,

Comme l'enseignement de la phonsdtique comprend celui des
formes grammaticales,les auteurs de LFD I disent qu'ils ont

28)

adopté "une progression qui en tiennent compte" .Faur eux,

26 Capelle J.et G.,La France en direct,Introduction % la mst-
hode,Paris,Hachette,1969,p. 4.

27 ibid.,p.26.
28 :ibid.,p.26.
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"la compréhension et l'expression repaosent sur des oppo-
sitions phonologiques"(zg)La marque du pluriel pour une
phrase entidre peut se riduire souvent 2 un seul changement

vaocalique dans le déterminant :
La porte clague
Les portent clagquent
3 un seul changement consonantique dans le verbe :
i1 1it
ils lisent (30)

-

Les margues formelles permettent & 1l'auditeur d'interpréter
correctement le message.lLes marques formelles se réalisent
par une opposition ohonologique.Elles permettent d'détablir
le lien entre la substance phonigue et la fonction gramma-
ticale.L'expression 'du nombre dans les groupes naminaux dé-
pend des margues formelles.

Les auteurs de LFD I mettert l'accent sur les oppositions
productives comme qui permettent de signaler l'op-
position singulier/pluriel ou encore sur l'opposition mascu-
lin/féminin dans les adjectifs(petit/petite) et qui signalent
l'opposition singulier/pluriel dans les verbes (il vend/ils
vendent)

Le son de "z"qui se trouve toujours devant les segments
(adjectifs,adverbes,substantifs)commencant par une voyelle
ou un "h" assure l'information d'une marque du pluriel.

Bref,les développements des gecherches en phonologie ant
emmend les auteurs de LFD T 3 appliguer leurs apports dans
leurs cours.

D'autre part,l'application de la notion de structure en
syntaxe a orienté les auteurs de LFD I 3 présenter les prin-
cipaux constructions du frangais.Ils estiment que "par la
manipulation guidée des structures,les &l®ves commencent 3
établir des relations entre les formes et acquidrent en m@me
temps aisance st sentiment de séccrité."(zl)

Dans LFD I,tout & fait comme VIF I,les dialogues sont

29 ibid.,p.26,
30 ibid.,p.26.
31 ibid.,p.8.
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des pretextes 3 présentation des contenus lexicaux et gram-

maticaux programm#s en fonction d'une gradation ggnérale :
"la plupart des éléments nouveaux sont présentés grfice & un

dialogue qui doit &tre mémorisé par les $ldves sous la direc-

tion du professsur et de servir de point de départ peur tous
les sxercices ultérieurs."‘32 Les motifs du dialogue du das~
sier 16 par exemple sont de pr4senter aux apprenants :

-Le futur de guelques verbes irréguliers(étre,pouvoir,alle;,
faire,vouloir)

-Verbe au présent+depuis . expression de temps.
~Devoir +infinitif
-Rien de adjectif

-Flace de l'adverbe de temps "bient8t"

Le docteur :  Alors, jeune homme,
¢a ne va pas, aujourd’hui ?

Philippe : Pas trés bien, Docteur.
Je suis au lit depuis ce matin.

J’ai mal au ventre, aux jambes,
au dos, a la téte, partout.

Le docteur :  Voyons un peu ! Tirez la langue.

Le docteur :  Respirez fort, maintenant.

\-

1

Philippe : Qu’est-ce que j'ai, Docteur ?

—

2 ibide,pelte



- Le docteur :  Rien de grave, ne vous inquiétez pas.

Le docteur :  Vous serez bientdt debout,

Le docteur :  si vous prenez ces remedes.

Philippe : Oh, tant mieux, Docteur !

Philippe : Je dois aller faire du ski
samedi prochain.

Vous croyez que je pourrai partir.?

 Le docteur :  Oui. Je pense que tout ira bien.

-4

Te

Le docteur : -~ Vous Voq? sentiréz beaﬁC(_)up mleux
Wil .. - o daps deuk ou trois jours. - - Tl

Dans EFD I,c'est ainsi qulon introduit les &léments
de la langue cible.



Fendant la phase d'exploitation,d l'aide des figu~
rines,le professeur enscignera des éléments de vocabu=-
laire nouveaux dans les structures étudiées.Pendant cette
phase,on vise 1'emploi correct des structures en situation.

Les exercices structuraux de LFD I sont les principaux
techniques d'exploitation du matériel linguistique intro-
duit audio-visuellement.Ils sont de treois types :
l-Exercices de répétition,d'adition,de substitution.
2-Fxercices de transformation
3-FExercices dtexpansion et de question-réponse.

‘es exercices de répétition sont supposds initier les

éltves 3 une certaine structurse.

Exemple :

La voiture de Jacgues n'est pas bleue (la cuisine)

La cuisine de Jacques n'‘est pas bleue.(LFD I,dossier 3)

Les exercices de transformation sont basés sur le prin-
cipe essentiel d'opposition.Chaque exer-ice fait travailler
une des oppositions grammaticales qui caractérisent la struc-
ture de la langue étudiée.

Exemple

Jdpposition nom/pronom (Dossier 7)
~Mets ton chapeau

~Met-le

Avec les exercices d'expansion,les é4l3%ves apprennent 3
comparer les variations possibles d'un énoncé.Ce type d'exer-
cice est considéré comme utile pour enseigner la place des
mots dans la phrase.

Exemple :

-I1 a acheté une auto (le gargon)

-Le gargon a acheté une auta (bells)
-Le gargon a acheté une belle auto.

Les exercicses d'expansion dans LFD I sont congus pour
orienter les &ldves vers l'expression libre.Ils doivent u-
tiliser selon le moddle les éléments linguistiques propo-
sés en supprimant presque la totalité des $léments linguis-
tigues du stimulus.

Exemple :
-Nous sommes loin de l'arr8t.Courons.
-0Oui,il faudra courir.
Les exercices de question-réponse veuleni permettre &



1'81%ve un autcmatisme de rfaction syntaxique suffisant.
Exemple

~-La cuisine est moins grande que la chambre?

-Non,elle est plus grande que la chambre.

Les exercices au tableau de feutre par questions-répon-
ses sont destinéds 3 placer les menipulations structurales
dans des micro-conversations.

L'accent mis par le structuralisme sur 1'4tude des rap-
ports entre formes linguistiques a orienté également les au-
teurs de LFD I sur des présentations en opposition tant en
enseignement phendtique qu'en enseignement grammaticale.
Exemple : 1'étude dans le méme dossier de LFD I de "quel-
qu'un et "personne",de gqueloue chose"et "rien"

Dans le dialogue du guatorzi®me dossier :
~-"me Legrand : Et si quelgu'un vous demande...?
~M.Pottier : Je n'attend personne.

Dans la table de structures du m&me dossier :

i - vent : veut S
= achéte quelque chose. achéte ien.
-1 oublie oublie
- attend ne attend
aime i aime

Elle le quelquun n°  parle ~ personne.

: emande 4 - demande - .
plait o a
"téléphone . ~ téléphone .

3. Vous partez . F. ~oLyom. e R :

D'autre part,les auteurs de LFD I rejettent totalement
la traduction : ".,.Par contre nous avons totalement &li-
miné tout recours 3 la traduction dans la langue maternelle
des éléves"(33)

Et enfin pour terminer cette partie structuraliste,il
faut dire que la linguistique structuraliste a fourni direc-
tement ou indirectement une certaine conception de 1l'acqui-
sition du langage.

IT.2.2.,3.La riférence & la grammaire générative transforma-

tiohnelle.

Nous avons constaté que la grammaire générative trans-
formationnelle avait fourni aux exercices structuraux dits

de transformation,comme 1'az affirmé G.Willianm Moulton,des
33 ibid.,p.o.
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informations :"elle p-ut constituer une nouvelle source mer-
veilleuse d'exercices structuraux pour le laboratoire de
1angue."(34)Ells donnait dans sa premi®re version,des r¥g-
les de transformations qui permettaient & partir des phrases
novaux,de construire toutes les tournures dérivées :interro-~
gative,n4gative,interrogative-négative etc.Fuis on a renoncé
3 donner aux apprenants des symboles abstraits et les rdgles
complexes & partir d=squels se réalisent les transformations
et on s'ést contenté d'illustrer les rdgles de transfarmation
par des exemples.

Dans LLFD T,il s'agit d'une application non technique des
principes de la grammaire générative transformationnelle et
des transformations facultatives qui sont différentes de celles
de Chomsky.Il faut bien distinguer ces deux types de transfor-
mation.Dans LFD I,ce sont les transformations facultatives
qui ont apporté les informations nécessaires 3 l'élaboration
des exercices structuraux.On a évité de donner la regle sous
sa forme explicite.

La grammaire structuraliste se contentait de présenter les
principales constructions de la langue.Mais on présentait chaque
tournure isolement sans indiquer la rdgle productive.sa)'.ﬂn
ne donnait pas d'indications sur les relations entre les const-
tructions.0n ne donnait pas les r¥gles qui permettent & .partir
des constructions différentes de construire une phrase ccmple&g?)‘
Comme par exemple
(a) Je ne m'attendais pas 3 ga
(b) Quelqu'un a renvoyé 1'homme
(c) L'homme a quitté son travail
(d) Je ne m'attendais pas % ce que 1l'homme qui a quitté son
travail soit renvoyé.

Alors que la grammaire géndrative transformationnelles,comme
nous disions ci-dessus,donne des exemples qui mettent en svi-
dence le passage d'une phrase déclarative 3 une phrase néga-

%% Moulton W.G."What is Structural Drill?",Bloomington,Indiana
University,1963,p.13 . )

35 On don%;ra pé? exemple la tournure active affi;matlye "%1 a
acheté cette maison","la tournure déclarative active négative
"il n'a pas acheté cette maison'et la tournure 1nt§rrog§t1ve
active affirmative "est-ce qu'il a acheté cette malson?.

36 Roulet E,Théories grammaticales,descriptions et enseignement
des langues;ﬁruxelles,Labor,?aris,Nathan,1972,p.44
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tive,d'une prase active 3 une phrase passive :

Le facteur apporte les courriers Le facteur n'appor-. ‘-
te pas’les courriers.

Le facteur apporte les courriers Les courriers sont
apportés par le fac-
teur.

Cette forme de présentation des censtructiens de la grammaire
génédrative transformationnelle a largement servi aux auteurs
de LFD I.LFD I fournit aux 4l¥ves des informations d'une ma-

nivre implicite qui leur permettent de construire des phrases
complexes.Mais en aucune manid®re on ne donne pas la r&gle
sous sa forme explicite.Mais ce type de présentation risque
de perdre beaucoup d'information sur le champ d'application
des transformations.Nous transmettons la régle de transforma-

tion proposée par N.Ruwet pour le frangais .37)

SH-AuX-Vtx=SN=X =» &4~2 + Btre4 PR3- ig:"p 1-5
1 2 3 4 5
C'est en remplagant cette rdgle de transformation passive
par les exsmples qu'on rourra se débarasser d'une mstalan-
gue abstraite :

E}arre a invitéd Jacques Jacgues a 4été invits par

Pierre
Dans ce cas,il n'est pas toujours sfir de savoir si la trans-
formation active s'applique 3 1'4noncé suivant.
Svlvie a travaillé toute la nuit _toute la nuit a 4té

travaillée par Sylvie

{ Une autre lacune de cette grammaire et donc de LFD I est
que bierm gqu'elle permette de construire une infinité de phrases
grammaticales,elle néglige la manidre d'appliquer cette com-
pétence linguistique dans des situations de communication et
elle ne fournit pas d'information sur la structure du dialogue.

Ei.Z.Zﬁd.La:référence 3 la psycholinduistigus.

II.Z.ZgA,;;La référence au behaviorisme.

Il nous semble que LFD I est beaucoup plus sensible 3 la
psychaologie d'apprentissage behavioriste.

Les utilisateurs des cours de LFD I doivent,selon le livre

37 ibid.,p.B7%
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d'introduction & la mithode,faire mémoriser les dialogues
en tant que tels :"La mise au point terminéde,on fera reps=
redre le dialegue une ou deux fois sur un rythme plus rapi-
de qu'on imnosera par la cadence de projection des images.
On encouragera la rapidité des rdactions en instaurant une
sorte de concours entre les £ldves pour fournir la réplique

d®s l'apparition de l'image sur l'écran."(ga)

Ce type de tra-
vail emm®ne certainement les 41l®ves & répétes uniguement en
présence ue l'image.Il s'agit donc 1% d'un conditionnement
behavioriste qu'on peut décrirg,comme on 1l'a déja fait en
4tudiant 1l'inspiration behavioriste dans VIF I,de la manigre
suivante :

Stimulus conditionnel : image-écran

Stimulus conditionnel mssocié¢ : moddle son-magné-
taphone

Réponse conditionnelle : rdpétition par 1'éldve
Renforcemen® par le professeur

On veut monter des automatismes verbaux en faisant imi-
ter aux él®ves les répliques,parce gu'on considére qu'ape
prendre une langue est affaire de répétition.D'ailleurs comme
on peut facilement remarquer,l'él®ve n'a pas le temps de r<f-
lechir entre le stimulus{image)et sa réponse et il doit réa-
gir instantanément,ce qui nous oblige & préciser que ce type
de méthodologie privilégie le r4flexe,ce qui donne & penser
que la psychologie d'apprentissage de LFD I est purement be-
havioriste.,

D'autre part,dans LFD I,l1e matériel linguistique intro-
duit audiovisuellement dans les dialogues est exploité par
les exercices structuraux.dn a l'impression gue les exercices
structuraux et les tables de structures jusqu'd 1'onzidme dos-
sier de LFD I représentent le seul meyen d'exploitation du
matériel linguistique ainsi introduit.

On sait d'ailleurs que la conception behavioriste qui
considdre la langue comme un ensemble de comportements obser-
vables suppose que l'acquisition de la langue passe par la
répdtition et la transformation,qu'on a 3 faire avec une grande
vitesse des phrases mod&les qui deviendront ainsi productives;
Il conviendrait peut-8tre miex de présenter le matériel lin-
guistique introduit dans les dialogues avsc les exercices

38 Capelle J.et G,,La Francs 2n _direct

i 3 Intm § _
hode.Paris,Hachette,p. 10+ sLIntroduction & l1a mét
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structuraux et les tables de structure du m8me dossier pour

soutenir ce qu'on vient de dire ci-dessus.

7

Le paquet de Londres

ma sjo dybwa a biti «
| B R s
Le facteur : Monsieur Dubois habite ici ?
wi  pumr kwa
111
Mme Dubois : Oui, pourquoi ?

Tl

Le facteur : .. J'ai un paquet pour, lui.

meRsi bj?

Mme Dubois : Merci bien.

v

{ Mme Dubais : .Jean ! Viens vite.




M. Dubois :

kes ko ty ve

Qu'est-ce que tu veux ?

Mme Dubois :

il F opa ke

Il 114 ]

puR lwa

Il y a un paquet pour toi.

Mme Dubois :

Il vient de Londres.

M. Pubois :

-u vRa o

t11

Quvre-le.

Cu

Dol

est-ce que

est-ce qu’

est-ce que

‘M. Dubois :

iva
elles vont
il habite

e vas
ie vais
vous habire-
?

il viene
ils arrivent

vous arrivez
‘tu viens

32 Riv tu  dsyit

J'arrive tout de suite.

i va
Elles vont
11 habite

a
Je vais Paris.
J'habite Rome,

Nice.

Il viemt Lyon. .
Ils arrivent

de
Jarrive
Je viens
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2 tol. oL ol
Jean. . o

Jean.
Il y a un paquet ton ami. ' o ui.
C'est une lettre pour M.Ledoux. C'est pour qui? C'est pour M. Dubois.
o o Londres. ‘ : elle.
Jai un telegAammg Paris. ~ mous. -
g Stockholm. cormol.
ii . chapeau. P Ll _ i o
L mamreau . § o Metsle o et cnyget Do
} .costume. B A
robe. viens tout de suite.
. Mets._. ta:-iicravate. " ? .. Mets-la. T FrT
Jupe. - Ne mers "ton chapeau.”
L bas.... - .. - sl %;aJﬁ:&
tes  chaussures. % Mets-les.. regarde ton livre.
chaussettes. T -

Comme on le voit,avec les exercices structuraux on met
en oeuvrse une pddagogie de dressage,puisqu’on recourt & 1'i-
mitation centrde sur la reproduction gqui consiste 3 imiter
la phrase maddle par des ogpérations de transformation ou de
substitgiiﬁn.

I1.2.2.4.2, la référence au structuro-glabalisme

Comme LFD I présente des points communs avec VIF 1,il
vaut miex de faire une présentation rapide en illustrant
les grands principes du structuro-globalisme et de voir com-
ment cette psychologie d'apprentissage a été transposge dans
LFD I.

LFD I,tout & fait comme VIF I se base sur la langue par-
lée analysée au niveau de la phrase :"1le francais enseigné
est lg frangais contemporain utilis$ % paris par des gens
cultivés."(sg)

Le souci des auteurs de LFD I,c'est de ne pas "disso-
cier l'apprentissage de la langue de la situation dans
laquelle elle est utilisde. ¥ 40 émoigne de l'importance
donnde 3 la linguisticue de la parole en situation.

A ce point,une remargue s'impose, d'un cfté avec la con-
ception behavioriste,on vise un enseignement par des automa-
tisations verbales,de l'autre,avec l'approche structuro-glo-
bale visant un enseignement qui prend en considédration la
signification comme contenu de la communication interindivi-
duelle,on ne dissocie pas l'apprentissage d'ung langue ds
la sityation ol les composantes d'une situation de communi-~
cation orale faee & face sont présentes.Il s'agit donc 1%

39 ibid.,p.s
40 ibid.,p.4




d'une synth®se des deux concentions opposies.

Les facteurs dans une communication orale comme les sons,
les rythmes,les intonations,les mimiques sont utilisds dans
LFD T et dans les dialogues et dans les phases d'utilisation
des dossiers.0On conseille par exemple aux utilisateurs de
gotte méthode de Mdemander 3 plusieurs groupes d'éldves d'in-
tirpréter la sc®ne,soit devant leurs camarades,en insistant
sur l'importance des gestes et des attitudes."zaz)

D'ajlleurs l'extrait ci-dessous est la preuve que LFD I
tient compte de la théorie de meilleure perception du cerveau:
"Enseigner d'abord le frangais oral impose une obligation,celle
de fournir des moyens sonores et visuels efficaces gour per-~
mettre l'acquisition des habitudes :ren::he:m:hées."(:2 Les ima-
ges et les dialogues enregistréds sont élaborés conformement
3 la conception structuro-globale qui veut répondre aux pos-
sibilités optimales de notre cerveau.0n présente les é&lsments
nouveaux dans des éléments nouveaux dans des dialogues.Pendant
qu'on projette sur l'écran les images du film fixe,on fait
entendre la répligue correspondante,ce qui répond le misux,
selon cette conception,au fonctionnement du cerveau par 1l'as-
sociation simultanée des perceptions sonores aux perceptions
visuelles.

La manidre implicite de présenter la grammaire dans les
dialogues et dans les textes permet 3 1l'éld®ve d'auto-structu-
rer les nouvelles données en assimilant et accomodant les
nouveaux schdémes qu'ils intégreront ensuite aux schimes pré-
existants.C'est ainsi que l'interaction entre le stimulus
extérieur et le sujet se réalise dans LFD I.

On est de l'avis gue l'introduction des tables de struc-
ture et des exercices structuraux faisant appel 3 de vides
automatismes ou & de mécaniques substitutions influent néga-
tivement l'auto-strt:turation deg éldves.Car,ceux-ci ®éduie..
sant au minimum la réflexion peuvent nuire & l'effort inter~
actionnel des élbves et les habituent & ne mettre dans leur
stock de nouveaux sch®mes qu'en présence de couXecis-

La seule reproche g'on puisse faire & cette méthode est
qu'elle suppose gque chague apprenant manipule de la méme fa-
gon les informations qu'il regoit.Mais l'approche cognitif
veut mettre tous les moyens d'apprentissage & la disposition

Z1 151d.,p.10.
42 bid;,pag.
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des apprenants comme technique d'exploitation du contenu.
Parce qu'elle prend en compte l'intoriété du sujet appre-
nant.0n peut donc dire que les moyens d'apprentissage de
LFD I sont trop limitds pour que les &l®ves mettent en
oeuvre leur activité structurante.

Enfin les techniquss de présantation des nouveaux &lé-
ments du structuro-globalisme avec quelque recul surtout
3 propos de l'introduction des tables de structure ont lar-
gement servi & 1'élaboration de LFD I.

IT.2.2,5. LFD I et la sociolinguistique

Dans LFD I comme dans VIF I,les dialogues audio-visuels
consistent & présenter les structures grammaticales et les
unitdés lexicales ¥ enseigner.0n donne peu d'impdrtance au
contenu du messade et on néglige les 4léments de la situya-
tion de communication.

Dans LFD I,on sent "le souci de créer st de développer
chez 1'46l¥%ve l'aptitude % comprendre et produire des é€noncés
nouveaux."(43)0n vise donc une compétence linguistique.Ce
faisant,on met % la disposition des élbves des éléments pho=~
nologique,syntaxiques et lexicaux ¥ partir des listes du Fran-
gais Fondamental 1.

Dans LFD T,tout ¥ fait comme dans VIF I,on part des for-
mes linguistiques aux notions :"les échanges sont permis par
la connaissance du code qui sous-tend toute la langue.Ce sont

dome les £léments du syst®me linguistique du frangais que nous
cherchons 3 enseigner en premidre annde :nous insistons sur

les régularités de ce systdme et sur son orlglnallté par rap-
port & ceux des autres langues.” a4 I1 s'agit 1% d'une démarche
de type sémasiologique.Par contre la démarche des méthodes
audio-visuelles de la troisi®me génération sst de type onama-
siclogique.C'est pourquoi les auteurs de LFD I,au lieu d'intro-
duire dans leur méthode ce dont les apprenants ont besoin dans
la langue ¥ apprendre,ont appliqué des critdres issus de la
comparaison linguistigue.les critd®res comme la fréquence et

la répartition qu'on a appliqués dans le choix st organisa-
tion des éléments sont expliqués de la mani®re suivante :

" Le premier critd®re retenu a 4té celui de la fréquence

fondée sur la statistique...

43 ibido,po% N e L o N - .
44 ibid.,p.T
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Le crit®dre auquel nous avons le plus souvent accordé la
priiorité est celui de productivité.Sous ce terme,nous avons
regroupd tout un faisceau de crit®res fonctionnels.

Dans le domaine lexical,par exemple,"quand" a £té pré-
féré 3 "lorsque" parce gu'il peut se substituer & ce dernier
dans tous les cas,alors que l'inverse n'est pas vrai."

Pour ce type d'enseignement,on a choisi comme mod2le une

langue standard construite 3 partir du frangais Fondamental.

pourtant ce que faisaient les auteurs de LFD I comme ceux de

VIF I,c'était de fabrigquer des discours & partir de 1'inven-

taire sélectif du Francais Fondamental,voild ce qui explique

les discours artificiels de LFD I.T1 leur aurait fallu prendre
en compte l'ensemble des niveaux et registres de langue pour
permettre l'accds & la compétence de communication.Pourtant
nrette langue standard est considérde comme une voie médiane
qui permettra d'accéder aux divers niveauxs

LFD I implique une seule progression.des donndes linguis-
tiques pour tout le monde.Cette progression se fait en al-
lant du simle au complexs,ce qui oblige 3 découper la matidre
4 enseigner.Donc l‘'apprentissage d'une langue 3trangdre n'aura
gu'un seul cheminement.C'est-3-dire qu'on vise une linguis-
tique de 1l'4noncé qui étudie le fonctionnement interne du code
verbal indépendamment de saon fonctionnement externe.(facteurs
psychologiques,sociologiques,culturels contditionnant la pre-
duction de 1'énoncé).

Pour justifier ce que nous venons de dire ci-dessus,pre=~
nons comme -exemle le dossier 15 : Philippe est malade,il
a de la fidvre,il ne sent pas bien.Sa mdre t41l8phone & un
midecin pour l'appeler.

s

Mme Ledoux : All6 ! Cest vous, Docteur ?
Est-ce que vous pouvez venir ?

Mme Ledoux : Mon fils est malade.

Le docteur : Mais certainement, Madame.
Je¢ passerai chez vous
dans Faprés-midi.
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Une méthodologie qui norend en compte les composantes
d'une situation de communication, fabriquerait un dialogue
pareil 3 celui-ci :

Mme. Ledoux :Allof Docteur Dugenou
Docteur Dugenou : OJui
Mme. Ledoux : Est-ce que vous pourriez venir?Mon fils
est malade.
Doctesur Dugenou : Ou'est-ce qu'il a?
Mmee Ledoux : 11 a de la fidvre et a mal au ventre.
Tocteur Dugenou : Cela n'a pas l'air trop grave.Si ga ne
va pas misux demaim, je pourrai vous voir,
Rappelez-moil demain.
Ju une autre variante possible
Docteur Dugenou : Si cs ntest pas trop grave,s'il peut se
déplacer, j'nimerais mieux qu'il -vienne
4 mon cabinet.
Une ‘autre variante possible
Docteur Dugenou : Ben,vous 8tes Madamee...?
Mmes Ledoux . ¢ Madame lLedoux.
Docteur Dugenou : Je peux avoir votre adresss?
Mme.Ledoux ¢ 13,Rue de la Malchance,Mérogis.
Doctsur Dugenou : Je serai chez vous vers 10 heures.
Pme.Ledoux :. flerci.

Dans ce dialogue du dossier 15,o0n a négligé les circons-
tances imprévisibles.Il est raisonnable d'imaginer que le
docteur qui accroche pourrait lui demander "Qui est 2 1l'ap-
pareil?" ou encore que celui qui accroche pourrait bisn 8tre
le 'secrétaire du docteur parce qu'il est absent,ce qui impo-
sera le passage du style direct au style indirect :"Pourriez-
vous lui dire qu'il vienne voir mon fils le plus vite possible?"
et gue le docteur demande son adresse.Donc,Mme.lLedoux gui se
trouve dans la position de l'interpellant peut passer 3 la pd-
sition de l'intespellé.

Prenons maintenant un autre exemple.Dans le dialogue du

dossier 14,M.Pottier est indigné par le bruit de la nuit
dernidre :

Mmc Legrand . . .
(la concierge) : Bonjour, Monsieur Pottier.

Comment allez-vous, ce matin ?
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“ M. Pottier : Mal, Madame Legrand.
) Quecl bruit, la nuit derniére !

" (46)

Dans 1l'état de col®re ol il est impliqué,il pourrait di-
re :"le bruit qu'ils font,c'est insupportable","c'est into-
lérabls"ou "c'est révoltant”,ou il pourrait exprimer sa co-
ldre avec des jyrons comme :"j'en ai ma claque","ga me fait
chier,le bruit de la nuit derni®re".

Pourtant les dialogues de LFD I sont enrichis parfois de

l1'humour des interlocuteurs :

De la farine, du sucre, des ceufs, du lait...

—

Geir ww U sIHA

L T it
ea o L o

Invitez-moi pour le dessert !

(47)
e vwala 3 zard{
LILL [+
Philippe : .  Et voila ton jardin!
(48)

Mais comme on voit dans les dialogues de LFD I,on propose
un seul type d'énoncé pour une situation sans tenir compte
de la richesse du langage.Il faut donner % l'apprenant tous
les actes de parols possibles pour chaque situation.

46 Capelle J.et G.,La France en direct,PAris,Hachette, 1969,
p.120.

47 ibid.,p.d01e

48 ibid. sPe 11
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D'autre part,on ne peut pas dire que les personnages de
LFD I sont plus vivants que ceux de YIF I et en ce gui con-~

c=rne la th¥dmatique,elle n'est pas plus riche que celle de
VIF I.
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IT+3.ARCHIPEL

IT.3.1.Les grandes lignes de la msthode

In reprochait aux méthodes audio-visuelles de la pre-
mitre et de la deuxi®me géndration de développer la compé-
tence linguistique et de ne pas s'occuper de l'aspect com-
municatif de l'enseignement.Ces derni®res annges,on a dsve-
loppg une hypothd®se selon laguelle l'enseignement d'une lan-
gue étrangdre devrait prendre en compte en premier li=u,ce
que l'apprenant en aura fairée en dehors de la classe et deuxi-
emment,une connunication qui soit aussi conforme que possib-
le aux usages attestds des natifs.

On raprochait ainsi 3 certaines mdéthodes audio-visuelles
de privilédgier la fonction dénotative qui permettait,selon
elles,aux apprenants l'accds au sens par la mise en rapport
de la langue et de ses r4férents représentds par 1'image.

Ce faisant,elles négligeaint la fonction phatique dont
"le rfile est d'attirer ou maintenir 1'attent}on du récepteur
pour &tablir ou prolonger la communication“‘ag)et qui se
manifeste par des interjections comme "eh bien","vous savez"
ou par des interrogations comme "hein?","n’est-ce pas".Clles
négligeaient également la fonction émotive qui "vise 3 une
expression directe de l'attitude du sujet & 1'4gard de ce
dont il parle"(sg)

jectivité.Au niveau phonique elle se manifeste par 1'intona-

et qui permet au locuteur d'exprimer sa sub-

tion,aux niveaux lexical et grammatical par l'interjection
comme "oh,mon dieu:"D’autre part,elles dcartaient de 1'détu-
de la fonction conative qui "traduit l'orientation du message
vers. le destinataire"(SI)et qui se manifeste par 1'impdratif
et le vocatif.

En plus,avec les exercices structuraux ou avec bien d'autres
exercices,on s'arr8tait au niveau de la phrase.De ce fait,d®s
qu'il s'agissait de produire plusieurs phrases qui s'articule-
raient ensuite,on constatait 1'é4chec total.

Tout ce qu'on a évoqué ci-dessus a arientd les recherches

vers l'analyse des bescins.C'est ainsi qu'une nouvelle défi-
nition de l'apprentissage est apparue :"Apprendre une langue.

49 kalisson R.,Coste D,,Dictionneire.de didactique des lan-
) Eues,Daris,Hachette,19767p;4i55
ibid.,p.180.
51 ibid.,p.15.
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c'est apprendre % se comporter de manidre adéquate dans des
situations de communication ol 1l‘'apprenant aura quelque chan-
ce de se trouver en utilisant le code de la langue cible."(sz)

Ces derni®res anndes,l'approche qui s'imposait peut 8tre
qualifié¢ de prdéoccupé par le souci de s'adapter aux besocins
langagiers de chaque public.Ces derniers imposent l'enseigne-
ment fonctionnel du frangais.

Archipel,du fait des besoins langagiers assez diversifisds,
puisque son public visé est composé de débutants ou d'adultes
gui ont des finalités non communes,au lieu de procéder & une

analyce minutieuse des besoins pour sn dégager un mod¥le unigue

de comps#tence a analysé ce que les apprenants peuvent avaoir en
commun & partir des sondages effectués aupr®s du public de

l'institut de la Mission laique frangzise 3 Thessalonique en
Grdce.

Aprds cette rapide introduction pour voir pourgquoi on s'est
senti le besoin de créer une nouvelle méthode,nous passons

a4 la présentation des grandes lignes de cette méthode.

~-Archipel vise les débutants,les faux débutants,les &tudiants
qui poursuivaient par ailleurs d'autres gtudes en frangais.
~Archipel vise 3 emmener les apprenants % :

.accéder rapidement A un niveau minimal de communication en
langue frangaise.

odécouvrir les aspects culturels propres &% la communauté lin-
guistique frangaise.(habitudes,modes de vie,et de pensde,pro-
ductions littéraires et artistiques),

+étudier des documents authentiques.

.apprendre la grammaire.

-Chaque unité présente un matériel 4crit et visuel extréme-
ment diversifis.

-Cette méthode a deux phasss distinctes :

1.Phase d'appropriation (audition et explication,mémorisation
par groupes,restition du sketch ou jeu de la situation).
2.Phase de production(réemploi 3 travers la réalisation d'un
jeu de r8les,divers activités de production).

-Le type de ms3thode est notionnel-fonctionnel

-Principaux types d'exercices sont :

«Les exercices de type pragmatique

.Les exercices de type syntaxique

.Les exercices de type notiocnnel

52 Courtillen J.,"Que devient la notion de progression?"Le-Ezan-
cais dans le monde(153),mai-juin,p.89.
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-Des exercices oraux sont destinés & la compréhension et
2 la production.

-Ces exercices & choix multiples permettent d'acguérir le
wcabulaire descriptif de la situation et de vérifier la
compréhension,

-Des exercices écrits destinés principalement & 1l'acqui-
sition de la grammaire sont de deux types :

.des exercices morpho-syntaxigues

.des exercices notionnels

-La durée d'apprentissages varie de 250 & 400 heures selon
le niveau des apprenants.

~La durée moyenne d'une unité est de 25 & 30 heures.,

~-Les images sont de type situationnel.

-La progression est de type non linéaire.

-Cette méthode présente plusieurs types de langues,de re-
gistres. b
-Archipel met en scd®ne des pe®sonnages vivants dans des
situations.

-Ses thtmes sont proches des intér®ts des apprenants.

II.3.2.Les fondements théoriques

IT.3.2.1.Référence & la_ pragmatigue

ta pragmatique qu'on peut situer au niveau de ce que Saus-
sure appelle "la parole"”,décrit "l'usage que peuvent faire
des formules des interlocuteurs visant 3 agir les uns sur

(Ss)ﬁette nouvelle orientation de la descrip-

les autres.”
tion linguistique a influencé Archipel et les cours audio-
visuels de la troi®i2®me génération.

Les deux termes de la pragmatigue sont :
-Les "notions" qui sont "des concepts que 1l'apprenant peut
avoir besoin de preoduire ou de comprendre 3 travers leurs
réalisations linguistigues(...) Van Ek distingue "notions
générales"(ex:restaurant,afbre,gentil,voler)."(sa)
-Les actes de parole" qui correspondent 3 "l'action gutac-
comlit la parole de par son insertion et son fonctionnement
pragmatiques."(ss)

53 Ducrot De,Dictionnaire encyclopédigue des sciences _du
langage,Paris,Seuil ,1972,p.427

54 Galisson R.,Cdste D.,Cictionnaire de didactigue des lan-
ues ,Paris,Hachette,1976,p.379

5‘5 ibid. ,p 015.
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Archipel ,comme beaucoup de cours audio-visuels actuels,
a intégré la pragmaticue en utilisant les notions et les
actes de parole comme mode de classement des formes linuis-
tigues au niveau de leur gradation.Ce type c'approche gram-
maticale s'appelle "fonctionnelle-notionnelle".

Dans Archipel,c'est 1'unité fonctionnelle qui sert de
base 3 la progression et elle a un niveau supérieur 3 celui
de l'acte parole,parce qu'une situation de communication
comporte plusisurs actes cui se succkdent selon les compo¥
santes d'une situation de communication (attitudes,statut
des locuteurs,leur degré d'implication).On a ainsi intégré
les divers actes 3 1l'intérieur des unités fonctionnelles.
Les regroupements fonctionnels de formes linguistigques ont
été élaborés 3 partir des grandes catégories du discours.

Dans_Archipel. on a inséré le contenu linguistique sur
deux bases :

-une base fonctionnelle en constituant les diverses formes
servant 3 l'expression d'une fonction,

-une base structurale,en regropant les diverses formes selon
des régularités structurales.Par exemple pour la désignation
des objets les doubles pronoms personnels peuvent apparaitre
dans une situation "tu me le prétes?"

C'est ainsi gu'on a établit un pont entre la structure
et la fonction.la démarche consiste donc & raprocher des
formes différentes qui sont utilisables pour le m&me acte
de parole et 3 trouver des actes de parole ol peuvent ap-
paraitre les structures syntaxigques qu'on cherche 3 enseigner.

Dans Archipgl,l'apprentissage des r&gles pragmatiques

se Tait avec les exercices de type pragmatigue :
"

‘CBmme dans toute méthode audio-visuelle,dans la mét-
hode ARCHIPEL,l%'apprentissage des rigles pragmatiques se
fait de manidre explicite gr8ice 3 la production des canevas
fonctionnels(...) et grAce aux nombreuses interactions qui
ont lieu dans la classe.Cependant,nous avons élaboré un cer-
tain nombre d'exercices,correspondant au contenu de chacuse
unité et destinés 3 vérifier la compréhension et la produc-
tion orale."(56)

La production des canevas fonctionnels est un bon moyen
pour le réemploi des formes et la vérification de leur ac-

56 Courtillon J.,Raillard S.,Archipel,tivre du professsur,
Paris,Didier,1982,p.19.
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quisition par le professeur,

D'autre part,les questionnaires,les portraits,les son-
dages sont tous utilisables pour l'apprentissage des for-
mes linguistiques en situation.

Cuant 3 l'approche notionnelle,la démarche adoptée,c’est
de caractériser la grammaire de manidre notionnelle.Cetts
démarche procdde de la m8me fagon que celle de l'approche
fonctionnelle.C'est-d-dire que 1'on étudie pas les formes
en tant que catégories grammaticales,mais on cherche 3 en-
seigner la ou les notions cu'une forme peut exprimer.On donne
de l1'importance sur le sens de la forme et non sur la for-
me elle-méme.

Donc,il ne serait pas exagéré de dire cue l'enseignement
de la grammaire de manidre notionnelle se fait de manidbre
fonctionnelle,puisque l'on ne sépare pas la forme de l'usage.

Avec les exercices de type notionnel préparés 3 partir
de l'inventaire des contenus notionnels des formes dans un__
Niveau-Seuil,on vise 3 emmener l'apprenant & la perception
du contenu notionnel de la forme.Ces exercices sont présen-
tés dans des structures de communication.

On propose également aux apprenants des cases notionnelles
pour expliciter les éléments linguistiques peu motivés en
leur proposant des sens.

En ce qui concerne les rdgles syntaxiques,elles aussi,
elles sont traitées de manidre notionnelle-fonctionnelle,
puisque la syntaxue est au service de la communication..:

On a integré la morphologie dans des structures syntaxigues.
La mémorisation de celles-ci par le biais de l'exercice aura,
selon Archipel,un rendement fonctionnel.

Les difficultés syntaxuigques plus courantes,telles gue
l'utilisation de "a" ou "de" ont été traitées de manidre no-
tionnelle en leur proposant des sens.

Dans la partie de "Pratique de la lamgue" on propose aux
apprenants dss exercices destinés 3 faciliter la mémorisation
de: ces prépositions ¥ 1l'intérisur des syntagmes nominaux,
parce qu'on suppose qu'"un apprentissage significatif est
plus efficace qu'un ahprentissage purement formel."(57)

Et de manidre fonctionnellé,parce gue l'utilisation de ces
prépositions "a"et "de" sert 3 caractériser

S7 Courtillion J.,Raillard S.,Archipel,Livre du professeur,
Paris,Didier,1982,p.81.
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~le prix d'un objet

-un aspect d'une personne ou d'un objet
3 indigquer

-1l'usage

ila contenance.

Dans les exercices syntaxdques,on vise 3 présenter aux
apprenants les variations de la forme des noms et des ad-
jectifs exprimant avec les autres mots de 1'énoncé comme ¢
-"gys 8tes acteur?"
~-"oue 8tes actrice?”

-"Je suis blond."

-"Je siis blonde."

D'autre .paxt les8 exercices sur le présent générique sont

introduits par les diverses réalisations\syhtaxiques (1=

phrase. attributive en "8tre" suivi d'un adjectif ou d'un

substantif,une phrase interrogative marguée par l'intona-
tion,guelques formes d'interrogation partielle.)

'Dn voit donc gque les exercices sont classés de manidre
fonctionnelle.Dans tous ces exercices,on a pris pour base
la "fonction communicative."”

I1.3.2.2,Archipel et la'gsgcboligguist;gue

IT.3.2.2.1.Référence _au cognitivisme

les concspteurs de la méthode Archipel ,comme ceux des. . .
autres méthodes ont diversifié les matériels et les approchses.
Ils ont utiliséd la psychologie constructiviste de Piaget
comme théorie de référence :

i Nous avons opté pour des principes de type construc-

tiviste(opposés 3 des principes de type behavioriste),c'est-
3-dire que l'activité du sujet appremant gqui construit lui-
m8me: sa compétencs est au centre de l'apprentissage.tEn effet,
nous ne. savons pas comment chacun des apprenants procdde

pour acquérir la langue :Guel est le r8le de la mémorisation?®
A-t~il besoin de reflexion sur le langage(grammaire explicite)?
Les interactions dans la classe sont-elles prioritaires?0u

au contraire a-t-il besoin beaucoup plus d'exercices et de
travail individuels?A quel type de motivation est-il le plus
sensible?Est-il plus analytique que globaliste?lLes diverses
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écoles pédagogiques ne donnent pas de réponses satisfai-
santes 3 ces questions.Nous n'avons pas donc voulu faire le
choix 3 la place de l'apprenant.En considérant gu'il est a-
dulte et responsable de son apprentissage,nous avons tenté

de fournir les différents moyens pédagogigues gui permettent
3 des tempérements psychologiques et cognitifs différents

de con:¢truire sa. compétence."”

On prend en compte l'intériorité des apprenants.C'est
de ce point de vue gue les travaux de Piaaget ont servi 2
l'élaboration des cours de langue.Cetts démarche prend donc
en compte la notion piagétienne de constructivisme ainsi que
les mécanismes de perception,de traitement,de stockage,de
production et de compréhension.fais,comme il est difficile
de savoir quel type d'activité peut répondre le mieux 3 la
réalisation de ces notions,Archipel essaie de mettre en oeuvre
des procédures d'enseignement adaptées aux capacités spéci-
fiques des apprenants en les situant au centre de l'appren-
tissage,plus précisement on tient compte des capacités in-
tellectuelles,des particularités psychologiques,des motiva-
tions de 1l'apprenant.Il s'agit donc de rassembler les pro-
cédés les mieux aptes 3 développer la faculté d'apprentis-
sage. '

Archipel part de l'idée que,comme chaque éldve développe
sa propre stratégie d'apprentissage,il est impossible de pré-
voir et par conséguent de sélectionner 3 l'avance,les maté-
riaux linguistiques dont chacun aura besoin,comme l'a affir-
mé E.Roulet.(sg)
matériels et des approches proposées.

C'est ce qui explique la diversification des

C'est pour cette raison qu'on a mis 3 la disposition des
apprenants trois types d'exercices :
l-Les exercices de type pragmatigue
2-les exercices de type syntaxigue
3-Les exercices de type notionnel

l-Les_exercices de type pragmatigue

€e type d'exercice se-base sur la production des canevas

\gﬁibid.,p.75

58 Roulet E.,Théories grammaticales,descriptions et enseigne-
.hent des langues,Paris,rernand lathan,Bruxelles ,Labor ,.070,
P.55. -




72

et de nombreux interactions quli ont lieu dans la classe
de langue.
2-Les exercices de type syntaxicue

Ce type d'exercice vise 1'apprentissage des formes et
des structures.C'est de la mémoire qu'elle reldve.la mémo-
risation des structures syntaxigues par le biais de l'exer-
cice permettra & l'apprenant de les acguérir,

3-Les exercices de type notionnel

Ce type d'exercice préparé 3 partir des contenus qu'off-
rent les formes aide la conceptualisation gr8ce 3 la mise
en adéquation d'un signifiant grammatical et d'un contenu
notionnel propre 2 ce signifiant.

les exercices impligquent cerfaines formes d'interaction
entre apprenants et enseignant et entre apprenants eux-m&mes,
Les exercices servent cu bien 3 activer des mécanismes déja
existant ou bien 3 susciter des modes de traitement et de
production du langage auxquels les apprenants ne sont pas
accoutumés.Dans Archipel,on place d'emblée l'apprenant dans
des interactions plus ou moins complexes.les exercices per-
mettent 3 l'apprenant d'automatiser les structures des énon-
cés de base de langue pour éviter les blocages.C'est ainsi
gu'on assure rapidement la maitrise d'un certain nombre d'au-
tomatisme dans Archipel.Il faut dire qu'on autamatise un mé-
canisme non seulement par les exercices mais aussi par les
contextes appropriés dans la méthode_Archipel.

On présente des matériaux pour gquse l'apprenant découvre
‘et réconstitue les rigles qui commandent la structure et
1'emploi de la langue.Cette présemtation se fait 3 1l'audi-
tion des documents proches ds la réalité.Ces documents pré-
sentent des situations de communication susceptibles de ré-
pondre & ses besoins.

Les exercices de cette méthode visent 3 développer 1la
compétence de ccmmunication par opposition aux exercices
de type structural qui visent 3 développer la compétence
linguistique. ’

Le matériel didactigue de cette méthode laisse une large
place & 1'observation,3 la reflexion et & 1l'explication pour
permettre aux apprenants de découvrir et d'acquérir les rikg-
les d'empleoi du frangais.
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Archipel ,pour favoriser le développement de 1l'expression
libre et pour faciliter l'acquisition de la compétence de
communication conseille aux utilisateurs de ne pas corriger
les erreurs des apprenants chaque fois que l1'occasion en est
présente @

" Si la parole est donnée aux éldves de menidre prépondé-
rante,le probldme de la correction se pose.Faut-il favoriser
la communication au détriment de la langue ou 1l'inverse?Nous

pensons qu'il est important de maintenir un éguilibre entre

les deux.Et c'est 13 la t8che la plus délicate pour le profes-.
seur,Il s'agit,dans la correction,d'accorder la priorité aux

éléments essentiels 3 la communication,par esxemple corriger un
temps (passé composé,plus-que-parfait)mais pas le genre d'un
mot ,ne pas reprendre une phrase enti®re-ce qui décourage l'é-
ldve-,accorder plus d'importance & l'intonation et au rythme
gu'au détail de la structure,il nous parait important que le
professeur ne soit pas le seul 3 faire des corrections dans
la classe.D®s que cela est possible,il devrait encourager,ap-
r¥®s chague jeu de rble,lorsque 1"él®ve hésite,de lui'"souffler"”
discrdtement la forme correcte,dans 1l'instant ob 1'é1vve vient
de produire un énoncé,de manidre que cette correction n'appas.
raisse pas comme une censure,mais comme le rappel d'un é£lément
oublig."

Cette notion de correction peut 2insi permettre 3 l'appre-
nant de "vérifier la validité d'une hypothise,mesurer le champs
d'application d'une rb&gle et dégager les généralisations né-

cessaires sur l'emploi de la langue comme instrument de commu-
nication." (a)

Archiéel conseille ééglemént aux pfbfesééufs démrécourifn
3 la traduction :"(...)I1(le professeur)expligue en insistant
sur les mimigues et l1'intonation comme procédés explicatifs
8t -pourquoi pas -em utilisant® la traduction d'un terme isclé
quand la demande s'en fait sentir."(SZ)

Comme on remarque ci-dessus,il est clair QUe les hypothdses
des psycholinguistes en ce qui concerme l'élaboration et la pré-
sentation du matérial linguistique ont été largement utilisé
dans la wéthode Archipel.

&9 Courtillon J.,Raillard S.,Archipel,livrs du professeur,
Paris. ,Didier,1982,p.18

&Y Galisson R.,Histoire gas méthodologies de 1'enseignement
des langues,Paris,Clé Internationnal,1988,p.382

62 Courtillon J.,Raillard S.,Archipel,livrs du professeur,
Paris,Didier,p.15.
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L'erreur des apprenants peut nous renvoyer 3 la nation
de constructivisme,puisque l'acquisition d'une langue ét-
rang®re passe par des processus d'équilibration et des é-
tats d'équilibre-de déséquilibre transitoires.l'erreur peut
donc constituer un moyen de passer de l'un 3 l‘'autre.

11.3.2.2.2. Référence au structuro-globalisme

Comme on a étudié dans les parties précédentes les prin-
cipes du structuro-globalisme qui proposait uns ithéorie de
la signifiecation et de la compréhension en situation de com-
munication orale en mettant en oeuvre la totalités des moyens
pour exprimer ces situations,nous nous contenterons de préf
.senter rapidement les applications que la méthode Archigel
en a tirdes.

Archipel a pris en compte la parole ol la signification

est prise en compte comme contenu de la communication inter-

individuelle,et 1'a présentée dans des situations de commu-
nication :

" Puisqu'il s'agit d'un apprentissage de la langue outil

de cummunication,nous avons décidé de présenter le contenu
linguistique par le biais de situations de communication si-
mulées,accompagnées de dessins de type situationnel,de mani-
bre i mettre 1'éldve dans la position d'observateur d'un
échange linguistique dans un domaine de la?eammunication."(s&)
Archipel prend en compte donc l'ensemble des facteurs
intervenant dans la communication orale.Ells met en oeuvre
les structures sémantico-pragmatiques.Ce faisant elle tient
compte de la théorie de la meilleure perception de Guberina:

En ce qui concerne la perception,nous pensons que les
principes méthodologiques de type globaliste qui ont inspi-
ré les diverses méthodes issues des travaux de 1l'Ecole de
Saint-Cloud/Zagrep,ont largement fait leurs prsuves.En effet,
ils correspondent misux aux réalités de la perception que

les principes analytigues qui consistent & fractionner le

contenu linguistique en éléments simples que l'on donne 3 ap-
prendre successivement."(ad)
I1 s'agit 13 de la perception des différents sens :lin-

guistique,pragmatigue,culturel.

63, ibid.,p.13.
64 ibid.,p.13. . -
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Archiel prend em compte la structuration effectué par
le cerveau et met 3 la disposition des apprenants de diffé-
rentes types d'activités censées misux répondre & leur ca-
pacité pour la perception optimale.C'est pcur cela qu'on
conseille aux professeurs de fonder leurs explications pen-
dant la phase d'sppropriation sur les mimigues et 1'intona-
tion comme procédés explicatifs.les éldves doivent reproduire
‘les mimiques et la gestualité qu'ils sentent devoir aller a-
vec 1l'énonciation de la phrase qu'ils ont & dire.

Un autre apport du structuro-globalisme et particulidre-~
ment de Guberina 3 la méthode Archipel est de proposer une
méthode originale de correction phonétique :la méthode verbo-
tonale :

" La correction phonétique se fait selon les principes du
systdme verbo-tonal du professeur Gubserina et la méthodolo-
gie scay, (65
Ce syst®me donne la priorité 3 la reproduction du rythme
et de l'intonation.la correction des sons se fait "en modi-
fiant la position prosodique ou le contexte acoustique du son
fautif ou en se déformant le mod2le dans le sens opposé de la
faute."(66)

Bridvement,bien nue la méthode Archipel néglige la présen-
tation.visuelle .sous:forme rythmée,elle donne de 1'importamce
3 l1a présentation des stimuli basés sur le rythme et 1'into-
nation.Ainsi cette méthode répond partiellement aux principes
de la méthodologies structuro globale.

Dtautre part,comme Archipel plonge l'apprenant dans une
situation de communication qu'il pergoit d'abord par voie
audio~-visuelle,cette méthode répond également aux principes
de la méthode globale.

1I1.3.2.3. Archipel et la sociclinguistigus

Les recherches sociolinguistigues ont montré l'insuffisan-
ces de la méthode audio-visuelle et elles ont constitué 1l'ob-
jectif de l'apprentissage :la compétence de communication qui
consiste 3 utiliser la langue comme un instrument de communi-
nication.Ainsi,les nouvelles méthodes comme Archipel ne pré-
sentent plus les contenus lexicaux st grammaticaux en fonc-

68 ibid.,p.,28.
66 Galisson R.,Coste D.,Dictionnairs de didactigue des langues,
Paris,Hachette,1976,p.529.
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tion de leur gradation générale dans leurs dialogues,mais
elles les présentent dans des situations réelles de commu-
nication.Elles mettent l'accent sur les éléments psycholo-
gigques,pragmatiques et sociolinguistigues de toute situation
'de communication.

Archipelrépond aux critiques adresséfes 3 la méthode zudio-
visuelle par des aménagements comme ¢
-en introduisant des images moins sch2matiques qui "visuali-.
sent le lieu de la communication et les principales attitu-
des des personna§es"et qui créent "la motivation 3 la pratigue
de la parale"(67
type situattionnel et culturel.Ils sont moins référentiels

Ils servent 5 donner des informations de

gue ceux des méthodes audio-visuelles de la premi2re et de la
deuxidme génération.

-en introduisant,d®s la premi®re unité,des situations d'écrit
et des documents authentiques écrits.L'écrit n'est plus le
simple apprentissage du code ortographique.

-~en utilisant des jeux de r8le,des simulations qui sont des
activités de production pour "amener 1'élBve de la production
semi-contrainte 3 une production de plus en plus libre ..."(63)
Ces technigues de classe permettent aux apprenants de produire
de simulacres de situations de communication plus riches gue
la théatralisation des dialogues de base audio-~visuelle.Parce
qulil y est essentiel de maintenir la conformité entre le com-
portement linguistique et le r8le du personnage gu'on propose.
~et en introduisant des dialogues proches de la réalité.

Dans Archipel,lieux,circonstances,statuts sociaux,finali-
tés de la prise de la parole,natures de l'énonciation,degrés
d'implication gui sont des facteurs sociologiques et psycho-
linguistiques qui déterminent les options linguistiques du lo-
cuteur parmi toutes les formes que la langue met & sa dispo-
sition,sont pris en compte pour que l%apprenant respects les
rdgles d'usages sociaux guant au choix du registre.

On conseille par exemple dans le livre du professeur aux
utilisateurs d'attirer l'attention des éldves sur le fait que
toutes les formes de la demande ne s'emploient pas dans les
mémes situations et on ajoute que dans une situation d'achat
on utilisera fréquemment la phrase nominale suivie de "s'il
vous plait”,alors que dans une situation de demande simple

B Courtillon J.,Raillard S.,Archipel,livre du professeur,
Paris,Didier,1982,p.13,
68 ibid.,p.17
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o8 l'onn'est pas sOr gue la personne ait l'objet d:mandé,on
utilisera plutdt le conditionnel du verbe "pouvoir"(sg}
Dans cette méthode,on présente également l'attitude des

personnages ainsi gue leur degré d'implication de la prise

de la parole comme le degré de tension,l'excitation,l'agres~’
sivité.0n conseille dans le livre du professeur d'exploiter
1l'attitude des personnages :"(...)Le professeur devra sensi-
biliser les étudiants au répérage des varientes psychologigues
et sociolinguistigues des #4noncés.C'est-3~dire qu'il ne devra
pas se contenter d'expliquer le lexique,mais aussi les attitu-
des des personnages (il est poli,elle est snob,il est énérvé,
il parle argot,etc.)Ces explications pourront trds t8t venir
des éldvss eux-m8mes.le professeur devra les y encourager.

Ces jugements sont parfois rendus possibles gr&ce 3 l'intona=-
tion de l'enregistrement {des exercices intonatifs sont d'ail-
leurs prévus 2 cet effet). (o)

On peut donc dire finalement gque les recherches sociolin-
guistiques ont joué un grand r8ls dans l'élabocration de la
méthode- Archipel qui vise l'utilisation de l=& langue comme
“un instrument de communication en situation.

69 ibid.,p.f1.
70 ibid.,p.16.
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TIT. ETUDE COMPARATIVE DES METHCDES
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Em faisant cette comparaisongnous avons voulu invsniorier
les principales oppositions néss de la confrontation des méthodes
LFD 1,VIF 1 gque nous qualifions de mithodes d'hier st de la

o s

methode Archipel que nous qualiiions de mithode d'aujourd'hui,
mais sans oublier les différences qul existent entrz les desux
premidres.,Ce faisant,les oppositions sazromt rejroupdes en 9
peints. principauyx.

l-La compétance linguistique/la compitancs communicative.

La fonction communicative est miss =2n avant nar cZa3s *trols
m3thodas.Donz il n'y a nas dsz rupturs dans lz2urs objzctifs
Elles vsulant =znsz2igner la lancus parlis.llais tandis ou2z lazs
4 comprandra st 3 nreduirs

L)
(7
(‘l‘
‘U‘

dzux pramidres vissnt & une

une infinit2 de phrases grammati alss,donc 3 unz compitancsa

‘lo

linguistigue,Archioel vise & 1'=2mplol apnroprii de la langus

w
[}

en situation 2n arznant zn compts 1 r®7lzs psychologiques,

2 dimznsion axtra-linguis-

+

sociclogiguas,culturelles.Pourtant
tique dz la communication ast prisz.en compte per toutes les

comnunication 25t un 3liment

U

trois mithodes.lLa compitanzs d

.

fondamental de la mithodz Archinal.lss dsux nremidrss suppcsant
que la capacitd & communiguer suivra l'acguisition dz la ccom-
pétance linguistiqua.Mais Arzhipsl supposz qu*il faut snsgisner
la compitence communicative zn m&me temps gue la compdtancs
linguistigue.
2-La priorit3d & 1'oral/ls rstour d=z 1'scrit

Les méthodes d"hisr donnent la priorité 3 1%'oral pour &vi-
ter les interférences de la prononciation avec 1'scriture/lec-
ture.Archioel d2bute l'apprentissage par lz code Scrit.
3-Las contanus

les méthodes d'hier ent négligéd leos bssoins langagisrs.Dans
1*3tablissement des contznus de la méthode Archipel,ils ont 3t3
d'abord traduits en objactifs,puis ont 4t3 transformss an acie
de pareolszs et en notiuns,,,ux-rl ont 3t3 convertis en Tormes
linguistiques.Pour la mithodologiz d'hisr,il svagit d'uns di-
marche de type eénasiclogigua.

Il est dvident qu' partir d'une dimarche s3masiologiqus,on
ne psut pratiguer que la compitencz linguistique et gutune di-
marche onomasiologcique nous conduit 3 la compétsncs communi-
cative.

Dans 1'3ituds pri-méthodologigue,las méthodes d'hisr ont in-
vantorié les formas linguistiques zn prenant comme modbls ds
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réfarence Lg Frangais Fandamantal 1.Archipel dans son étude pré-

méthodologique & inventorié les actes de parole et les notions”en
prenant comme moddle de référence unm gpiveau seuyil.les deux premi-
dres donnent besaucoup d'importance & la forme du message,alors gue

Archipel qui se weut 8tre une méthode fonctionnelle-notionnelle
met I'accent sur la notion d'acte de parole.la séléction des con-
tenus des ms3thodes d'hier est fond$e sur le principe de friquencs.
Mais Archipsl fonde la sdldction des contenus sur des principes de
fanctionnalisation et d'individualisation et slle prisents aux ap-
prenants ce dont ils ant bescin dans une situation de communicatian.
Les deux premi2res analysent la langue standard construite & par-
tir du Francais Fondamental.Archipel,pour 1l'acc®s 3 la compstence

de communication analyse l'ensemble des niveaux et des régistres
de la langue.

4~ La progression des contenus

Les métheodes d*hier proposent une seule progression pour tout le
monde.Elles assurent cette progression en découpant la matidre 3
enseigner et en allant du simple au complexe et en suivant une
progression lindaire.

Les méthodes d'hier se préoccupent de la microlinguistique qui
consiste & dtudier la phonologie,la morpho-syntaxs,le lexique sans
mettre I%accent sur les circonstances de la producticn de 1'énoncé.
Archipel se pr2occupe de la macrolinguistique qui recouvre 1'étude
des facteurs psychologiques,sociologiques,culturels qui am®nent le
sujet parlant 3 produire un tel énoncé,de I%autre sur l'snonciation.
De ce fait,Archipel récuse toute idée de progression,parce gque cette
méthode centrée sur 1'snonciatian ne pourrait pas'adopter'une prog-
ression linéaire.Pour Archipel,chaque apprenant est libre de déve~
lopper uns stratégie d'apprentissage perscnelfé.ﬁrchipal met la
grammaire ¥ la disposition des besoins de communication.Donc les
méthodes d'hier mettent 1'accent sur la matidre 3 snseigner tandis
qus la méthode Archipel met l'accent sur l'apprenant puisqu'il
s'agit de satisfaire les besoins de lY'apprenant.Chaque unitd de la
méthode Archipel répond 3 la compdtence demandde par less apprenants.

Il faut pourtant noter que,bien que la méthode Archipel propose
une progression souple,dans un milisu institutionnel,saon emploi con~
siste & partir de la premidre unit? pour arriver & ia denidre unité
& la fin de lfannge scolaire.Donc,dans ce type d'utilisation,le prog-~
ramme d*étude est prédtabli, ce qui s'oppose & un programme d'étuds
souple et modifiable. ‘

Lo
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5- Les thsoriss de l'apprentissags

LFD 1 ¢

Bien que cetts méthodes s*'inspire des recherches du structuro-
globalisme,elle parait beaucoup plus sensible 3 la psyecheologie
d'appraentissage bdhavioristes.On a vu que les tabhlss de structures
ont 4td introduitss dans cette méthode a2t qu'on sz sarvait des
exercices structuraux comme technigue d'exploitation du matadriel
linguistiquse.tn plus,l'association de 1'image et du son peut 8tre
interprétés d'unz manidre bshaviorists bien que 1'objectif de
cettz association soit de repondre aux canditions optimales de

la riception du cerveau.

UVIF 1 =

Cette méthode qui se réclame du structuro-globalisme,propose
l'épprentissage d*une langue dtrangdre en situation de communi-
cation orale.Bien qu'elle cherche & dviter l'approche bchavioriste
par les exercices de réemploi semi-dirigé par opposition 3 ceux de
LFD 1l,l%'association du son et de 1'image la rapproche de la psy-
chologie de l'apprentissage béhavioriste.Pourtant les dialogues
de VIF 1 et les exerciées de iabcratoire,les thtmes de caonver-~
sation,les dialogues entre les 4ldves et 1z professeur sans a-
volT recours aux sxercices structuraux de LFD 1 ,visent a4 une
approche intuitive de la langue.Ce qui la sépares de LFD 1 qui
exploite le matériel linguistique par les exercices structuraux
qui respectent exactement le schdma bshavioriste stimulus-réponse,
renforcement:l Yenregistrement magnétiqueudonne la phrase moddle,
Ensuite il donne le stimulus,l'$l3ve applique le moddle st fait
les opérations nécessairss(transformation,adition,stc.).L'enre-
gistrement lui donne la réponse corrscte qui constitue le ren-~
forcement.Dans les exercices de laboratoire de VIF 1 l'absentce
des phrases modiles,c'est & dire l'absencs de toute contrainte
fc:melle édvite les variations des étructures d'ude fagon formelle
st fait appel & l*intelligence des apprenants en leur faisant en-
tendre une question concernant une situation exprimée par une i-
mage qu'ils ont sous les yeux.Dans les cours de la méthode_Archi el;‘
Ie découpage visuel paralélls au découpage sanore est abandonné.
l1ss images de catts dernidre visualisent glabalehent le lieu de
la communication 3 1'intérieur de la classe.On peut dire que les
images de type situationssl de la mé&thode Archipel remplacent les
les images des deux premi®res qui posent des problémes d'inter-
prétation aux apprenants. '
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ARCHIPZL ¢

On a donc d'un c8téd LFD 1 de tendance plus béhavioriste,de itaut-
re VIT 1 de filiation SGAV at de tendance mcins b&havioriste.Zt
enfin Archinel de filiaticn constructivists gqui met en osuvre une
pédagogie de découverte,au lieu d'une pédagogis qui rajestte l=
travail d= réflexion et qui est basé sur ls montage des automa-
tismes.dn recourt aux pratiques de simulation en modifiant cer-~
tains facteurs d'énonciation comme statut social,lisu d'échange,
humeur des locuteurs de fagon & réaliser les m8mes actas de pa-
rolz & travers des énoncés différents et avac les exercices ds
concsptualisation,l'apprenant peut exprimer le contenu noticonnel
d'un signifiant.

Bref,de ces points ds vue,on peut dire que tandis que les sxsr-
cicas structuraux de LFD 1 reldvent d'une pidagogie de 1'impli-
cite,ceux d'Archipel et d'un certain point ds vue cesux de VIF 1
Teldvent d%une pédagogie de l%explicite qui vise & construire
des hypothises.

Il va sans dire qu'ilfaut bien faire la différence pédagogique
entre VIF I et LFD l.Parce que le premier par opposition au deu~
xidme malgré ses inspirations behavioristes nous semble bien pro-
che dTune pédagogis qui donne place au travail d'abservation,de
réflexion.C'est de ce point de vue que VIF 1 se sépars de LFD 1
pour &tre du m8me rang que la méthode Archipel.Pourtant Archipel
qui a le souci de répondre aux capacités pe:aunélles des appre-
nants,aux manidres dfacquisition des infaormations qu'ils regoivent,
par opposition cette fois-ci & VIF 1, met en osuvre une méthodolo-
gie centrde sur l'apprenant,ce qui explique la diversité des mo~
yens présentds aux apprenants.,

II nous paralt finalement important de préciser que la grande
différence entre les méthodes d'hier et d'aujourd®hui vient du
fait que Ies méthodes d'hier s*occupent de la microlinguistique
et celles d*au30urd'hu1 s'gccupent de la macrolinguistique.

ﬁu c LesaHdaleogyes y1a thématique,les.personnages

Les dialoguss das méthodes dfhler renferment les éléments lin~
guistiques prévus sur lIesquels la legon toute entidre est arti-
culée.Ils sont de caractdrs didactique.lLa thématique des situations
est de caractdre conventiaonnel. Elles présentent souvent la ville,
la maisoh,Iés v8tements,les partiss du corps,stc.tlles réferent &
des actions & des circonstances identiques pour tous les publics.
Elles ont toujours. un Monsieur X ou une Madame Y qui font .des cour-

- 8es ou-qui 1nvitentaé$s-am§sfan.diner eta.les; personnages manquent
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de profondeur psychologiquee.

Archipel met en scins des personnages plus vivants en intég~
rant Iss différsnts facteurs.Ses dialogues présentent des situet
ations réelles de communication.On y constate 1'évolution thé-
matique des situations.Cstte méthode présente par exemple un in-
tervisw sur le bonheur des citoyens,un questiensaire sur les mo-
yens de transport.Dans ces enquBtes il s'agit d'8tre capable de
discriminer Ies modes d'expression convenant aux personnages de
statut,d'8gs,d'humeur différants.0On prend par exemple un prag-
Tammeur,une photographe,un'grutier,des lgubards,un enfant st en-~
fin um travailleur immigré interrougés: par un enguteur pour l'ac~-
quisition d'une compétence de cammunication et la mattrise des Tre-
gistres de discours et pour l'enrichissement de la thématique.

7- La notion de faute et la corrsction des fautes

Il est &vident que les méthodes d'hier visant & une compétence
linguistique prennent uniquement en compte les faute de dimension
llngu1s%1que.auand'I'apprenant commet une faute,elles considbrent
qufil ne connait pas la r&gle linguisthue.Elles sont de tendance
3 corriger une faute dis qu'elle apparait.‘~

La méthode Archigel cansidere 1a faute dans une perspective de
cummunlcaticn.Four cette méfhaﬂe Ies fautes sociolinguistiques
sont aussi m&me plus importantesqqa Ies fautes linguistiques.Elle
conseille aux professeurs de ne currlger*que les 4léments aessan~
tlels & la cammunlcatlan pour la favoriser.

&k—tféwaluatian,

tfévaluation dbS'MétthSS d'hlerfmwwf mn,présentera quelques
vexemplalres dans la: pamtle suivante ﬁelle qp glle est utilisée
a Ie but de mesurer Ies savoirs lingu13tiques de l¥apprenant.

chhigel charche k mesurer la: ccmpétence linguistique.'

,9—-tearducuments Fabriqués/ies dccuments authentiques

Les mé&thode dfhler utlllsent presque unlquement les dacuments
ﬁauthenthues(lesAaffiches,les chansons,Ies menus stc.)d?'est pour
psrmettrevaux apprsnants de travailler sur des matériaux qui
correspondent & une fonction de communlcation,d'lnformatlon ou
dFBXprBssiUnfIingdistique. »
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IV.L'ENQUETE
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Aprd¥s une etude comparative cui a permis de voir plus
clairement les points communs ou opposés des méthodes en
guestion,nous sommes de l'avis qu'une enquBte pourrait vé-

“rifier les résultats de 1'éclectisme méthodologique dans
le Lycée militaire d'Igiklar.

On a choisi différentes situations étudiées pendant les
cours.Il s'agit 13 pour les éldves de se mettre en contact
avec le monde extérieur et de sortir de leur mémoire ce qu'ils
ont appris.les éldves qu'on a choisis ont 7 ou 8 sur 10 en
moyenne 3 la fin de l'année.lls sont face & un francophone
natif,ce qui assure la quasi authenticité des échanges,puis-~
gue notre interlocuteur joue le r8le de ...Notre but,ctest
de voir également si les méthodes utilisées font que les
éldves atteignent le niveau désiré : Dans la classe prépara-
toire du lycée militare,le niveau désiré,c'est:

~de s'exprimer correctement dans des situations de com-
munication guotidisnnes et de s'exprimer sur soi-m8me avec
des phrases simples.

—'de comprendre dans des situations de communication
quotidiennes. ‘

-d'acquérir un niveau d'expression écrite satisfaisante.

~-d'acquérir un niveau de compréhension écrite satisfai-
sante.,

Dans la premi®re partie de notre enqu®te(IV.1.) qui cor-
respond 3 1l'évaluation des deux premiers objectifs,nous a-
vons donné 3 certains élves 3 tour de r8le une liste de pro-
duits pour ﬁu'ils fassent des courses.Nous avons demandé 3
certains d'autres d'aller au restaurant ou d'inviter leur
ami par téléphone 3 voir un film ou de répondre aux cuestions
d'un journaliste.Pour simuler l'authenticité,nous leur avons
donné le menu,les heures,les salles des films.

Dans la deuxidme partie(IV.2)correspondant & 1'évalua-
tion du troisi®me objectif(expression écrits),nous avons
choisi pour les él®ves une bande dessinée dont une variable
existe dans LFD I p.187,ce qui explique rotre choix.Clest
& 1'élbve 3 partir des transformations,d'appliguer ses con-
naissances antérisures 3 une nouvelle situation authentigue.

Et enfinm dans la troisidme partie(IV.3.) qui vérifie
le troisid®me objectif (compréhension écrite),nous avons fah-
rigué un texte 3 partir duquel nous avons posé des cuestions.



a6

IV.l.Premidre partie

(s'exprimer et comprendre dans des situations

de communication quotidiennes
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Les extraits des méthodes VIF 1,LFD 1,ARCHIPEL qui
sont susceptibles d'aider les 4léves a se dialoguer

dans de situations de communication que nous avons
choisies.,
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b Si,‘ donnez-lui en une douzaine.

Je|t un
Je | vous | en donne |UN PeU !
Jo | i " |quelques-uns . i
. combien ? :
- une livre
Vous ] . | en donnez | quelques-unes
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UN PEU DE GRAMMAIRE

REMARQUEZ:

Il 'y a beaucoup de monde, il y a plein de monde. -
Il y a assez de chocolat, ¢a suffit.

Il 'y a trop de pain, mais pas ass2- 2 jambon.

'y & un peu G sauce, vous &7 vcuisz um peu?

Il'y a peu de café, it n'y en a pas assez.

A n'y a pas de train le matin, il y éna un 'aprés-midi.

Il n'y a plus dg vin, voulsz-vous Jg /35:7?

Je n'al pas d'argent, je ng 2euUX pas vous gn donnsr.
Vous n'avez pas de monnais, j8 n'sn al pas non plus.
Je n'ai pas de stylo. ni dg nepier.

Vous n'avez pas de saven? — Ncn. nous gn managuons.
if reste des cigarsttes ? — Non, if n'en reste plus.

De la mémoire, je n'en ai pas du tout!

Iy a de Fespoir? — Qui, il y en a encore un peu.

APPRENEZ A UTILISER LE PRONOM « EN » 3
Avec | /mpéraﬂf

Donnez un
en|un peu
Donnez | lui un kilo

Vous en voulez combien ?
— Donnez m’en trois.

Il en a assez?
— Non, donne-lui en encore un peu.

Elle n'en veut plus?

N

Avec I'indicatif:

qu
%
Vous voulez des roses? Je vous en donne cgmblen?
~— Vous m’'en donnez une douzaine. e

-3
4
L
L

QUELQUES IMPERATIFS NEGATIFS: - -~ E
Soyez discret, ne lui en parlez pas! ’

Surtout, ne iui en donnez pas, il ne doit pas en mangerl
Tu as téléphoné a Frédéric? Ne m’en parle pas, jai oubhe'
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EXERCICE 1

pratugue -

— Qu'est-ce que vous prenez comms boisson ? Dy vin,
de la biére, de I'eau minéraie ? —_

7 7 7
~— Du vin.
{1 { d%g' 5 — Rouge ou rosé ?
— Vous avez du Beaujolais ?
— Jo n'al pas de Beaujolais, j'ai du Cotes-du-Rhone.

— Bien, un Cdtes-du-Rhdne.
Construisez un dialogue sur ce modsle en utilisant les

mots suivanis:
APPRENDRE Hors-d'ceuvrss
A EXPRIMER LA QUANT!TE (gl salade co tomates. (Les) radis. (Les) caroties
rapées.
: (Le) paté de campagne. {Les) harsngs & [huiie.
YOUS YOULEZ MENTIONNER Plats gamis:
UNE CERTAINE QUANTITE o (La) blanguette. (Ls) réti de veau. (L)agneau roti.
QU DESIGNER UNE PARTIE D'UN CBJZ~ (Le) brechiet au ceurrs Sianc. (La; davrede crilids,
. {OBJET CONCARET OU ABSTRAIT) Dessarts: )
. Du fromage De la viande De I' amour (La) créme caramel. (La) mousse au chocoiat. (La) tarte
Du pain De ia chance De I' sau aux pommes. (Le) gateau aux amandes. (Les) fruits.
Du vin De la musique De I' espoir
Du sport . . EXERCICZ 2
Modsle
— Qu'est-ce quil y a comme dessert, «y a» de [a
VOUS VOULEZ MENTIONNER gtace ? A
UN CERTAIN NOMBRE D'OBJETS — Non, «y en a pas~ aujourd'hui, «y a» du fromage
(QU'ON PEUT COMPTER, et des fruits.
QUI SONT DIFFERENTS, DISTINCTS): — «J'en veux pas», «Y a pas» de gateau?
~ Non, tu n'as qu'a manger du fromags.
Des fromages - Du fromage, je n‘en veux pas, on en mange tout le
Des pains temps.
‘¥ Des vins — «Y a» des fruits, tu en veux?
Des eaux — Non, <«je veux pas» de fruxts‘ je veux de la
Des tchances 3 glace.
~ Je ne psux pas t'en donner, puisqu'il n'y en a pas!
B . Transpossez ce dialogus. sn choisissant & pertir des
YOUS VOULEZ APPREClga UNE QUANTITE: . séries suivantes:
Un pau dg fromage < . ; Au bar ou dans un magasin:
Un peu d'espoir ® Los fromages: !e camenben le gruysre, le roquefort,
- Quelques fromages (différents) __le chévre.
Quelgues ennuis ® Les apbritifs : Ie Dubonnet, lo Martini, lo thsky, le
Beaucoup de vin . Porto, le Pemod, la Suze.
Bsaucoup d'amour ®-Les tisanes: le tilleul, la menthe, la verveine, le the,
: fa camomille.
Beaucoup de vins (différents) ' . .
Beaucoup d'ennuis - ) Nota: Pour la demande, soit au bar, soit dans un
.. o magasin, vous pouvez dire ausm
' - ' llnyapasde HRIR N
" VOUS VOULEZ Pnécxsen CETTE QuANTITE: . Vous mavez pas de..? ;. .
B Unvemedermt. .. .. . - . - EXERCICE3 .
7Y, Une bouteille deau . ‘ - Et maintenant pouvez-vous répondre a ces questions?

. — Vous voulez combien de bouteilles de lait?
- — Vous voulez du lait écrémé-ou du lait entler?
= [t reste de [huile d’ciive ? ~
~— Comment? Il n'y a pas assez de papler" s
. — Tu dis quil n'y a plus de pain? - .-
_ Voulsé ne trouvez pas qu Mya trop de violence  la
Cutélén ? -
- — Des piles? Je vous en donne comblen? )
L TR ¢ — [l'y a beaucoup de chOmeurs chez les jeunes. dans
o Lo .- . votre pays? TR

o L emes T Vous aimez | Ie chocol t u_l ? VOus en voulez? .

N

Trois kilos doranges B . o i
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[UUDSEINY [P p,

«JE PRENDS
RENDEZ-VOUS
AVEC VOUS »

QUELQUES EXPRESSIOMS UTILES
POUR DEMAMDER,
DCNNER

O REFUSER UM RENDEZ-VOUS

3 ‘fouz demzandsz un rendez-vouUs & un médssin, un
dentiste, efc.:
— Je téléphone pour prencrs rendsz-vous...
— Je voudrais un rendez-vous pour le lundi 10.
— Est-ce que je pourrais aveir un rendez-vous avec
le docteur demain aprés-midi?
— Vous pouvez me donner un rendez-vous pour la
semaine prochaine ?

e Vous demancez un rendez-vous & un ami:

~— Vous &tes libre mardi soir?

— Est-ce que vous seriez libre ce soir?

— Est-ce qu'on pourrait se voir demain 2 midi ou en
fin d'aprés-midi.

— On peut se voir ce soir?

e Vous acceptez le rendez-vous:
— Qui, avec plaisir.
— Daccord, c'est entendu.
— Qui, ¢'est possible.
— «QO.K.», & ca soir. -~

5,

e Vous n'étes pas siir(e) d'éire libre:

— Attendez un instant s'il vous piait, je vais voir si je
suis libre,

— Vous patientez un moment, je vais chercher mon
camet de rendez-vous.

— Un instant s'il vous piait, je vais voir.

~— Je ne suis pas sdr(e) d'éire libre, attends une
minute, je prends mon camet. :

2 Veous refusez le rendez-vous:

— Je suis désolé(e), je ne suis pas libre demain
Zoir,

— C'sst impossible, je regrstie, je suis trés pris en
ce moment.

— Je suis vraiment désolé(e}, je ne suis pas libre
avant la semaine prechaine.

— Je ne peux pas, malhsursusement, j'ai déja un
rendez-vous.

— Excusez-moi, mais je ne suis pas litre.

@ Vous voulez annuler ou déplacer un rendez-vous:

— Je vais voir si je peux déplacer mon rendez-vous.
- Je vais técher de me libérer. i

— Rappelle-moi ce soir.

—~— Jo te rappelle pour cenfirmer.

e Vous fixer I'heure et le lisu du rendez-vous:

— On se retrouve ol et & quelle heure?

— Tu passes me prendre?

~— Je passe te prendre.

— On se donne rendez-vous au bar du Théatre, a
midi.

— On se retrouve devant I'entree du cinéma,

® Vous prenez congé . ;.,

— C’est d'accord, & tout & l’heure'
..~ Entendu, & ce soir.

~—~ A demain! A ce soir!

— Salut, a bient6t!

— Bon, au revoir!
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SITUATION 3
LE GRUTIER

L'enquéteur: Monsieur, sl vous plalt, vous voulez
bien répondre & queiques questicns ?

Le gmtler «Quais», pourquoi pas, quelles ques-
tions ?

L’enquéteur: D'abord, oli est-ce que vous travaillez ?
Le grutier: Moi, je suis dans le batimsnt,
L'enqusteur: Votre profession?

Le grutier: «Ben», je suis grutier.

L'snquéteur: Vous déjeunez ou?

Le grutier: Je mange sur le chantier. Japporte ma
gameile. Quelquefois, je vais au restaurant.
L'snquéteur: Vous finissez le travail 4 quelle heure ?
La grutier: A cing heures et demie.

L'enquéteur: Et vous rentrez chez vous comment?
Le grutier: «Ben», j'ai ma voiture.

L'enquéteur: Le sair, vous sortez?

Le grutier: Le sair, je regarde la «télé», le samedi,
je vais au cinéma quelquefois.

L'enquéteur: Vous pratiquez un sport?

Le grutier: Qui, je fais de la bicyclette.
L'enquéteur: Vous répondez si vous voulez 3 la
demigre question. Vous gagnez combien ?

Le grutfer: Cing mille francs par mois.

L'enquéteur: Merci beaucoup.

SITUATION 5
LES «LOUBARDS » *

L'enquéteur: Pardon, Messfeurs, je veux vous poser

quelques questions? -

Jeung homme 1: «Faut voir», il s'agit de quoi?

L’enquéteur: Vous travaillez o ?

Jetine homme 2: «QOn travaille pas».

L'enquéteur: A midi, vous déjeunez?

Jeune homme 2: «On bouffe pas», on est «fau-
- chés», nous. .

L'enquéteur: Et vous circulez comment? .

Jeune homme 1: En moto, «on a la Honda»,

L'enquéteur: Le soir, vous sortez?

Jeune homme 2: «C'est sdr quon sort». On va &

La Bastille®. Et vous, qu'est-ce que vous faites ?

Lenqgétsur Je suis joumaliste. Vous pratiquez un

sport

Jeune homme 1: «Ben» oui, on fait de la moto

L'enquéteur : Merci.

---.poser quelques questions ?

SITUATION 4:
L’ENFANT

L'enquéteur: Sl te plait, jeune homme, je peux te
poser quelques questions ?

L'enfant: Quoi? Qu'est-ce que c'est?

L'snguétsur: Qu est-ce que tu iravailles ?

L'enfant: « Je travaille pas», je suis a I'école.
L'snqudteur: « &t oU tu manges 4 midi» ?
L'enfant: A la cantine.

L'enquéteur: Tu finis I'école & quelle heure ?
L'anfant: A quatre heures et demie.

L'enquéteur: Comment tu rentres chez toi ?
L'enfant: Eh «ben», & pied.

L'enquéteur: Et le soir, tu sors?

L'enfant: « Moi, je sors pas, moi, ma mére, elle veut
pas».

L'enquéteur: Tu pratiques un sport?

L’enfant: Oui, je fais de la «gym=» & I'école.
L'enquéteur: Tu as de l'argent de poche?
L’senfant: Jai dix francs par semaine.

L'enquétsur: Merci.

SITUATION 8
LE TRAVAILLEUR IMMIGRE

L'enguéteur: Monsieur, sl vous pla‘t. je peux vous

Le travaillsur: Oui, d’accord.
L'enquéteur: Qu'est-ce que vous faites ?

-~ Lg travaifleur: Je suis O.S. chez Renauit®.

L'enquéteur: Vous déjeunez ou?

Le travailieur: A la cantine. -

Ldnquéteur: Vous finissez 4 quelle heure?

Le travaflleur: Ca dépend des jours, je fais les
trois-huit®.

L'enquéteur: Vous circulez comment ?

Le travailleur: «Y a» fe-car de l'usine.
L'enquéteur: Qu'sst-ce que vous faites le soir?

Le fravailleur: Je regarde la «téié», quelquefois on
va au bistro.

L'enquéteur: Vous pratiquez un sport?

Le travailleur: Non, je regarde le «foot» & la «télé»,
L'enquéteur:- Maintenant, vous. répondez si vous
vouiez. Combien gagnez-vous? -

Le travailleur: Je suis travaalleur immxgré Je suis
payé au SMICE - . . : .
L'enquéteur: Merci beaucoup
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SITUATION 3 ,
LE STEAK DE JANINE . & .l 27

Au restaurant.
anine : Monsieur, s'il vous plait.
Le gargon: Vous avez choisi, Madame ?
Janine: Oui, je voudrais un steak-frites.
Le gargon: Ne prenez pas le steak, il n'est pas
tendre. .
Janine: Comment, il n'est pas tendre ?
Le gargon: Ecoutez, moi, je ne vous conseille pas le
steak. Prenez un filet.
Janine : A soixante francs, merci! Mo, je ne suis pas
une touriste, je voudrais un steak-frites tout simple-
ment. - - :
Le gargon: Comme vous voudrez, Madame. C'est
pour vous, «hsin»!
Janing: Je vous remercie. Alors, donnez-moi un roti
de veau avec des petits pois.
Le gargon: Euh, c'est que... il n'est pas fameux, le
veau. )
Janine: Pas fameux ?
Le gargon: Non, pas fameux!
Janine: Et le pore, il est comment ?
Lle giarc;on: Ah, le porc, il était bon, mais... «y'en a»
plus
.slglnine: Bon, «ben», je prendrai un poisson, une
e,
Le garcon: Et qu'est-ce que vous voulez comme
boisson ?
Janine: Un quart de blanc, s'il vous piait.

SITUATION 4
AU VESTIAIRE

Dans un hall de thééire.
La dame: Vous me donnez votre numéro, s'il. vous
plait.
Le client:
La dame:
Le client:
La dame:
Le client:
Le dame:
Le client:
foncé.
La dame: Monsieur, c'est votre numsro !
Le client: Oui, c'est mon numéro, mais ce n'est pas
mon manteau,
La dame: Je vais regarder le numéro d'a cété. Ce
manteau, c'est le votre ?
Le client: Mais oui, c'est le mien.
La dame: Excusez-moi, jo me suis trompée.
Le client: Je vous en prie!

Tenez, Madame.

Voila vos affaires, il y a autre chose ?
Oui, un appareil de photos.

Le voila.

Mais c2 n'est pas mon manteau!

fisis Wionsisur, Cest voirs numéro!

Ce n'est pas possible, le mien est gris

o8

SITUATION 'S - :
J'Al PERDU MON TICKET

Dans un atelier de cordonnier.
Le cordonnier: Bonjour, Madame. Qu'est-ce que
c'est pour vous ? ’
La cliente: Je viens chercher mes chaussures, mais
j'ai perdu mon ticket.
Le cordonnier: Vous avez perdu votre ticket! Mais
qu'esi-ce que je vais faire, moi!
La cliente: Je suis venue lundi.
Le cordonnier: Oh «ben», pour moi lundi, mardi,
mercredi, c'est la méme chose! Le méme travail!
La clfente: Je suis désolée.
Le cordonnier: Vous 8tes désolée, vous &tes déso-
lée, et moi alors? Je ne vais pas ouvrir tous mes
sacs. Mais. vous avez bien cherché votre ticket?
La cliente: Mais oui, il étgit dans ma poche... Alors
qu'est-ce gu'on fait?
Le cordonnier: VYous pouvez repasser demain. Mais
¢a vous fera cing francs de plus!

Le lendemain

La cliente : Je vous dois combien, Monsieur?

Le cordonnier: Eh bien, soixante plus cing francs. ¢a
fait soixante-cing francs.

La clients : Mais j'ai mon ticket!

Le cordonnier: «Ben» oul, aujourd’hui, mais pas
hier! Et j'ai ouvert tous mes paquets.

La clienta: Le talon est mal répars.

Le cordonnier: Je répare vos chaussures, vous
perdez votre ticket, j'ouvre fous mes sacs, je re-
trouve vos chaussures et vous n'étes pas contents |
La cliente : Oui, mais pour soixante cing francs...
Le cordonnier: Ah, vous trouvez que c'est cher!
La cliente: Un psu, oui...

Le cordonnier: Ah «ben» vous savez, il y a d’autres
cordonniers |

La cliente: Heureusement! Au revoir Monsisur!

Le cordonnier: «Salut», Madame !
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OZ RESTAURANT FRANCAIS

Voici un exsmple de carte de restaurant frangais:

o e

Hors d'csuvres

Carottes rapées
Crudités

CEuf dur mayonnaise
Harengs & I'huile

Paté de campagne
Saucisson

Radis beurrs

Escargots de Bourgogne
Saiade verte

Poissons

Soie meuniére

Truite aux amandes
Daurade au four
Bouillabaisse

Saumon fumé

Saumon 2 la sauce tartare

Viandes

* Steak pommes frites
Rosbif pommes sautées
. Escalope 4 la créme

~ Cltes de mouton grillées
R6ti de porc aux lentilles
Blanquette de veau
Ragodt de mouton
Pot-au-feu

Cog-au-vin

. Poulet roti

Gigot haricots verts

Fromages

Camembert
Chévre
Gruyeére
Brie

. Roquefort

Desserts

Tarte aux pommes
(Gateau du chef
"~ Créme caramel

Soufflé au Grand Mamnier

© . Compote de pommes

Eaux minsraies

Vittel
Vichy
Evian
Périer -

Vins

Bourgogne
Pommard
Meursault

Céte de Beaune

Bordeaux
Saint-Emilion
Saint-Estéphs
Chéateau-Lafitte
Médoc

Divers
Beaujoiais
Cotes-du-Rhéne

"~ Rosé de Provence

Réserve du Patron
1/4-vin rouge -
1/4 vin rosé ou blanc

En choisissant dans cette liste, composez trois menus
différents :

® Un menu touristique (un repas moyen, ordinaire).
& Un menu gastronomigue (un repas de féte).
e Un menu diététique (un repas de régime).

93
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SITUATION 3
LE STEAK DE JANINE

Au restaurant.
Janine : Monsieur, s'it vous piait.
Le gargon: Vous avez choisi, Madame ?
Janine : Oui, je voudrais un steak-frites.
Le gargon: Ne prenez pas le steak, il n'est pas
tendre.
Janine: Comment, il n'est pas tendre? =
Le garcon: Ecoutez, moi, je ne vous conseille pas le
steak. Prenez un filet.
Janine : A soixante francs, merci! Moi, je ne suis pas
une touriste, je voudrais un steak-irites tout simple-
ment.
Le garcon: Comme vous voudrez, Madame. C'est
pour vous, «hein»!
Janine : Je vous remercie. Alors, donnez-moi un roti
de veau avec des petits pois.
Le gargon: Euh, c'est que... il mest pas fameux, le
veau.
Janine: Pas fameux?
Le gargon: Non, pas fameux!
Janine: Et le porc, il est comment?
Le gargon: Ah, le porc, il était bon, mais... «y'en a»

p— .

Fo "le et

Lo

plus!

Janine: Bon, «ben», je prendrai un poisson, une
sole. .

Lo garcon: Et qu'est-ce que vous voulez comme
boisson ?

Janine: Un quart de blanc, s'il vous piait.

SITUATION 4
AU VESTIAIRE

Dans un hall de théatre.
La dame: Vous me donnez votre numeéro, s'il vous
plait.
Le client: Tenez, Madame.
La dame: Voila vos affaires, il y a autre chose? .
Le client: Oui, un appareil de photos.
La dame: Le voila.
Le client: Mais ce n'est pas mon manteau!
La dame: Mais Monsieur, c'est votre numsro!

Le client: Ce n'est pas possible, le mien est gris
foncé.

Lz dame: Monsieur, ¢'est votre numéro!

Le ciient: Oui, ¢'est mon numéro, mais ce n'est pas
mon manteau. - -

La dame: Je vais regarder le numéro d'a coté. Ce
manteau, c'est e voire ?

Le client: Mais oui, ¢'est te mien.

La dame: Excusez-moi, je me suis trompée.

Le client: Je vous en prie!

98
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SITUATION 5
J'Al PERDU MON TICKET

Dans un atelier de cordonnier.
Le cordonnier: Bonjour, Madame. Qu'est-ce que
c'est pour vous ? :
La cliente : Je viens chercher mes chaussures, mais .
jai perdu mon ticket.
Le cordonnier: Vous avez perdu votre ticket! Mais
qu'est-ce que je vais faire, moi!
La cliente: Je suis venue lundi.
Le cordonnier: Oh «ben», pour moi lundi, mardi,
mercredi, c'est la méme chose! Le méme travail!
La cliente: Je suis désolée.
Le cordonnier: Vous &tes désolée, vous étes déso-
e, et moi alors? Je ne vais pas ouvrir tous mes
sacs. Mais vous avez bien cherché votre ticket ?
La cliente: Mais oui, il était dans ma poche... Alors
qu'est-ce quon fait?
Le cordonnier: Vous pouvez repasser demain. Mais
¢a vous fera cing francs de plus!

-

Le lendemain

La cliente: Je vous dois combien, Monsieur?

Le cordonnier: Eh bien, soixanie plus cing francs. ga
fail soixante-cing francs.

La cliente: Mais j'ai mon ticket!

Le cordonnier: «Ben» oui, aujourdhui, mais pas
hier! Et j'ai ouvert tous mes pagusts.

La cliente: Le talon est mal réparé.

Le cordonnier: Je répare vos chaussures, vous
perdez votre ficket, jouvre tous mes sacs, je re-
trouve vos chaussures et vous n'étes pas contente!
La cfients: Oui, mais pour soixante cinq francs...
Le cordonnier: Ah, vous trouvez que c'est cher! ~
La cliente: Un peu, oui...

Le cordonnier: Ah «ben» vous savez, il y a d’autres
cordonniers !

La cliente : Heureusement! Au revoir Monsieur!

Le cordonnier: « Saiut», Madame! :

e S R e it o e w0 % vmmmity oamisgaems oy 2wt e
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TEXTES DES DIALCGUES

SITUATICN 1
LEZ COUP CE =L
Dans un res:iaurant,
Le serveur: Messieurs-Dames. vous avez choisi?
»=Le client: Un instant, sl vous p!ait
(3 12 clienta): Sxcusa-moel, je ravis~3 o0t 23 oo
i faut que je «passe un cow ce i,
{au serveur): Ol est le téléphone sl vous plalt?
Le serveur: Au sous-sci.
La client: Vous avez des piéces?
Ls serveur: Non, demandez & la caisse.

A la caisse.
Le client: Je voudrais la monnaie de dix francs, s'il
vous piait.
La caissiérs : Tenez, voila.
Le client: Merci.

Devant les cabines téléghoniques.

Une employée: Celui-la ne marche pas. Il ne rend
pas les piéces. Prenez l'autrs.

Ls client: AlG! Anionic! Clest toi,
l'affaire? CK! A demain!

Dans la salie de restaurant.
La dliente: Alors, ce coup de fil?
Le client: Tres bien! Bon, alors, tu as choisi?

¢a marche

SITUATION 3
OU SONT LES BILLETS D'AVION?

Dans un appartement.
~Le mari: All§, je te dérange?
L'épouse: «Ben», j'étais sous la douche.
Le mari: Je te rappeile si tu veux?
L'gpouse: Non, non, ¢a ne fait rien. Qu'est-ce qu'il y
a?
Le mari: Dis-moi! Qu'est-ce gque tu as fait des billets

. d'avion ? J'ai cherché partout, je ne les trouve pas.
L’épouse: Mais je les ai!

“"Le mari: Ah bon! Et les passeports, tu les as aussi?
L'épouse: Non, les passeports, je les ai mis dans ta
serviette, au fond, avec le guide bleu, dans tes
papiers.

Le mari: Dans ma serviette ? Attends, je regarde.

- Ah, oui, oui, je les ai. On part & midi. N'oubiie pas.
Ne sois pas en retard.

‘L'épouse: Non, non. A tout-a-fheure.

SITUATICN 2

JE CHERCHE LA GARE

Dans 1a rue.
Le jeune hcmms: Pardon Monsieur, je cherche la
gare, c'est foin?

¥Le passant: La gare Saint-Lazare, non, « c‘est pas
loin». Prensz cefts rue-la, dsvant
droit st puis a gauche.
Le jeune homme: C'est bien la gare pour Marseiila ?
Le passant: Ah, non, pour Marseille, c'est la gare de
Lyon. 1 faut prendre le métro. C'est assez loin. Allez
au métro Saint-Lazare, vous prenez la direction
Mairie d'lssy et vous changez & Concorde.
Le jeune homme: Ma valise est lourde...
Le passant: Prenez un taxi!
Le jeune homme: «Jai pas» d'argent.
Le pa'ssanr: Moi non pius! Tenez, voild un ticket de
métro |

Dans un bar avec ses copains.

Jeune homme 1: «Tu parles»! Un ticket de meétro
en dix minutes, c'est rien!

Jeune homme 2: Moi, j'al vingt francs, regarde!
Jeune homme 1: Bravo, tu te débrouilles bien!

SITUATION 4
OU EST-CE QU'ON DINE CE SOIR?
Dans un buresu.

Le jeune homme: Tu sors avec moi ce “soir?
XLa jeune fille: Oui, d'accord, c'est une bonne idée.

- _Le jeune homme: Ou est-ce qu'on dine?

“La jeunsé fille: OU tu veux, ga m'est égal.

Le jeune homme : Tu connais un bon restaurant pas
trop cher?

La jeune fille: Pourquoi pas a I'Entrecéte, Porte
Maillot ?

Le jeune homme:
attendre.

La jeune fille: Ou est-ce qu'on peut manger des
brochettes ?

Le jeune homme: Rue Mouffetard 'y a des
restaurants grecs pas trop chers, et il y a de
F'ambiance. .

La feune fille : Oui, formidable !

Le jeune homme: On se retrouve & huit heures ?
La jeune fille: Qui, Ou? Ca se trouve ou, la rue
Mouffetard ?
Le jeune homme: Tu ne connais pas «la Mouife» |
C'est derriére le Panthéon, métro Censier.

La jeune fille: Ah bon! D‘accord' A ce so;r é la
- sortie du métro. . - a

hya trop de monde, it faut
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SITUATION 5
LES CAMBRIOLEURS
Dans un appartement.

w:.Cambrioleur 1: «T'as vu» la pendule sur la chemi-
née ?
Cambrioleur 2: Oh, elle est trop grosse.

Cambriolsur 1: Eh! Regarde dans le buffet. -

Cambrioleur 2: 1l est fermé & clef.

Cambrioleur 1: «Ben» passe-moi la pince.
Cambricleur 2: Ma pince, qu'est-ce gue ['ai fait de
ma pince ?

Cambriofeur 1: Tu ne la trouves pas?

Cambrioleur 2: «Ben non», je 'ai oubliée.
Cambrioleur 1: Oh, «le fric, le fric», regarde sur
'armoire ! o
Cambrioleur 2: Comment? Tu 8s «marrant» toil
C'est trop haut.

Cambrioleur 1: «Eh ben», mets une chaise sur la
table, dépéche-toi, quoi!

Cambrioleur 2: J'ai peur, vas-y toi!

Cambrioleur 1: Ecoute, tu veux le «fric», oui ou
non?

SITUATION 7
LA TOUR EIFFEL

Sous la Tour Eiffel

—Le touriste: Pardon, Madame, il y a un ascenseur
pour monter?
La femme: Qui.
Le touriste: I va jusqu'en haut?
La femme: Oui, quand il n'y a pas de vent.
Le touriste: Ou se trouve l'enirée ?
La femme: C'est la-bas. devant vous. & coté de la
boutique de souvenirs.
Le touriste: C'est & ol i y 2 iss
La femme: QOui, ¢'ast za.
Le ftouriste (s'adressant au guichst: deux tickatg, il
vous piait,
Un homme: Hé, Monsieur, ia gusue. c'est ia-bas
derriére !
Le touriste: Oh, excusez-moi!

(& sa femme): Quslie vie! Au Lguvre. et mainte-

nant a la Tour Eifiel!

SITUATION 6
LES PUCES

Au restaurant universitaire, file d'attente.
Etudiante 1: Elle est jolie ta robe.- QU est-ce que tu
l'as achetée?

wEludiante 2: Aux Puces.
Etudiante 1: Aux Puces, dans quelle boutique ?
Etudiante 2: Chez Virginie.
Etudiante 1: «OU c'est ga»?
Etudiants 2: Tu descends au metro Clignancourt. En
sortant, tu prends la premiére rue en face ef c'est
tout de suite & gauche.

Etudiante 1: Je vais y afler. Je veux acheter la
méme.

Etudiante 2: Fais bien attention, c'est la deuxiéme
ou troisieme boutique sur la gauche.

78
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..e.les textes des_diglogues enregistrés

‘Premiere situation:

Présentateur:-Vous faites des coursesy

Bleve 1

Présentateur:-Vous devez acheter des produits

Eleve 1
Vendaur
Eleve +
Vendeur
Eleve .l
Vendeur

Eleve 1
Yendeur
Eleve 1

Vendeur :

Eleve 1
Vendeur
Eleve 1
Vendeur

Eleve 1
Vendeur
Eleve 1
Vendeux

Vendeur
Eleve T

Vendeur
Tleve 1
Vendeur
Tleve 1
Vendeur
Eleve 1

:=Qui,

dans le liste que
je vous donne.

:=Pardon Monsieur vous avez des tomates ?

:-Oui”,vous voulez combien de tomates ?

:~Je veux un kilo.

:-Un kilo de tomates,eh voila,bien,es...avec ga ?

t=Avec un kilo de pommes.

:-Un kilo de pommes.Vous voulez des canadas et des
goldens ?

:~Je veux des goldens.

¢+=Un kilo ?

:=Deux kilcs.

:-Deux kilos...Ha ! Voila, deux kilos de goldens et
avec ¢a ?

:=0ui, c'est tout.

:-Bien... Alors...

:~Je dois combien ?

:-Deux kilos de goldens, ga fait & x fremes,plus...
dix-sept francs, s'il vous plait.

:-Voila Honsieur.

:-Egt-ce que vous avez daéux francs ?

:-Je n'ai pas deux framcs.Oui,

:-3t voila parfait.Voila,me rci Monsieur.Au revoir,

X X X

:=-Bonjour ionsieur,

:-Bonjour lonsieur,donnez-moi un paquet de cigaret-
tes .

:-0ui.Quelle cigarette vous voulez ?

:=Marlboro.

:-Marlboro,un paquet ?

:=0Oui,Un paquet.

t=Avec filtre ou sans filtres ?

:=Sans filtre.
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Vendeur :-Tensz,Voila.Dix frencs s'il vous plait,

Eleve i :-Dix francs,c'est cher ma s...

Vendeur :=Dix francs,s'il vous plait.Veus me donnez cing
francs.

Eleve 1 :-Voila.Cing et cing...Dix.Merci.

Vendeur :—-Au revoir Monsisur.

Eleve 1 :=Au revoir,

X X X

Eleve I :-Bonjour Monsisur.

Vendeur :=Bonjour Mdnsieur.Qu'est-ce que vous voulez ?

Elsve 1 :=La viande hachée.

Vendeur :=De la viande hachée.

Eleve 1 s=Oui,

Vendeur :-Combien ?

Eleve 1 :=Cing cents grammes.

Vendeur :-Cing cents grammes.Cing cents grammes,voila,et
avec ¢a ?

Tleve 1 :-Avec bifteck.

Vendeur :-Bifteck?

Eleve © :-Tfois.

Vendeur :=Des gros ou des petifs ?

Eleve 1 :-Eee,..des petits.

Vendeur :-Des petits...trois petits biftecks.Voila.Autre
chose ?

Eleve 1 :-Non,je ne veux pas autre chose.

Vendeur :=D'accord.Alors, ca fait trois petits biftecs.ess
je comptais...ga vous ferst vingt francs,s'il
vous plait.

Tleve 1 :-Quinze francs.

Vendeur :=Vingt francs.

Elsve 1 :-Vingt freamcs ?

Vendeur :~Oui. .

Eleve 1 :-Voila vingt francs,

Vendeur :=Ah non ! C'est vingt centimes.,

Zleve 1 :-Pardon lonsieur.Je suis trompé,quinze francs,vingt
francs.

Vendeur :=-5t vingt francs.ilerci beaucoup.Aiu rasvecir,

X X X



_Présentateur:-Vous m'écoutez.Vous faites des coursss.Vous devez

Vendeur

Eleve 2
Vendeur
BEleve -2
Vendeur
Eleve 12
Vendeur

Eleve 2
Vendeur
Eleve 2
Vendeur
Eleve 2.
Vendaur
Ileve 2.
Vendeur
Eleve 2.
Vendeur

Eleve 2.
Vendeur
Eleve 2

Vendeur

Eleve 2.
Vendeur

Eleve @
Vendeur
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acheter des produits dans la liste gque je vous . ...
donnersi .Voila la liste.

:-Je suis le marchand,je suis le marchand,le ven -
deur.Bonjoir Monsieur.

:=Bonjour Monsieur,

:-Qu'est~ce que vous désirez ?

:=-Je veux un kilo de tomates.,

:=Un kilo de tomates ?

:-Tomates,

:=Un kilo de tomates,veila un ki lo de tomates,et
avec ga ?

:=0ui,un kilo de pommess .

:=-Un kilo de pommes ?

:=0ui.

:-Vous voulez des goldens ou des canadas ?

:-Des goldens.,

:-Des goldens un kilo?

:Oui ,Monsieur,

:=Un kilo ,Voila,autre chose ?

:~Un paquet cigarettes.

:=Un paquet de cigarettes? ...Ah,désolé,mais je ne
vends gue des fruits,je ne vends pas de cigaret®s,

:=Alors,eh,cing cents,cing cents grammes de viande.

:=Cing cents grammes de viande ?

:=0ui,

:=Mais non,je ne vends que des fruits,je ne vends
pas de viande,seulement des fruits,jene. vends pas
de viande,je ne vends pas de cigarettes.,

s=VYous avez trois biftecks ?

:=J?gi pas de bifteck non plus.Je ne vends pas &
viande.Il faut aller ailleurs,dans une boucherie
eh,pas ici. |

slerci.

:-Je vous en prie.Zh,un kilo de goldens,un kilo de
tomztes,ga vous feralit douzs francs,s'il vous
plait.



Eleve 2

Vendeux

Eleve 2

Vendeur
Vendeur
Eleve 2
Vendeur -
Blsve 2
Vendeur

Eleve 2
Vendeur
Eleve 2
Vendeur
Eleve 2
Vendeur
Eleve 2
Vendeur

Eleve
Vendeur

Eleve 2
Vendeur
Eleve 2

Vendeur

Eleve 2

Vendsur

Tleve 2
Vendeur
Eleve 2
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t-Voilz lonsieur,

:-Vous mtavez donné dix-sept francs,douze Irancs,
oui ca c'est pour vous,ga c'evst pour moi.lMerci i -
bien,voila vos pommes et vos tomates, au revoir,

:-Au revoir,

X X X

:=Oui...

:=Bonjour Monsieur,

:=Bonjour Monsieur,

:~Qu'est-ce qu'il vous faut ?

:=-Eh ! j'ai veux,je veux un paguet de cigarettes.

:=-Un paquet de cigarettes ? Quells cigarstte vous
voulez ?

:-Un paquet de Gaulois.

:=De Gaulois ,sans filtre,avec filtre ?

s=Sans filtre.

:=Sans filtre,un paquet de cigarettes sans f{ltre.

:+=-BEt un boite,et un boite d'allumettes.

:~Et une boite d'allumettes,des petites allumettes?

:-Non,grand.

:~-Une grosse boite d'allumettes,ga fait cing,deux,
ca fait sept francs s'il vous plait,sept franmcs,
gept Zrancs.

:-Sept,voila Monsieur.

:=Merci bien,aurrévoix,

X X X

s-Bonjour Lionsiecur.

:=Bonjour lMonsieur,

:=I1 faut que jtaille trois biftecks.

:&Trdis biftecks,oui,des petits biftecks,des gros
biftscks 7

t=Des gros.

:-Des gros biftecks,trois gros biftecks,voila et
gvec ¢ga 7

:=Avec cing cents grammes de viande.

:=Cing cents grammes de viande.
:-Oui-
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Vendeur :-Quelle viande vous voulez?Du rotis, des esca-
lopes,des entrecotes,de la viande hachde?

Zleve 2 :-Du filet.

Vendeur :-Du filet,cant grammes du filet,

Zleve 2 - :-0ui.

Vendeur :=D'accord.Voila.Cent grammes du filet.iutre
chose?

Zleve 2 :-Je ne veux rien.

Vendsur :-Rien d'autre.Et alors,bien,fa vous fera trente

francs,s'il vous plait.
Tlave 2 :=Vingt francs et dix francs et trente francs.
Merci beaucoup.Aursvoir monsieur,
Vendeur :=Au revoir.
X X X
Présentateur: -Zh bien,vous faites des courses,vous voulez ache-
ter des produits dans la liste que je vous donne
voila la liste

Tleve 3 :-Oui.

Présentateur:-Alors allez-y.

Zleve 3 :-3h je dois...

Tendeur :-Bonjour mongiuer,

Eleve 3 :-Bonjour monsieur,je dois acheter beaucoup de
chosses.

Jendeur :=QOud,

2leve 3 :-Pour eh...Pourriez vous me donner un kilo de
thomathesse?

Vendeur :=Un kilo de tomates?

Zleve 3 :-Tomates.

Vendeur :-Oui,voila un kilo de tomstes,st avec ga?

Eleve 3 :~Un kilo de pommes.

Vendeur :-Un kilo de pommes.Vous voulez des canadas,des
goldens?

Zleve 3 - D=«Dés.geldens.

Vendeur :-ges goldens,un kilo?

Eleve 3 :-Un kilo.

Yendeur :-Un kilo,voila,autre chose?

Ilsve 3 :-Un paquet,un paquet,un pagquet de cigarettes.

Vendeur -1-Je ne vends que des fruits et des légumes,il faut

aller ailleurs,d‘'accord.
Eleve 3 r-Combien ga coute?



Vendeur

Ileve 3

Vendeur

Eleve 3
Vendeur
Zleve 3

Tleve 3
Vendeur
Eleve 3
Vendeur
Eleve 3
Vendeur
Eleve 3
Vendeur
Zleve 3
Vendsur

ileve 3
Vendeur

Ileve 3
Vendeur
Zleve 3

Yendeur

Tleve 3
Vendeur
Ileve 3
Yendeur
Ileve 3
Vendsur
Zleve 3
Yendeur
Zleve 3
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:alors un kilo ds golden,cing francs st tomates

sept francs,ca fait douze francs,s'il wvous plait.

:-Douze francs,dix francs,douze francs,

:-Alors c'est dix centimes,c'sst pas dix francs,
c'est dix centimes,

:-Ah,oui,dix francs n'est ce pas?

:-Ah,voila,c'est bien au revoir monsieur.

:=Au revoir.

X X X

:-Je dois,je dois prendre une livre de la viande.

:=Une livre de viande?

:=-0ui,

:=Quelle viande vous voulez?

:=Du bifteck.

+=Du bifteck.Combien?

:5Trois biftecks.

:-Trois biftecks.Vous voulez des gros ou des petits?

:1-Un petit.

:-Des petits,trois petits biftecks,alors,voila,
autre chose?

:-llon,.

:-Non,ctest tout.C'est tout,bien.Trois petits bif-
tecks,¢a vous fait gquinze francs s'il vous plait.

:-Quinge francs?

:=Qui.

:-lz2is c'est trop crer.

:=Oui,nais,vous : saver 1a viande c'est chere,Il Taut
bien que les gens puilssent vivre,moi,il faut bien
que je vive aussi.C'est trop chere,mais clest le
priz,la vie est dure.

:-Je dois combien?

:-Quinze franecs.

:-Quinze,

:~C'est trop cher pafce que c'est du bifteck.

:-Yoila.

:-lerci,merci beaucoup.

:=Merci.

:-Au revoir.

:-Au revoir.monsieur.J'avais acheté un kilo de

thomaté,du tomate,un kilo de pomme,un naguet de
cigaretie mais non,je n'en achetais .pas eh...



Yandeur
Eleve 3
Vendeur

Eleve 3
Vendeur
Elave 3
Vendeur
Zleve 3
Vendeur
Eleve 3
Vendeur
Ileve 3
Vendeur
Zleve 3
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une livre de la viesnds,trois biftecks,je dois achs-
ter un paquet de cigarette.

X X X
:-Bonjour monsisur.Un paquet de Gaulois s'il vous
plait.

:-Un paguet de Gaulois,avce filtre,sans filtre?

:~-Sang filtre,

:-Un paquet de Gaulois sans filtre.Voila monsieur,
ga fait....Autre chose?

:~-Non,

:-Bien,

:-Ctest tout.

:-Ca vous fera dix francs alors.

¢=0ui.

:-Dix francs.

:-Dix.Ca aussi c'est tres cher.

:-I1 faut arrzter de fumer,

:-voila.

:-Voila,ga suffit,merci,au revoir.

s=iierci au revoir.
X X X

Deuxieme Situation:

Présentateur: -Vous téléphonez a votre ami pour ltinviter z voir

Aydan
ilarcel
Aydin
Marcel
Aydan
Marcel
Aydan
ilarcel
Aydan
Marcel
Aydan
darcel
Aydan
liarcel

un film.Vous avez deux possibilités:la premiere
clest d'aller voir L'Arabesgue,lsz deuxieme clest
dtaller voir le -Big.Alors vous téléphonez,

s -Marcel c'est ftoi?

:-Bonjour je suis ilarcel,

:-iioi,je suls Aydin.

:-Ca va?

: -Comment ,comnent ga va?

:=-0h bien,

:-Je,je veux aller avec toi au Arabesque.

:=-0u

:~-Au Arabesque,

:~Au Arabesque?C'est ou ¢a?C'est ou Arabesque?

:—Au cinéma,

t=Ah,au cinédma.Oui le film c'est Arabssque?

:-0ui.

:=D'accord,et quand est-ce que tu veux aller su ci-
néma?
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Aydin :-A 14 heures.

kiarcel :=4 14 heures.Aujourd'thui?

Aydan : -Non,same ddi.

iarcel :—Semedi 14 heures.A 14 heures je peux pas.Je dois
aller voir un autre ami.On peut aller plutard si
tu veux.

Aydan :-Non seulement samedi.

Marcel :-Samedi a 16 heures ou a 17 heures c'est pas

possible?A 14 heures Je peux partir,plus tard,
peut-8tre,dans 1l'apres-midi ou le soir?

Aydan :=A 20 heures.

larcel :=A 20 heures,oui,tres bien,pas de probleme.On se
retrouve su cinédma ocu tu visns chez mci avant?

Aydan :=0ui,js viens chez toi.
tiarcel :=Diernord,tn viens chez moi,on va au cindma apres.
Aydan ;¢=-0ui,
iarcel :-D'accord.
Aydin : -Samedi,le soir,
tarcel :=2'sccord,salut.
Aydan s -Salut,
X X X

Présentateur:-Vous téléphonez a votre ami pour l'inviter a voir
un film.7ous avez deux possibilités:la premiere
c'est d'aller voir le film Arabesque,la deuxieme
c'sst dtaller voir le Big.

Ilave 2 :-Big qu'est-ce que clest?
Présentateur:-C'est un film,

Ileve 2 :-A115.

Jacques :-A1l0,

Zlave 2 :-C'est vous Jacques?

Jacques :~-Ah Bonjour.

Eleve 2 : -Voudriez,Pourriez-vous...

Jacgques :-Oui.,

Elave 2 :~Venir avec moi un film Arabssque?
Jacques :-4ller voir un £ilm?

Fleve 2 :=Oui,

Jacques :-0ui,quand?

Eleve 2 :-Samedi 14 hsures,de 14 heures a 15 heurss.

Jacques :-De 14 heures a 15 heures.A 14 hsures je ne psux



Tleve 2
Jacques
Zleve..2
Jacques
Eleve 2
Jacques

Eleve 2
Jacques
leve 2
Jacques
Eleve 2
Jacques
zleve 2
Jacques

3leve 2
Jacques
Zleve 2
Jacques
Zleve 2
Jacques
Zleve 2
Jacques
Fleve 2
Jacques
Eleve 2
Jacques

Ileve 2
Jacques
Bleve 2
Jacques
Eleve 2

-
.
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pas.je dois aller voir un autre ami.Zst-ce qu'on
peut aller le scir?

s=0ui.

:=A quslle heure: le film,le scir?

:-Le soir il est a 20, 20 heures

:=A 20 heures?

+=0ui.

:-Pas de probléme,alors ca ve.Zgt-ce qu'cn se ret-
rouve au cinéma ou t@ viens chez moi avant?

:-Je viens chez toi.

:=-D’accord.Tu viens vers 19 hsures?

:~ Je viens a 19 et demie.

:-D'accord,on mange ensemble mmm,..

:-0On mange ensemble,

:-D'accord on mange ensemble.On mangera apres ls film

:-Apres le film.

:-D'accord.Bhh,,.Tu sais ou j'habites?Ctest le
probleme.Tu sais oQ\Elﬁigipes?

:-J 'habites...

:+Non,mol Jjthabites.

: -Hon,

:—J 'habites maintenant prés de la poste.

:-0ui,d'accord.

:-D'accord.

:-Mais ol est,ou est la poste?

-0U est la poste?Tu connais pas la poste?

:-Non Jje ne connais pas, '

:=C'est sur la rue principale.

:=0ui,

:=Sur la grande avenue,c'est,tu demandes aux gens
ils te diront ou c'cst.C’est tres facile a trou-
ver,d'accord?

:-0.K.

:=Dtaccord? .

:=D'accord.

s=Au revoir.

:Au revoir.

X = p:8

Présentateur:-Vous téléphonsz a votrs ami pour l'inviter a voir



Tuncay
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un film.Vous avez deux possibilités:La premiere;
c'est d'aller voir L'Arabesque.Vous conaissez
ce £ilm?

:-Qui,

Présentateur:-It la deuxieme c'est dtaller voir le Big.

Tuncay

+=-0ui,

Présentateur:-Alors vous téléphonez a votre ami.Téléphonez.

Tuncay
Yves
Tuncay
Yves
Tuncay
Yves
Tuncay
Ives
Tunecay

Ives
Tuncay
Yves
Tuncay
Yves
Tuncay
Yves
Tuncay
Yves

Tuncay
Yves

Tuncay
Yves
Tuncay
Yves

Tuncay
Yves
Tuncay
Yves

:-A1-80

¢ =Bonjour.

:-Bonjour monsieur.

:-Qui c'est?Qui est a l'appereil?Qui etes vous?

:=Moi,c'est Tuncay.

:-He,..Bonjour Tuncay,comnent ga va?

:-Ga va,et vous?

:-Ah...tres bien,merci.

:-%hm,...je téléphonss a toli pour que nous puissions
d'aller au cinéma.

:=0ui,gutest-ce qu'il y a au cinéma?

:-I1 y a Arabesque et Big.

:-3t Big.Tu connais ces films?

:=0ui je connais Arabesque.

:=Ctest quoi ¢a?

:~I1 n'est pas bon.

:-I1 n'est pas bien.Big est wvu?

:~Big,oui

:=C'est quelle est l'histoire?De quoi est-ce gqudon
parle dans ce film?C'sst western,on passe deas
cowboys,un policier?

:=Qui,un policier.

:-Un policier.Clest tcut ce que tu sais rien sur
ce £ilm?C'est bien,mais les bons acteurs sont 1a?

:=0ui il y a des bons acteurs.

:-~Comme, .

:-Comme Alain DELON

: ~Mmmm...C'est tres bien.Quand est-ce que tu veux
aller au cinéma?

:-15 heures,l7...

:~A 15 heures ou 17 heures?

:~Oui,a 15 heures 17

:~A 15 heures,l7 on va voir deux fois le £ilm?
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Tuncay :=0ui,

Yves :-Non,une fois,on va a 15 heures.

Tuncay :=A 15 heures de 17 heures.

Yves :~A 15 heures de 17 heures?

Tuncay :=0ui.

Yves :=~0n y va aujourd'hui?

Tuncay :-Non,samedi,

Yves : -Samedi,apres midi,a 15 heures,d'accord oui,pas
de problems .On se retrouve au cinéma ou tu viens
chez moi?

Tuncay :-Je viens chez toi,

Yves :=Chez moi,d'accord,tu viendras a 14 heures?

Tuncay :-Oui,a 14 heures,

Yves :~D'accord bon a samedi.

Tuncay :-A samedi.

Yves :—Au revoir.

X x X

Troisisme Situation:

Présentateur:-Vous etes éleve militaire,

Eleve 1 :~Oui,

Présentateur:-LEt un journaliste veut vous intorroger sur une
journée au lycée militaire,

Zleve 1 :~Oui,

Journaliste :~Bonjour monsieur.

Eleve 1 : -Bonjour.

Journaliste :~Je suis journaliste pour la radio Prance Interme.

Eleve 1 :=0ui,

Journaliste :~3t vous 8tes un éleve du lycée militaire d4'Igaklar.

Eleve 1 :~Oui.

Journaliste :~3h...3n quelle classe etes-vous?

Eleve 1 :-Zhmm,..Je suis en classe préparatoire.

Journaliste :-Zn classe préparatoire qu'est-ce que vous faites
en classe préparatoire?

Eleve 1 :~=Premisrement ,mon,ma langue est frangais,

Journaliste :~I1 y a combien de temps que vous aprencz le
frangais?

Fleve 1 :~Pendant cing mois,non.pendant huit mois nous

aprenonst.le frangais,
Journaliste :-3Zt avant de venir am lycée est-ce que Vous gom-
naissez le frangais?
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Bleve 1 :-Hon,

Journaliste :-Non,donc.vous avez commsncé au frangais,au lycée.
BEleve 1 :=0ui,

Journaliste :-C'est facile le frangais?

Zlevel :~Un peu.

Journalists :-Un peu plus facile que le turc?

Eleve 1 : -Kon.

Journaliste :-Non c'est difficile.Ehmm,...

Eleve 1 :-Celui qui travaille gagne toujours.

Journaliste :-Bienslir,vous allez rester combien d'années au
lycée militaire?

flave 1 t-J'ai pas compris.

Journaliste :-Combien d'années,est-ce que vous allez rester
dans le lycée?

Eleve 1 +=Seullement une annés.,

Journaliste :~Seullement une année?

Eleve 1 1=0ui.,

Journaliste s:-Apres vous partez.

Eleve 1 t~ADreS...

Journaliste :-Vous allez dans un autre lycée?

2leve 1 :-Nnn, .

Journaliste :-Non.qu'est-ce que vous allez faire l'année pro-
_ chaine?

Zleve 1 :-L'année prochaine je sais ,mais,je veux,je vais

une autre classe,je changerais ds Jla clagse.

Journaliste :-Mais vous resterez dans le lycée militaire d4'I-
ga1klar.

Eleve 1 +=Oui,

Journaliste :-D'accord,ebmm,..Apres le lycée militaire d'Isiklar
qu'est-ce que vous allez faire?

Eleve 1 :-Zeee,..J'irai a l'école de guerre,apres quatre,
quatre années,je serai un officier.

Journaliste :-D'accord,l'année prochaine vous serez en premisre
annés au lycéé militaire ou en deuxieme au bien
en troisieme année.Zst-ce que vous allez faire
uniquement le frangais,en premisre,en deuxieme
et en troisieme annds ou vous allez aprendre 4!
4autres:9ho§es?

Zleve 1 :-J'ai pas compris,
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Jocurnaliste :-Est-ce que vous allez faire ssullement le fran-
cais,l'année prochaine ou est-ce que vous allez "ai.
de l'histoire ou ds la géographie?

Zleve 1 :=Oui.,

Journaliste :-Quelles sont les autres choses gque vous allez
faire?

Eleve 1 :-Zhmm,..Je ne sais pas exactement mainienant,mais
peut-étre physique,chimie, .. . -

géhrﬁaiiste :=Oui,d'accord.

Bidve 1~ " *TLe frangais,mgis tres peu,un peu.

Journaliste :-Comment se passe une journée au lycée militaire

; que,é quelle heure est-ce que vous vous levez,
quand est-ce que vous allez manger,combien de
cours avez-vous?

Zleve 1 :~Je me leves a 6 heure et demie apres,ehm.,.ncus
gprenél,nous prenons le petit,le petit,le petit
dejeuner,apres nous entrerons l'étude,aprss qu'
elle entre 1'étude la premiere lecon ,la premiers
legon commence aprés quelque,quelques heures ehm..
nous,nous,mes amis dejeunens apras les autres
legons commencent,

Journaliste :-Oui,

Eleve 1 :—Ehm...Aprés je ne sais pas peut-8tre une,un exa-
men.

Journaliste :-Oui,

Tleve 1  :-Peut-étre...

Journaliste :-Oui.

Eleve 1 :-Apres nous dinons et il y a deux études,apres...

Journaliste :~Vous allez dormir.

Bleve 1 : ,lous allons au dortoire.
Journaliste :-Dortoir ,ehmm...Lorsgue vous etes 1'éleve au 1y -
cée militare est-ce que vous gagnez un peu d'ar-

gent?

Tleve 1 :-Un peu,oui.

Journaliste :-C'est de l'argent pourquoi?Pour utiliser les week-
ends,pour - &cheter quelaue shese? . .-

Elave 1 :-Un peu,oui.

Journaliste :-Oul.est-ce que c'sst assez dlargsnt ou est-ce

gu'il faudra beaucoup plus d'arzent?

.o



Zleve 1
Journaliste
Zleve 1
Journaliste

Zleve 1
Journaliste

Zleve 1

i2s

: ~llon,non,tres peu.

:-Ca suffit?

:=Ca suffit,

:-Ca suffit bien,et quand vous deviendriez l'offi-
cier,vous gagnerez beaucoup d'argent?

:=Qui, .

:-Oui,tres bien,bien monsieur.iierce beaucoup.Au
revoir,bonne journée.

s =Au revoir.
X x X

Presantateur:-vous etes éleve militaire.

Eleve 2

+=0ui.

Presentateur:-Un journaliste veut vous intorrogsr sur une jour-

Journaliste
Eleve 2
Journaliste
Ileve 2
Jourmaliste
Zleve 2
Journaliste

zleve 2
Journaliste
Zleve 2
Journaliste

Zleve 2
Journaliste
Zleve 2
Journaliste
fleve 2

Journaliste

née dans le lycée militaire,
s+ -Bonjour monsieur,
s -Bonjour,
:-Vous &tes un éleve
:=0ui, .
:=0ui,doncyen gquells

du lycée militaire dtIgaklar.

année est-ce vous &tds?

:-in mille,mille neuf cents guatre vingt dix.
:-lon,je veux dire en quelle année d'étude,en pré-
paratoire,en premiere année,en deuxicme année,

en troisieme année?

:=0ui,

:-8n préparatocire.

:=0ui,

:=D'accord,qu'sst-ce que vous faites en prépara-
toire?Quelles legons est-ce gue vous avez?

:=Je fais la langue de francais.

s-Le frangais,oui,

:-Zhmmz, .Le terminologie.

+-La terminologie,

:-De la gymnastiqus,le gymnastique et le cours de
turc.

:-D%accord.Pouvez vous me dire comment se passe
une de vos journées?Quand est-ce gque vous vous
levez?Quels cours est-ce que vous avez?(uand
vous allez manger?in ce temps 1la vous Douvesz

raconter une journée vous allez rester encore

combien de temps? Une année,deux annéeg,trois |
années?
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quatre année?

Tleve 2 :-Je resterai trois années.

Journaliste :-Trois annédes et apres le lycée .qu'est-cs que vous
allez faire?

Eleve 2 :~J'irai @ 1l'école de guerre.

Journaliste :-Oui,

Tleve 2 :-Apres je serai,je porte une étoile.

Journaliste :-Oui,vous serez officier.

Zleve 2 :=Oui,

Journaliste :-Dfaccord,maintenant vous etes au lycée militaire.
Ist-ce que vous gagnez un peu dtargent?

Ileve 2 s x0ui.

Journaliste :-Qu'est-ce que vous faites aveccet argent?
fleve 2 L ...Je,je depose dans un bangue hmmm,..apres

je depense,je depense.

Journaliste :-Zst-ce que vous recevez assez d'argent?ist-ce
gue ce que vous avez c'est suffisant?

Eleve 2 :=Oui,

Journaliste

[

-Ga va,c'est bien.Biesm je vous remercies beaucoup.
Au revoir monsisur.
Tleve 2 :-Bien.

X X X
Quatrieme Situation:
Présentateur:-Vous allez dans un restaurant,le gargon vous ac-
ceuille et vous montre votre table,il vous donne
la carte,ainsi la conversation commence fengage.

Gargon t-Bonjour monsisur,

EZleve 1 : -Bonjour.

Gargon t=Vous voulez dejesuner?

Sleve 1 :=-Oui,

Gargon :-Bien,asseyez-vous lé,ou la,voila menu,qu'est-

¢z gue vous désirez?

Elsve 1 :~Un cotelette de boeuf.

Gargon :-Une cotelstte de boeuf,oui,

Eleve 1 :-2t un filet de boeuf.

Gargon :=Un,un filet de boeuf,

Tleve 1 :-3t un whysky.

Gargon :-2t un whysky,c'est tout,bien merci,vVeila la cote-

lette de boeuf,veilz le filst de boeuf et votre
whysky.
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Eleve 1 :-lerci.
ZaPgon 1-Autre chose?(a va bien?ist-ce que vous désirez
du fromage ou un dessert?

Eleve 1 :=Un dessert s'il vous plait.,
Gargon :=Un dessert,alors ici le dessert,sorbet.égteau,
. fruit?

Zleve 1 :=Un sorbet s'il vous plait,

Gargon :-Un sorbet,vous voulez un sorbet au chocolat?

Zleve 1 :—-Au chocolat.

Gargon :—Au chocolat,bien,je porte,voila,

Tleve 1 :-Merci.

Gargon :-<Un café peut-2tre?

Zleve 1 : ~Ton.

Gargon :-fon,bien,

Zleve 1 :=Garcon.

Gargon :=0ui.

Zleve 1 :~Je vous dois ccmbien?

Gargon :-Une minute,voila.immm,..¢a fait dix sspt francs.

Sleve 1 :-Gargon,c'sst tres cher n'est ce pas?

Gargon :=-Qui,mais vous etes dans un restaurant gde qualité
monsieur,

Tleve 1 :-iais je viens toujours ieci.

Gargon :~ifais,nous avons changé de propristaire et la cui-
sine est bien meilleur:qu'avant,vous savez.

Zleve 1 :=lMonsisur,je n'ai pas assez d'argent maintenant
est4ce que Jje peux payer demaine?

Gargon :~Je suis dés0lé monsieur,vous n'avez pas carnet
de cheque ou uns carte de credit?

Ileve 1 :~C'est une carte de crédit.

Gargon ¢ ~Hmmm, , ,Parfait ,merci,voila monsieur.

Zleve 1 :=llerci beaucoup,merci.

Gargon :~Au revoilr.

Sleve 1 :~Au revoir monsisur,merci.

X X X
Présentateur:~Vous allez dans un restaurant,le gargon vous ac-
euille et vous montre votre table et vousdo-ne
la carte,ainsi la conversation cocmmencs.
Gargon :~Bonjour monsisur.
Ileve 2 :~Bonjour.,
Gargen :~7ous voulez dsjsuner?



Slesve 2
Gargon

-
sleve 2

Gargon
ileve 2
Gargon
Tleve 2
Gargon
SZleve 2
Gargon

ileve 2
Gargon
Zleve 2
Garcon
sleve 2
Gargon
Zlave 2
Gargon
Eleve 2
Gargon
3leve 2
Gargon
Eleve 2
Gargon
fleve 2

Gargon
Eleve 2
Gargon
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:-0Oui,

:-Assey:sz-vous la s'il vous plait.ou la,bien,voila
le menu,

:-Vous pouvez me donme,me donnez un brochstte de
rhum-steak.

:-Brochette de rhum-steak,bien.

:=Comrie 13 broche,ccmns 1z broche,piéce de boeuf.

:-Une pisce de boeuf.

:~Ca suffit.

:-Bien,sst-ce que vous voulez boire quelques choszs?

Un verre de vin.

:-Un vérre de vin,vin rouge,blanc,rosé?

:-Rouge.

:=Un verre de vim rouge,du Beamjolais:,du bordsaux?

:=-Bu Bordsaux, '

:-Du Bordeaux,bien,voila la viande,voila du vin.
Egt-ce que vous désirez un fromage cu un dessert?

:-Fromage.

:-Un fromage.

:=lierci monsieur.

:-Un café peut-etre?

s -Non.

:-Pag de café.

:-Un verre de thé.

:-Un verre de thé.Ume tasse de thé,

:-0ui.,

:-Bizn,thé normak ou au citron ou ordinaire?

:-Clest ordinairs.

:—-Ordinaire,oui,bien,

:~Je dois combien monsieur?

:-Zhm,,..Voila l'addition,

:=-iierci.lMonsieur,je n'al pas d'argent,mais j'ai
une carte,je veux,je veux,je peux payer,je peux
payer,je peux vOus payer avec ga?

:-Pas de probleme,bien,voila,merci beaucoup,

:-Au revoir.

:~Au revoir monsieur.

X X X

Présantateur:-Vous allez dans un resteurant,le gargon vous

acceuille et il vous dcnne la carte et ainsi la
vous commencez a parler.
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:=-Bonjour monsiaur

t=0ul

t=Vous vculez dejeuner?

:=0ui

t=-Bien,monsieur a table,le menu,vous avez choisi?

:-Oui je voudrais une soup2

:~Une soupe

:—Aprés une brochette de steak

:1-Un steak,ocul

t~E% une salade de pomme

t—-Alors,une brochette de rhum,steak et une salade,
Bien,toute de sulte.Voila monsieur.Est-ce que vous
voulez un fromage ou un dessert?

t=Un desserst

:-Un dessert.Quel dessert est-ce-que vous voulez?
Nous avons de gateau,

~je voudrais un gateau de pomme.

"

e

-Une gateau de pomme.Avec la creme ou sans creme?
-Avec de la creme ‘
-Est-ce que vous désirez un oafé?

:=on

-Non,bien.

-0ui,je vous dois combien?

-Voila 1l'addition

s-Merci,c'est t®es cher.

:=Oui,je sals,mais ici ¢'est un restaurant de qualité
monsieur.Pardon monsieur vous n'avez de ocarte
de crédit?

:=Non

s-Bien,merci beaucoup

s-Aurevoir monsieur

:-Aurevoir monsieur,merci beaucoup.

(2]

(1]
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Ian.l- T‘UZSJ':Pﬁi’J?
"ETJA ERREURS GRAMMATICALIS | ERRZURS D'INTERFEZRINCE| ERRELRS FONCTIONHILLES ERRZURS LIXI| ZRREURS CUL-{ MAUVAISZ CIMPREHINAMAUVAISE APPRENTI}
TIONS | &7 NOTICHNELLES aVEC CE qui FRECESE ET SOCIOLINGUISTIGUES CALES TURELLES SION DES RENSZIGNE4SSAGE DE LA LANGU
-Je veux un kilo -£t avec ga -1l faut que j'aills 3 bif- sDemande d'a-
La forme correcta:J'en|-Avec 3 biftects ftegk§~36 voudrais,il me cheter de la
veux unm kilo aut,donnez-moifF.C.) viande & un
-Des gros biftects,3 9TES S 4oy heter bep.d marchand de
_Je ne veux pas autre alfsects,VOLIa et avec [ hoses s acheter bcp.de légumes paT
Chose.le ne veux rien [G3 ¢ Combion oa codte? exemple
d'autre(F.C.)¥ - ﬁiiﬁdg?o grammes de ~-C'est.combien?(F.C,)
I -Ca fait combien(F.C.)

-t une boite d'allumetd

tes,Des petites allume+ -Danng~-moi de la viande

. hachée
_§§§S§;§°Srgﬁgggir.c.) -Donnez-mol de la viande
‘ hachee.(fF,.C,)

. j=Quelle viande vous vous
+ 1827-Du biftect
-3 Biftects(F.C.)

-Voudriez,pourriezjvous, -Quand est-ca que th-Je viens & 19h.

puis-toi _ R R
-Jui : veux aller au ciné-| st demis.

| Venir avec moi unifilmara ma?-15h.17h. -3 19h.30(F.C.)
bésque? -A 15h.oudl7h.?

S ]
FTu voudrais venir avec moi

' le film arab8sque?(F.C.) -Qui,a 15hs 17h.
2 -A l5h. é l?ho on

FC'est oll ArabesquefAu cinemo, va voir 2 fois le
- A Concorde(F.C.) ' film?
FBonjour Tuncay comment ga -Qui.

s va? Ca 'va et vous?
~Ga va et toi?(F.C.)

-Notre capit+

= Je changerai de la cl+
aine nous app-

asse

-Zn quelle annége

+ Je changerai de classg 18lle(ees) ast-ce que vous Btds
FeCo -dans son buj-
( ) ; eau(F.C.) b -En 1990
~ Je ne sais pas exactemr . i -II y a combi- -En classe prépara+
: < : de temps
3 ent mglntenantzmals : sgus appraney toira(F.C.)
gg;:;ztre physique,la § le francais?
de la physigque,de la % -{ -Pendant 5 mg-
5 chimis(F.C.) ! is. )
i -Depuis 5 mois
- Apr8s nous sntrerong ; (F.C.)
1'étude :
Nous allons en &tude !
(FeCo) - o 1

-Gu'est-ce qu
vous d@sirez?

-Un cotsletts
gt un filet d

bosuf. .

-Je vous dois comb@n?
-Addition s'il vouéplait.

H

(FeCao) ;

~in g&teau de pomme
-Un gdteau avec pommes
(FeCo)

de n'ai pas

] sez d'argent?F
! pe peux payen
demain?

-V¥ous voulsz

boire ggche
-tUN verre deuvin

¥F.c. (forme correctg)
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IY.1,2.%0urce des erreurs

L»8 =rreurs grammaticales et nationnelles rsisultent,il nous
semble de la difficultd d=» la langue frangeise =t des formes
complexe comme par exemple:"Je ne veux pas autre chose".Ce *type
d'erreur peut 8tre expliqué 4galement per 1'interfdrence avec
la langue matarnelle ainsi que " Je veux un kile " ou un autre
exemple pour bien montrer cotte interférence: "Un g8teau de
pommas"

“videmment,il ne serait pas logique de dire que la raison
principale des erreurs n'est gque lss vielles méthode bien qu'an
témoigne de l=zur souci d'introduire le contenu grammatical dans
les dialogue au mépris de la communication comme par exemp’e la
forme prononcde par 1'41%ve "il faut que j'ach®t=" dans une situ-
ation de communircation qui ne demande absolument pas cette forme,
peut venir des discours des vierlles mdthodes.Fourtant on peut
dire qu'elles sont faibles en mise en situation des farmes en-
seignées de manidre fonctionnelle-notionnelle,L'errsur ci-dessous
peut 8tre l'exemple de tvpe notionnel:
~-"Quelle viande voulez-vous?"

-"Dy bifteck"
Nans l'sxsmple ci-dessus,on voit clairement que 1'3$1™ve n'arrive
pas & faire la diffdérence entre le comptable et non-comptable.

Les erreurs fonctiannelles comme "Combien ga colte?"peuvent
r4sulter probablement de la mdéconnaissance fonctionnelle de la
forme "combien ga colte?" qui est souvent utilisée quand on parle
des prix avant d'acheter quelgue chose,

Dtautr» part la mdéconnaissance de demande dans l'erreur ci-des-
sous malgré la multiplicitd des exemples dans la mdthode Archipel
met en dvidence l'insuffisance de mise en situation de ces formes
par les jeux de rfle ou par les exercices de simulation.Parce que
les deux premiPres mdéthodes négligent ces types d'utilisation.

“xemple:"Donne~moi de la yiande hachde®
"oudriez-vous,puis-toi,venir avec moi?"

La mauvaise comprdhension des renseignements peut ftre expli-
gquée par l'utilisation insuffisante des documents authenfigues et
ainsi que les erreurs de lexigue par l'insuffisance de leur mise
en situation.

Les erreurs sociolinguistigues comme dans l'exemple ci-dessous
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‘peut 8tre interprétée par le manque d'utilisation intensive
dans la classe de langus,

-"Comment ga va?"

~"Et vous?"

Dans cette situation on est devant les échahges gui doivent
se faire sur un pied d'égalité.Mais 1'éldve ne continue pas
sur ce pied.

Les erreurs d'interférence avec ce qui précdde peuvent
8tre expliquées par la mauvaise compréhension orale ocu par
le mauvais apprentissage.

D'autre part,il est 3 noter que dans le restaurant,aucun
d'entre eux ne dit rien sur la qualité des renas.Pourtant le
plupart des éldves se plaignent des prix.fa nous permet de
voir leur degré d'implication de la prise de parole.

On peut conclure gue les méthodes en question fournissent
aux éldves tout ce qu'il fallait dire dans ces situations.
Mais 3 part la méthode Archipel,les deux autres ne permettent
pas aux éldves de se plonger dans des exercices dits de no-
tionnels~fonctionnels visant 3 emmener les apprenants & des
activités de créations contrairement 3 czlles de reproduction
des deux premidres.

Dtautre part les examens sont strictement réglesmentés.
Ils sont obligatoires et ont lieu & des dates fixdes.Ils vi-
sent 3 mesurer la connaissance des élbves sn termes de savoirs
linguistiques.Pour en donner quelques exemples,nous vous pro-
posons ds voir les pages suivantes.

Il est tout 3 fait naturel que cette modalité des examens
ne servira pas du tout 3 la compétence de communication des
éldves.Le non emploi ou l'emploi partiel du contenu des cours
gu'on a présentés en copies peut en 8tre la preuve.
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1V. 2, Deuxi®me Partie

(expression 4crite)
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Catte partie de l'enqufte qui visd & dvaluer 1'expression
scrite des #ldves produite ¥ partir d'une B.D.nous a permis
de voir les fautes les plus fréquentes:
l1~Fautes de conjugaison.

Fxemples:"il parles","il s'assaiy","il sorte","ils buvent"
2-Fautes d'ortogrzphe.
Fxemples:"arbs™,"baguet®,"bouguette","fleure”

3-Fautes de préposition,
Exemples: "Wanir chez lui","entrer chez un caféd","arriver chez

lui',"rencontrer avec une fille","avoir rendez-vous 4 quelqu'w

un(1)
4~Nmission des prdpositions.

“xemples:"entrer le café","descendre le cafg”

S5~-Fautes d'accord du partitipe et des adjectifs avec le sujet
et les pronoms personnels.

Exemples:"Ces chéris sont content","Sylvie n'est pas arriva"
6-Faux emploi ou non emploi des pronoms relatifs.

Exemples:"un lieu qui personne ne sait","Sylvie n'est pas arri
vé au lieu de Jacques l'a attendu".

7-Faute d'emploi des pronoms p=rsonnels,

Exemples:"il 1'a raconts","Ces chériss sont tr¥s content de

leur reconnaitre"
8-Fates de concordence de temps.
Eremples:"il &tait huit heures au moment ol ils sortent","ils

décident d'aller au cin4ma si bien que Jacques a su un rendez~
vousl Sylvie","Sylvie n'est pas arrivé au lieu de Jacques l'a
attendu"

10-Fautes de sens qui résultent do souci d'employer des formes
grammaticales sans s'occuper du sens,

Exemple:"ils décident d'aller au cinéma si bien que Jacques

a un rendez-vous & Sylvis",

10-Fautes dues au mauvais apprentissage.
Fxemples:"1l porte sa chérie & promener”

1l-Transposition de la langue parlée & la langue écrite.
Aprd®s avoir ainsi regroupd les fautes principales,essayons
de voir maintenant les sources de ces fautes.

i{1)Bien que 1'emploi de certains prépositions vous apparaisse
juste,nous vous conseillons de voir leur emploi contextuel,
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a)La pricrité donnde % l'exnression orale en ce qui concerne

les fautes de conjucaison.dlortographe,d'accord,de transposi-
tion de la langue parlse % la langue dcrite.

b)l'insuffisance des activit<ss de production orales et scrites
des formes enseignieos en ce qui concerne l-=s fautes de préposi~
tion,de pronoms relatifs,de pronoms personnels et de concordan
c= de temps.

c~-Le travail exclusif sur la formes en ce qui concerne les fautes

de sense.
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Décrivez ce qui se passe.
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Décrivez ce qui se passe.
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Décrivez ce qui se passe.
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Décrivez ce qui se passe.
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IV.3,.Troisikme partie

(compréhension écrite)
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I1 faut noter que le lexigque du texte fabriqué ne dépasse
pas la limite du vocabulaire étudié pendant 1'année scolaire.
Les questionnaires et les réponses des éldves sont présentées
3 la fin de cette partie.

Les questions demandent aux éldves de comprendre de quoi il
s'agit,les réponses des questions sont,sauf peut-8tre celle de
la troisidme,dans le texte.Celle de la troisibme impose la‘ con-
naissance de quelguss mots étudiés pendant les cours,

Dans le tableau suivant les cases des réponses justes sont
mérqués par un " ",les cases des réponses acceptables (incom-
pldtes ou grammaticalement incorrecte)sont marqués par un "x".
les réponses fausses sont marquées par un "-"

QuES- |  ELEVES
TIONS
1|2 |3 |45 7| 8] 9] 10
1 - == ¢+ |+ |-t ]*
2 - ==l ===l |- [t
3 - |+l x]=- ]+ |x|x |X |X +

+
2 1 e ' 2. o Pe ,60 Zcb‘ d_c_?
“ation 1/5|1/5p/5 5 5/53_5 '55 ERENES

La remarque yui s'impose suivant le tableau ci-dessus est que
les éldves qui ont eu 7 ou 8 sur 10 en moyenne pemdant l'année
scolaire échoueraient ou auraient 2 peine une note passable
% un examen pareil.l'explication de cette régression peut 8tre
sans doute les dialogues des méthodes en guestion,surtout ceux
de LFD I et VIF I qui ne dépassent pas la limite d'une ssule
phrase.,

D'ailleurs les examens donnés aux élbves pendant 1l'année
scolaire sont loin de répondr~'&:1'évaluation de la compré-
hension écrite,ce qui explique 1'échec des élbdves malgré la

@
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simplicité des guestions et du contenu lexieal et grammati-
cal du texte,.

D'ailleurs,il est naturel que les éldves 3 qui on apprend
le frangais par les exercices structuraux voulant monter das
automatismes vides et qui consistent 2 des opérations de subs-
titution,de transformation et qui ne s'occupent que de la for-
me en négligeant le sens auront du mal 3 répondre aux gquestions
concernant un texte.

Dans leurs réponses on voit également des erreurs de gram-

maire qui peuvent résulter de l'absence des phrases mod2les.
Parce que les éldves s'habituent surtout avec LFD I,% const-

ruire des phrases & partir des phrases moddles,
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Eopls ) A ora Pieiran %274
phr LD 7078

Ils étaient trois petits enfants qui s'enmvaien‘lg p;'ofondément.

Fatignés de jouer sur le béton en bas de leur immeuble de banlieue, Fabien, 8 ans
et ses deux fréreé Xavier, 6ans, et m, 5 ans, ont décidé de voyager un peu.

Le plus grand a pris la main des petits et ils sont partis vers la gare toule
p:roohe. 1A, ils ont pris le premlier train vers i’aris comme ils le font souvent
pour aller chegz leurs grands—parents.

A Paris, ils ont pris un autre train. Ils ont pu a.i.nsi parcourir sans problame
50 km avant d‘'8tre déoouverts par un contr8leur qui -les a fait descendre & la gare
suivante. C' est dans une voiture de police, les mains pleines de honbons, que les
enfan'ts sont retournés chez eux aprés cette agréable promenade.

1-~ Ot habitent les enfants ?
2- Pourquoi est—te qu'ils ont pris le train ?
5~ Pourquol est-ce que le oontrsleur les a fa.it desoend:r.-e ?
4~ Pourquoi est-oce qu'ils ont ohoisi le tra.in, pour leur promenade 7
5= Comment sont-—ils rentrés chez eux, ?
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Ils étaient trois petits enfants gui s'ennuyaient profondément.

Fatigués de jouer sur le béton en bas de leur immeuble de banlieuwe, Fabien, 8 ans
et ses deux fréres Xavier, 6ans, et Bruno, 5 ans, ont décidé de voyager un peu.

Le plus grand a pris la main des petiis et ils sont partis vers la gare toute
proche. Ld, ils ont pris le premier irain vers Paris comme ils le font souvent
pour aller ches leurs grands-parents.

A Paris, ils ont pris un autre ‘-:rai.nf Ils ont pu\aﬁ.ngi parcourir sans probléme
50 km avant d'8tre découverts par un contrBleur qui les a fait descendre & lz gare
sui-‘va.n'be. C'est dans une voiture de police, les mains pleines de bonbons, que les
enfants sont retournds chez eux aprds cette agréable promenads,

1~ Oft habitent les enfants ?

2- Pourquoi est~ce gu'ils ont pris le train ?

3— Pourquoi est—cs que le oontr8leur les a fait descendre ?

4~ Pourquoi est-ce qu’ils ont choisi le train, pour leur promenade ?
= Comment sont—ils rentrés chez eux ?

/
((Dres enfards haldosk sulla beton <=~ bas of<
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Ils étaient trois petits enfants qui s'emruqra:i.en‘iz~ profondément.,

Petigués de jouer sur le béton en bas de leur immeuble de banlieme, Fabien, 8 ans
et ses deux fréres Xavier, 6ans, et Bruno, 5 ams, ont décidé de voyager un peu.

Le plus grand a pris la main des petite et ils sont partis vers la gare tonte
proche. Ld, ils ont pris le premier train vers Paris comme ils le font souvent
pour aller chez leurs grands-parents.

A Paris, ils ont pris un autre irain. Ils ont pu ainsi parcourir sans problime
50 Ian' avani 4'8tre découverts par un contrB8leur gui les 2 fait descendre & 1z gare
suivanie. C'est dans une voiture de police, les mains pleines de bonbons, que les
enfants sont retournés chez eux aprés cette agréable promenade.

1-~ Ofi habitent les enfants ?

2~ Pourgnoi est-ce qu'ils ont pris le train ?
8- Pourquol est—ce que le contrBleur les a fait descendre ?

4~ Pourquoi est-ce qu'ils ont choisi le train, pour leur promenade ?

5= Comment sont—ils rentrés chez eux 7
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Ils étaient trois petits enfants qui s'en:myaient profondément.

Fatigués de jouer sur le béton em bas de leur immeuile de banliene, Fabien, 8 ar
et ses deux fréres Xavier, 6ans, et Bruno, 5 ans, ont décidé de voyager un peu.

Le plus grand a pris la main des petits et ils sont partis vers la gare toute
proche. L3, ils ont pris le premier train vers Paris comme ils le font souvent
pour aller chez leurs grands-—parents.

A Paris, ils ont pris un amtre train. Ils ont pu ainsi parcourir sans probléme
50 km avant d'8tre découverts par un contrfleur qui les a2 fait descendre 2 la gare
suirante. C'est dans une voiture de police, les mains pleines de bonbons, que les
enfants sont retournés chez eux aprés cette agréable promenade.

1~ O habitent les enfants ?’1\5\’\@\\0\‘-‘5/\3‘; e»\bé/»(i‘ﬁu,, 4” oM.

2- Pourquoi est—ce qu'ils ont pris le train ?comwne ikwevient gl et I.,v?,w:
3— Pourquoi est—ce que le oontr8leur les a fait descendre ? WS S-Dores L
4~ Pourquoi est-ce qu'ils ont choisl le train, pour leur promenade ?

5= Comment sont—-ils rentrés chez eux ?
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Ils &taient trois petits enfants qui s'ennuyaient profondément.

Patigués de jouer sur le béion em bas de leur immeuble de banlieme, Fabien, 8 ar
et ses deux fréres Xavier, 6ans, et Bruno, 5 ans, ont décidé de voyager un peu.

Le plus grand a pris la main des petits et ils sont partis vers la gare toute
proche. Lia, ils ont pris le premier train vers Paris comme ils le font souvent
pour aller chez leurs grands-parenis.

A Paris, ils ont pris ur autre train. Ils ont pu ainsi parcourir sans problime
50 km avant 4'8tre découverts par un coptrBleur qui les a fait descendre 3 la gare
suivante. C'est dans une voiture de police, les mains pleines de bonbons, que les
enfants sort retournés chez eux aprés cette agréable promenade.

1= Ot habitent les enfants ?

2- Pourguoi est—ce qu'ils ont pris le train ?
83— Pourquoi est~ce que le contr8leur les a fait descendre ?

4~ Pourquoi est-ce qu'ils ont choisi le train, pour leur promenade ?

5= Comment sont-ils rentrés chez eux ?
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Ils étaient trois petits enfants qui s'emyaient. profondément.

Patignés de jousr sur le béton en bas de leur immeuble de banliewe, Pabien, 8 ans
et ses deux fréres Xavier, 6ans, et Bruno, 5 ans, ont décidé de voyager un peu.

Le plus grand a pris la main des petits et ile sont partis vers la gare toute
proche, La, ils ont pris le premier irain vers Paris comme ils le font souvent
pour aller chez leurs grands-parents.

A Paris, ils ont pris un autre train. Ils ont pu ainsi parcourir sans probléme
50 km avant d'8ire découverts par un contrfleur qui les a fait descendre & la gare
suivante. C'est dans une voiture de police, les mains pleines de bonbons, que les
enfants sort retournés chéz eux apres oette agréable promenads.

1- Ob habitent les enfants ? Tl habiteat une (mmevble do bualiew-

2~ Pourquoi est—ce qu'ils onmt pris le train 7 Pour ol & Paris o0 tﬁv' grands- parent’s
L Pom‘qnoi est-ce gue le contrB8leur les a fait descendre 9&,.:; ;{G .;“4-

4~ Pourquoi est-ce qu'ils ont choisli le train, pour leur promenade ?

S= GComment sont-ils rentrés chez eux ?

3"’ Comme Zls 3eni trap pebity Povr qutain Puisse o yame {aut Seul-
(e comirolewr lesPat fait decendu S

'L,“ Paree qu‘ﬂ: ot Pri3 -Ianaurs e frain  em glont chep- fe
&fmd /:ye,.,/, et quills Atnd daxs
a3 bep of far y,”t PR Frendre {c 1@

S wemb cheisl e Jrras

by - POV tembre’s  chet  Cuw @m Vaibwure dcp@lice .

9‘ ?uru; qu"lb nE Saumiem b Dus £ lavt 2 E8Te g fnadane - vaﬁ"



159
g\\c;\ Y \Y\?\7

Ils étaient trois petits enfants qui s'ennuyaienﬁ profondément.

Patigués de jouer sur le béton en bas de leur immeuble de banlieuwe, Fabien, 8 ans
et ses deux fréres Xavier, 6ans, et Bruno, 5 ans, ont décidé de voyager un peu.

Le plus grand a pris la mein des petits et ils sont partis vers la gare toute
proche, L3a, ils ont pris le premier train vers Paris comme ils le font souvent
pour aller chez leurs grands—parents.

A Paris, ils ont pris un autre train. Ils ont pu ainsi parcourir sans probldme
50 km avant d'8tre découveris par nn contrBleur qui les a fait descendre 3 la gare
suivente. C'est dans une voiture de police, les mains pleines de bombons, que les
enfants sont retournéds chez eux aprds cette agréable promenade.

1~ Oit habitent les enfants ?
2—- Pourquoi est~ce qu'ila ont pris le train ?
8~ Pourquoi esi-ce que le contrSleur les a fait descendre ?
4—~ Pourquoi est—ce qu'ils ont ohoisi le train, pour leur promenade ?
5= Gomment sont-ils rentrés chez eux ?
D5 habidtead  prés de chemin  de fer
2)Pacee quils ond  loeide de womger unpev wers Por
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Ils ébaient 'ﬁrois petits enfants qui s'ennuyaiemt profondément.

Patigués de jouer sur le béton en bas de leur immeuble de banlieuve, Pabien, 8 ans
et ses deux fréves Xavier, 6ans, et Bruno, 5 ans, ont décidé de voyager un peu.

Le plus grand a pris la main des petits et ils sont partis vers la gare toute
proche. Ld, ils ont pris le premier train vers Paris comme ils le font souvent
pour ailer chez leurs grands—~parents.

A Paris, ils ont pris uwn autre train. Ils ont pu ainsi parcourir sams pro‘bl‘éme
50 m.avan‘t d*8tre découverts par un contrfleur gui les a fait descepdre & lz gare
suivante. C'est dans une voiture de police, les majins pleines de bonbons, que les
enfants sont relournds chez eux aprés cette agrégble promenade.

1- Ol habitent les enfants ? .
2- Pourquoi est-ce qu'ils ont pris le train ?

5~ Pourguoi est-ce que le contr8leur les a fait descendre ?

4~ Pourquoi est-ce gu'ils ont cboisi le itrain, pour leur promenade ?
5= Comment sont-ils rentrés chez eux ?
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Ils étaient trois petits enfants qui s'enmaien't. profondément.

Fatigués de jouer sur le béton én bas de leur immeudle de banlieue, Fabien, 8 ans
et ses deux fréres Xavier, 6ans, et Bruno, 5 ans, ont décidé de voyager un peu.

Le plus grand a pris la main des petits et ils sont partis vers la gare toute
proche. L&, ils ont pris le premier train vers Paris comme ils le font souvent
pour aller chez leurs grands-parents.

A Paris, ils ont pris un zutre train. Ils ont pu ainsi parcourir sans problime
50 km avant d'8tre découverts par un contrfleur qui les a fait descendre 32 la gare
suivanﬁ-ba. C'est dans une voiture de police, les mains pleines de honbons, que les
enfants sont retournéds chez eux aprés cette agréable promenade.

1- Ol habitent les enfants ?

2~ Pourquoi esi-ce qu'ils ont pris le train ?

8=~ Pourquoi est-ce que le ocontr8leur les a fait descendre ?

4= Pourquoi est-ce qu'ils ont choisl le train, pour leur promenade ?
5= Comment sont-ils rentrés chez eux ?
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Ils étaient trois petits enfants qui s'enmuyaient profondément.

Patignés de jouer sur le béton em bas de leur immeuble de banliewe, Fabien, 8 ans
et ses deux fréres Xavier, fans, et Brumo, 5 ans, ont décidé de voyager un peu.

Le plus grand a pris la main des petits et ils soni partis vers la gare toute
proche., Ld, ils ont pris le premier train vers Paris comme ils le font souvent
pour aller chez leurs grands—-parents.

A Paris, ils ont pris un autre train. Ils ont pu ainsi parcourir sans probléme
50 km avant 4'8trs découverts par un contrfleur qui les a fait descendre 3 la gare
suivante. C'est dans une voiture de police, les mains pleines de bonbons, gue les

enfants sont retournéds chez eux aprds cette agréable promenade.

1~ Oit habitent les enfants ?

2- Pourquoi est~ce gu'ils ont pris le train ?

3~ Pourguoli esi-ce que le contrBleur les a fait descendre ?

4~ Pourquoi est~ce gu’ils ont choisi le train, pour leur promenade ?

5~ Comment sont~ils rentrés chez eux ?
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Daris cette étude nous avions comme objectifs :d'apporter
une solution ¥ l'utilisation des méthodes dont les orienta-
tions méthodologiques sont différentes,voire opposées,et de
proposer une approche éclectigque gui puisse développer.chez
les apprenants la meilleure compétence linguistique et com-
municative er tenant compte des lacunes des méthodes en ques-~
tion,

A notre avis une m 4thode efficace doit :

-comporter un ensembls de structurss linguistiques au ser-
vice des actes de parole constituant des situations de com-
munication.

~-insérer ces situations de communication dans un contexte
thtmatique convenant 3 un public donné.

-6tablir 3 1l'intérieur de ces situations de communication une
progression morpho-syntaxique et notionnelle allant du simple
au complexue.

-adopter une approche cognitive.

-comporter des dialogues plus marqués que ceux des méthodes
audio-visuelles. :

-comporter des images moins schématigues que celles des métho-
des audis-visuelles.,

~-permettre aux €lbdves de créer des simulacres de situations

de communication plus riches que la thé8tralisation des dia~
logues de base audioc-visuelle.

-introduire dbs les premidres legons de situations d'écrit et
de documents écrits authentiques.

. Or 2

=LFD I isole dans un premier temps le systdme oral du syst&me
derit.

-Cette méthode adopte une attitude plus behavioriste que struc-
turo-globaliste.Elle croit qu'on peut résumer la communication
3 un jeu de stimulus-réponse. |

-Elle adopte une méthodologie structuraliste(choix scienti-
figue des éléments 3 enseigner,priorité & la progression,a-
nalyse de la langue standard).

-Elle comporte des images schématiques.

~Ells comporte des dialogues marqués.

~L'assimilation des structures se fait par l'enseignement
implicite.

-




-VIE I comme LFD T isole le syst®me oral du systdme édcrit
et adopte une attit,de plus structuro-globaliste que be-
havioriste.
-Cette méthode adopte une méthodologie structuraliste.
+Elle comporte des images schématigues.
-Elle comporte des dialogues neutres.
-L'assimilation des structures se fait par l'enseignement
implicite.
Quamt & Archipelqui introduit,d®s la premidre unité,de situ-
ations d'écrit et de documents écrits, adopte une attittude:
constructiviste donc une grande diversification des procédures
didactiques.
-La méthode en guestion adopte une méthodologie notionnelle-
fonctionnells.
-Elle analyse plusieurs types de langues,de registres,de dise
cours,
-Elle récuse toute idée de progression.
-Elle utilise des documents authentiques.

Comme on voit ci-dessus,les &élaborateurs de LFD I et VIF I

croient qu'on peut résumer la communication 3 un jeu de stimulus-
réponse.Mais la communication authentigue est plus complexe que
ces situations artificielles.la pratigue intensive des struc-
tures ne conduit pas & des automatismes immédiatement mobili-
sables.Pourtant,VIF Igui adopte. une méthodologie structturo-~
globaliste se différe de LFD I.Parce que VIF I aide les appre-
nants & observer,h analyser tandis que LFD I adopte des prin-
cipes analytiques qui consistent 3 fractionner le contenu lin-
guistique en éléments simples que 1l'on donne 3 apprendre suc-
cessivement.Donc cette méthode est inconciliable avec une pé-
dagogis de découverte et de créativits.Sa pédagogie est fondée
sur l'assimilation d'un corpus linguistique.

On constate également la pauvreté thématique des dialogues
de-VIF I et de LFD I.Par exemple 3 la poste,il s'agit d'ache-
tor -des tiimbfes ou d'expédier des paquets et des lettres,i
l'épicerie,il s'agit d'acheter des oeufs ou du sucre.Cette
pauvreté convient aux Jradations lexicales st grammaticales.
en impdsant & l'apprenant un s2ul type d'acte de parole.

On remarque que 1'intégration didactigque autour du support
audio-visuel donne la priorité & l'oral.

Cuant 3_Archpel ,cette méthode paralt plus active que les
deux premiBres.
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En plus,on propose plusieurs types d'actes de parole 3
l'apprenant,c'est-4-dire que plusieurs sortes d'énoncés pos-
sibles.la seule reproche qu'on puisse lui faire c'est qu'elle
n'établit pas une progression morphosytaxigue et notionnelle
allant du simple au complexe.

Cette méthode permet également d'introduire,dans la classe
de langue,les disques authentigues de fagon 3 ne pas négliger
la me€moire auditive et 3 ne pas pousser les apprenants 3 l'er-
reur de pronanciation et d'intonation,i condition qu'on ne place
pas tout de suite devant les yeux de l'apprenant les formes éc-
rites des documents adthentigues.Il faut d'abord préssnter les
documents authentiques sous forme auditive et permettre aux é-
1Bves de recourir plus tard aux formes dcrites des documents
authentiques et des situations.C'est ainsi qu'on peut isoler
le syst®me oral du systéme écrit.Ainsi,l'ortographe ne- Tisquera
plus d'avoir plus d'influence sur la prononciation,

Reconsiderons maintenant les résultats de l'enquBte :I1 faut
avouer que les objectifs fixés(s'exprimer correctement dans des
situations de communication gquotidiennes et de s'exprimer sur
soi-m8me avec des phrases simplesjcomprendre dans des situations
de communication quotidiennesjd'acquérir un niveau d'expression
et de compréhension écrites satisfaisantes) ne sont pas atteints.

Cele laisse 3 penser ques
l- las exercices structuraux ne créent pas chez les éldves l'ha-
bitude d'actualiser immédiatement leurs connaissances,
2~les dialogues des méthodes audio-visuelles s'arr®tent au ni-
veau d'une phrase et ne permettent pas la matirise textuelle.
3-les exercices structuraux s'occupent de la forme.
4-la priorité donnée 3 1'oral produit des fautes d'ortographes.
S-1'insuffisance de mise en situation des formes enseignées pro-
vogue chez les apprenants des productions fausses,

Le programme annuel du Lycée Militaire prévoit l'utilisa-
tion de LFD I 24 heures par semaine,celle de VIF I 3 heures
par semaine pendant le premier semestre et 1'utilf$sation de 1la
méthode Archipsel 24 heurss toutes les deux semaines pendant le
deuxidme semestre.

Ilqnous semble gque commencer 3 1'enseignement par LFD I ,
qui adopte une attitude incontestablement behavioriste, ac-
compagnée modestement de ¥IF I et de terminer 1'année scolaire
par Archipel gqui adopte une attitude cognitive peut expliquer
les difficultés pédagogiques et les lacunes des &l:ves.



Si on aveit commencé par VIF I et terminé par Archipel,
deux méthodes qui ont adopté les principes globalistes de
1'Ecole Saint Cloud,on aurait eu des résultats plus satisfai-~ -
sant.Parce qu'ainsi les élbyes,dds le début, se seraient ha-
bitués & 1'approche glcbaliste et donc 3 observer,3 analyser,
4 tétonner.

Corme on peut deviner,nous proposons de laisser de cbté
LFD_I et d'utiliser unigquement VIF_I et Archipel ou en les
enseignant paralld®lement ou en commengant par VIF I et ter-

)minant par Archipel.

Notre raison de garder VIF I et de n'utiliser que la
méthode Archipel,c'est notre souci d'avoir une mé€thode qui
établit sa progression allant du simple au complexe pour ne
pas exposer les €ldves au risque de ne rien apprendre.Nous
insistons sur ce point.Parce que,nocus avons constaté gue m@me
avec les méthodes allant du simple au complexe,les éleves ont
du mal 3 comprendre les structures guslque sait le type de
grammaire utilisée,implicite ou explicite.En bref,il ne serait
pas question d'utiliser directement une méthode qui récuse
toute idée de progression.

La premi®re proposition peut nous permettre de voir si i=&
méthode_Archipelpeut s'utiliser toute seule sans rien risquer.
Un garde VIF I parce que sa progression va du simple au
complexs.et qui est de la m8me orientation méthodologiqye
qu'Archipel. .

La deuxi®me proposition vise & donner les éléments lin-
guistiques de manidre intuitive avec VIF I et 3 enrichir le
“contenu -de VIF I par l'utilisation ultériesure de la méthode
Archipel qui contient une grande variété d'actes de parole.

C'est ainsi qu'on aura rempli les conditions.mpécessaires
pour avoir un enseignement efficace d'une langue &trangire,
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Bu galigmada daha etkin ve verimli bir &&retimin ger-
geklegtirilmesi amaciyla Isiklar Askeri Lisssi'nde 1989-
1998 egditim-dgretim yilinda,hazxrrlik sinzfinda uygulanan
yontembilimsel segmeciligin etkinligi ve sonuglar: ince-
lendi.

Birinci bdlumde,Isiklar Askeri Lisesi hazirlik sini-
fin da uygulananan metodlarain(La _France en Direct I,Voix
et Images de France I,Archipel) yararlandiji dilbilim,
ruhdilbilim,toplumdilbilim kuramlarxi ortaya kondu.

Ikinci b8ltmde,sbzkonusu metodlarin bu kuramlarzin. han-
gilerinden ve ne 8lglde yararlandiklari aragtirildz.

Uglincti bélumde,uygulanan metodlarin yararlandxklarz
kuramlar agusindan benzerlik ve farklxliklarx incelendi.

DSrduncl bdlumde,uygulanan segmecilifin sonuglarini
gbzlemek amaciyler segilen B¥rencilere uygulanan anketin
sonuglary irdelendi. '

Sonug bdluminde ise tiim bu veriler isifindas daha et-
kili olacagdi dusgtnilen bir segmécilik Onerildi,
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